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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Lea las siguientes instrucciones atentamente antes de usar
el producto. Guarde este manual para futuras referencias o
nuevos usuarios.

o~

Este aparato pueden utilizarlo nifios con edad de 8 afios y
superior y personas con capacidades fisicas, sensoriales o
mentales reducidas o falta de experiencia y conocimiento,
si se les ha dado la supervision o formacion apropiadas
respecto al uso del aparato de una manera segura y
comprenden los peligros que implica. Los nifios no deben
jugar con el aparato. La limpieza y el mantenimiento a
realizar por el usuario no deben realizarlos los nifos sin
supervision.

No almacene sustancias explosivas tales como botes de
aerosol con propelente inflamable en este aparato.

Este aparato estd disefiado exclusivamente para uso
domeéstico quedando excluido su uso en bares, restaurantes,
granjas, hoteles, moteles y oficinas.

Para evitar la contaminacion de alimentos, por favor respete
las instrucciones siguientes:

Las aberturas de la puerta de manera prolongada son
susceptibles de entrafiar un aumento significativo de
temperatura de los compartimentos del aparato.

Limpiar regularmente las superficies susceptibles de estar
en contacto con alimentos y los sistemas de evacuacion
accesibles.

Si el aparato de congelaciéon permanece vacio de manera
prolongada, desconectarlo efectuando la descongelacion,
la limpieza, el secado y dejando la puerta abierta para evitar
el desarrollo de moho en el interior del aparato.
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ADVERTENCIA: cuando se coloca el aparato, asegurarse de
que el cable de alimentacién no esta atrapado o danado.

ADVERTENCIA: no coloque multiples tomas de corriente
moviles o suministros de corriente modviles en la trasera
del aparato.

ADVERTENCIA: mantenga despejadas las rejillas de
ventilacién de la envolvente del aparato o del mueble donde
se encuentre el aparato.

ADVERTENCIA: no utilice dispositivos mecanicos u otros
medios para acelerar el proceso de descongelacion distintos
de los recomendados por el fabricante.

ADVERTENCIA: no utilice aparatos eléctricos en el interior de
compartimentos destinados a la conservacion de alimentos,
a menos que sean del tipo recomendado por el fabricante.

ADVERTENCIA: no dafe el circuito de refrigeracion

Inspeccione el cable de alimentacion regularmente en busca
de dafios visibles. Sielcable estd dafiado, debe ser sustituido
por el fabricante, el distribuidor o personas con cualificacién
similar para evitar un peligro.

iADVERTENCIA! Es peligroso que cualquier persona que no
sea personal autorizado realice tareas de mantenimiento o
reparaciones que impliquen la retirada de las cubiertas. Para
evitar el riesgo de descarga eléctrica, no intente reparar el
aparato usted mismo.

No coloque bebidas carbonatadas o con gas en el
compartimento del congelador. Los polos pueden provocar
‘guemaduras por congelacién” Esto puede suceder si los
ingiere tras sacarlos del congelador.

No retire objetos del congelador con las manos himedas/
mojadas, ya que podria provocar abrasiones en la piel o
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‘guemaduras por congelacion”. No debe colocar botellas ni
latas en el congelador, ya que pueden reventar cuando su
contenido se congele.

Respete los tiempos de almacenamiento recomendados por
el fabricante.

No permita que los nifios manipulen los mandos o jueguen
con el congelador. El congelador es un electrodomeéstico
pesado. Tenga cuidado cuando lo mueva o transporte. Es
peligroso alterar las especificaciones o intentar modificar
este producto de cualquier manera.

ADVERTENCIA: es necesario que, en el caso de puertas o
tapasequipadas concerradurasyllaves, estas se mantengan
fuera del alcance de los nifios y no en las proximidades del
aparato de congelacion, para evitar que los nifios queden
encerrados en su interior.

ADVERTENCIA: el refrigerante utilizado en su aparato
y los materiales de aislamiento han de ser desechados
correctamente.

Rango de temperaturas

La informacion sobre el rango de temperaturas del
aparato se encuentra en el marcado del producto. Indica
la temperatura ambiente (en la que funciona el aparato)
Optima para el funcionamiento adecuado del aparato.

Gama climatica | Temperatura ambiente admisible

SN De +10°Ca +32°C

N

De +16°Ca +32°C

6
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ST De +16°Ca +38°C

T De +16°Ca +43°C
Notas:

- Teniendo en cuenta los valores limite del rango de
temperatura ambiente para los climas para los que estd
disefiado el aparato de congelacién y que las temperaturas
internas podrian verse afectadas por factores como la
ubicacion del congelador, la temperatura ambiente y la
frecuenciade aperturade la puerta, puede que sea necesario
modificar el ajuste de cualquier dispositivo de control de la
temperatura segln estos factores.

- Sielaparato funciona en un entorno distinto al tipo de clima
especificado (es decir, mas allad del rango de temperatura
ambiente nominal), es posible que no pueda mantener las
temperaturas deseadas en el compartimento.

Libre de freén

- Este congelador utiliza refrigerante sin freén (R600a) vy
material aislante espumante (ciclopentano), respetuosos
con el medio ambiente, sin causar ningln dario a la capa de
0zono y con un impacto muy reducido en el calentamiento
global. ELR600a es inflamable y no presenta fugas durante
un uso normalsi esta sellado en un sistema de refrigeracion.
En caso de fuga de refrigerante debido a dafos en el circuito
de refrigerante, aseglrese de mantener el aparato alejado
de llamas y abra las ventanas para ventilar lo antes posible.

Este simbolo significa: advertencia, riesgo de incendio/
&materiales inflamables
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SAFETY INSTRUCTIONS

Read these instructions thoroughly before using the device.
Keep this instruction manual for future reference or new users.

@

This appliance can be used by children aged 8 years and
above and persons with reduced physical, sensory, or
mental capabilities or lack of experience and knowledge if
they have been given supervision or instruction concerning
use of the appliance in a safe way and understand the
hazards involved. Children must not play with the appliance.
Cleaning and user maintenance should not be carried out by
unsupervised children.

Do not store explosive substances such as aerosol cans
with flammable propellant in this appliance.

This appliance is designed for domestic use only and is not
intended for bars, restaurants, farmhouses, hotels, motels,
and offices.

To avoid food contamination, please follow the
instructions below:

The door openings for a long period of time may cause
a significant increase in temperature in the appliance's
compartments.

Clean regularly the surfaces that might be in contact with
food and accessible evacuation systems.

If the freezer appliance remains empty for a long period of
time, unplug it, defrost it, clean it, dry it, and leave the door
open to prevent interior mould formation.

WARNING: when positioning the appliance, make sure that
the power cable does not get trapped or damaged.

WARNING: do not place multiple mobile sockets or mobile
power supplies on the rear of the appliance.
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WARNING: keep the ventilation grilles on the enclosure
of the appliance or the cabinet in which the appliance is
located clear.

WARNING: do not use mechanical devices or similar
to accelerate the defrosting process other than those
recommended by the manufacturer.

WARNING: do not use electrical devices inside the food-
preservation compartments unless they are of a type
recommended by the manufacturer.

WARNING: do not damage the refrigeration circuit.

Check the power cable regularly for visible damage. If the
cable is damaged, it must be replaced by the manufacturer,
the supplier, or qualified personnel to avoid hazards.

WARNING! It is dangerous for anyone other than authorised
personnel to carry out maintenance or repairs involving the
removal of covers. To prevent the electric shock risk do not
attempt to repair the appliance yourself.

Do not place carbonated beverages in the freezer
compartment. Ice cream can cause “freezer burns”. This can
happen if they are ingested after removal from the freezer.
Do notremove items from the freezer with wet/moist hands,
as this may cause skin abrasions or “freeze burns”. Bottles
and cans should not be placed in the freezer, as they may
burst when their contents freeze.

See the storage times recommended by the manufacturer.

Do not allow children to play with the controls or the freezer.
Thefreezerisaheavyappliance. Caution must be takenwhen
moving the appliance. It is dangerous to alter specifications
or attempt to modify this appliance in any way.

WARNING: doors or covers fitted with locks and keys must
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be kept out of the reach of children and not in the vicinity
of the freezing appliance to prevent children from being
locked inside.

WARNING: the refrigerant used in your appliance and the
insulation materials must be disposed of correctly.

Temperature range

The appliance temperature range information can be found
on its marking. Indicates the optimum room temperature for
proper operation of the appliance.

Climate range | Optimum room temperature

SN From +10°C to +32°C

From +16°C to +32°C

ST From +16°Cto +38°C

T

From +16°C to +43°C

Notes:

10

Considering the limiting values of the ambient temperature
range for the climates for which the freezer is designed and
that internal temperatures may be affected by factors such
as freezer location, ambient temperature and frequency of
door opening, it may be necessary to modify the setting of
any temperature control device according to these factors.
If the appliance is operated in an environment other than
the specified climate type (i.e., beyond the rated ambient
temperature range), it may not be able to maintain the
desired compartment temperatures.
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Free of Freon

- This freezer uses freon-free refrigerant (R600a) and
foaming insulation material (cyclopentane), which are
environmentally friendly, do not cause damage to the ozone
layer, and have a very low impact on global warming. R600a
is flammable and does not leak during normal use when
sealed in a refrigeration system. In the event of refrigerant
leakage due to damage to the refrigerant circuit, be sure to
keep the appliance away from open flames and open the
windows to ventilate as soon as possible.

This symbol means: warning, risk of fire/flammable
materials.

INSTRUCTIONS DE SECURITE

Veuillez lire les instructions suivantes avec attention avant
d'utiliser l'appareil. Gardez bien ce manuel pour de futures
références ou pour tout nouvel utilisateur.

- Cetappareil peut étre utilisé par des enfants de 8 ans et plus
et par des personnes aux capacités physiques, mentales ou
sensorielles réduites, ou sans expérience ni connaissances
s'ils sont surveillés et/ou ont recu les informations
nécessaires a l'utilisation correcte de l'appareil et qu'ils ont
bien compris les risques qu'ilimplique. Empéchez les enfants
dejoueravec le produit. Le nettoyage et 'entretien du produit
ne peuvent pas étre menés a terme par les enfants.

- Ne stockez pas de substances explosives telles que
des aérosols avec un gaz propulseur inflammable dans
cet appareil.

- Cetappareilestconcupourunusagedomestiqueuniquement
et ne doit pas étre utilisé dans les bars, restaurants, fermes,
hotels, motels et bureaux.
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Pour éviter la contamination des aliments, veuillez respecter
les instructions suivantes:

Louverture prolongée de la porte peut entrainer une
augmentation significative de la température des
compartiments de l'appareil.

Nettoyez régulierement les surfaces qui entrent en contact
avec les aliments et les systemes de drainage accessibles.

Si le congélateur reste vide pendant une période prolongée,
éteignez-le en le dégivrant, en le nettoyant, en le séchant
et en laissant la porte ouverte afin d'éviter la formation de
moisissures a lintérieur de 'appareil.

AVERTISSEMENT : lorsque vous placez l'appareil, veillez a ce
quelecabled'alimentation nesoit pascoincé ouendommagé.
AVERTISSEMENT : ne placez pas de multiprises a l'arriere de
'appareil.

AVERTISSEMENT : n'obstruez pas les grilles de ventilation de
l'appareil ou 'endroit ou le congélateur est placé.
AVERTISSEMENT : n'utilisez aucun appareil mécanique ou
d'autres moyens pour accélérer le processus de dégivrage
autres que ceux recommandés par le fabricant.
AVERTISSEMENT : n'utilisez pas d'appareils électriques
a lintérieur des compartiments, sauf s'ils sont du type
recommandé par le fabricant.

AVERTISSEMENT : n'endommagez pas le circuit frigorifique

Inspectez le cable d'alimentation régulierement pour
rechercher des dommages visibles. Si le cable est
endommagé, il doit étre remplacé par le fabricant, le
distributeur ou des personnes avec une qualification
similaire afin d'éviter tout danger.

AVERTISSEMENT ! Il est dangereux pour toute personne
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autre que le personnel autorisé d'effectuer des travaux
d'entretien ou de réparation qui impliquent le retrait des
caches ou couvercles. Pour éviter tout risque de choc
électrique, n'essayez pas de réparer l'appareil vous-méme.

Ne placez pas de boissons gazeuses ou contenant du gaz
dans le compartiment congélateur. Les glaces peuvent
provoquer des brilures a cause du froid. Cela peut se
produire s'ils sont ingérés apres leur sortie du congélateur.

Ne retirez pas les articles du congélateur avec vos mains
mouillées ou humides, car cela peut provoquer des abrasions
de la peau ou des br(lures a cause de la congélation. Les
bouteilles et les boites de conserve ne doivent pas étre
placées dans le congélateur, car elles risquent d'éclater
lorsque leur contenu gele.

Respectez les temps de stockage recommandés par le
fabricant.

Ne laissez pas les enfants manipuler les commandes ou
jouer avec le congélateur. Le congélateur est un appareil
lourd. Faites bien attention lorsque vous le déplacez ou le
transportez. Il est dangereux de modifier les spécifications
ou de tenter de modifier ce produit de quelque maniere
que ce soit.

AVERTISSEMENT : si la porte de l'appareil est munie de
verrou et de clé, gardez la clé hors de portée des enfants
et du congélateur pour éviter que les enfants ne soient
enfermés a l'intérieur.

AVERTISSEMENT : le réfrigérant utilisé dans votre appareil et
les matériaux d'isolation doivent étre éliminés correctement.
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Intervalle de température

Les informations relatives a lintervalle de température de
l'appareil figurent sur le marquage du produit. Cela indique
la température ambiante optimale (@ laquelle l'appareil
fonctionne) pour le bon fonctionnement de l'appareil.

Classe Température ambiante

climatique admissible

SN De +10°Ca +32°C

N De +16°Ca+32°C

ST De +16 °Ca +38 °C

T De+16°Ca +43°C
Notes:

14

Considérant lesvaleurs limites de l'intervalle detempérature
ambiante pour les climats pour lesquels le congélateur
est concu et que les températures internes peuvent étre
affectées par des facteurs tels que lemplacement du
congelateur, la température ambiante et la fréquence
d'ouverture de la porte, il pourra étre nécessaire de modifier
le réglage de tout dispositif de contrdle de la température en
fonction de ces facteurs.

Si l'appareil est utilisé dans un environnement autre que le
type de climat spécifié (c'est-a-dire au-dela de l'intervalle de
température ambiante nominale), il est possible qu'il ne soit
pas en mesure de maintenir les températures souhaitées
dans le compartiment.
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Sans fréon

- Ce congélateur utilise un réfrigérant sans fréon (R600a)
et un matériau d'isolation moussant (cyclopentane), qui
sont respectueux de l'environnement, ne causent pas de
dommages a la couche d'ozone et ont un tres faible impact
sur le réchauffement climatique. Le R600a est inflammable
et ne présente pas de fuites en utilisation normale lorsqu'il
estscellé dansunsystemederéfrigération. En cas defuitede
réfrigérant due a un endommagement du circuit frigorifique,
veillez a éloigner l'appareil des flammes nues et a ouvrir les
fenétres pour aérer le plus rapidement possible.

Ce symbole signifie : avertissement, risque d'incendie /
&matériaux inflammables.

SICHERHEITSHINWEISE

Lesen Sie die folgenden Hinweise aufmerksam durch,
bevor Sie das Produkt verwenden. Bewahren Sie diese
Bedienungsanleitung zum Nachschlagen oder fir neue
Benutzer auf.

- Dieses GeratkannvonKindernab 8 Jahrenund dariber sowie
von Personen mit verringerten physischen, sensorischen
oder mentalen Fahigkeiten oder Mangel an Erfahrung
und Wissen benutzt werden, wenn sie beaufsichtigt oder
bezlglich des sicheren Gebrauchs des Gerats unterwiesen
wurden und die daraus resultierenden Gefahren verstehen.
Kinder durfen nicht mit dem Gerat spielen. Reinigung und
Wartung durch den Benutzer sollten nicht von Kindern ohne
Aufsicht durchgefihrt werden.

- Bewahren Sie keine explosiven Stoffe wie Spraydosen mit
entflammbarem Treibmittel in diesem Gerat auf.

- Dieses Gerat ist nur fur den Hausgebrauch bestimmt und
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darf nicht in Bars, Restaurants, Bauernhofen, Hotels, Motels
und Buros verwendet werden.

Um eine Kontamination von Lebensmitteln zu vermeiden,
beachten Sie bitte die folgenden Hinweise:

Langeres Offnen der Tiir kann zu einem erheblichen Anstieg
der Temperatur in den Geratefachern fuhren.

Regelmafdige Reinigung der Oberflachen, die mit
Lebensmitteln in Berthrung kommen, und der zuganglichen
Abflusssysteme.

Wenn das Gefriergerat langere Zeit leer bleibt, schalten Sie
es aus, indem Sie es abtauen, reinigen, trocknen und die Tur
offen lassen, um Schimmelbildung im Inneren des Gerats zu
vermeiden.

WARNUNG: Achten Sie beim Aufstellen des Gerats darauf,
dass das Netzkabel nicht eingeklemmt oder beschadigt wird.
WARNUNG: Stellen Sie keine beweglichen
Mehrfachsteckdosen oder bewegliche Netzteile auf der
Ruckseite des Gerats auf.

WARNUNG: HaltenSiedie LUftungsgitterdes Gerategehauses
oder des Schranks, in dem sich das Gerat befindet, frei.
WARNUNG: Verwenden Sie keine  mechanischen
Vorrichtungen oder andere Mittel zur Beschleunigung des
Abtauprozesses, die nichtvom Herstellerempfohlenwerden.
WARNUNG: Benutzen Sie keine elektrischen Gerate in den
Lebensmittellagerfachern, es sei denn, es handelt sich um
einen vom Hersteller empfohlenen Typ.

WARNUNG: Der Kuhlkreislauf darf nicht beschadigt werden
Uberpriifen Sie das Netzkabel regelmafig auf sichtbare
Schaden. Ist das Netzkabel beschadigt, muss es vom
Hersteller,einem Servicetechnikeroderahnlich qualifizierten
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Personen ausgetauscht werden, um eine Gefahrdung zu
vermeiden.

WARNUNG! Es ist gefahrlich, dass jeder Personen, die
nicht befugt sind, Wartungs- oder Reparaturarbeiten
durchzufthren, bei denen die Abdeckungen entfernt werden
mussen. Um das Risiko eines Stromschlags zu verringern,
versuchen Sie nicht die Masiche selbst zu reparieren.

Legen Sie keine kohlensaurehaltigen oder
kohlensaurehaltigen Getranke in den Gefrierschrank.
Speiseeis kann ,Gefrierbrand” verursachen. Dies kann
passieren, wenn sie nach der Entnahme aus dem
Gefrierschrank verschluckt werden.

Nehmen Sie Gegenstande nicht mit nassen Handen aus
dem Gefrierschrank, da dies zu Hautabschirfungen oder
,Gefrierbrand” flhren kann. Flaschen und Dosen sollten
nicht in den Gefrierschrank gestellt werden, da sie platzen
kénnen, wenn ihr Inhalt gefriert.

Befolgen Sie die von den Herstellern vorgeschlagenen
Lagerzeiten und Haltbarkeitsdaten.

Erlauben Sie Kindern nicht, sich an den Bedienelementen
zu schaffen zu machen oder mit dem Gefriergerat zu
spielen. Der Gefrierschrank ist ein schweres Gerat. Gehen
Sie mit dem Gerats vorsichtig vor wenn Sie es Bewegen
oder transportieren. Es ist gefahrlich, die Spezifikationen
zu andern oder zu versuchen, dieses Produkt in irgendeiner
Weise zu modifizieren.

WARNUNG: Mit Schlossern und Schlusseln versehene
Turen oder Abdeckungen mussen aufderhalb der Reichweite
von Kindern und nicht in der Nahe des Gefriergerats
aufbewahrt werden, um zu verhindern, dass Kinder darin
eingeschlossen werden.
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- WARNUNG: Das in lhrem Gerat verwendete Kaltemittel
und die Isoliermaterialien muissen ordnungsgemais
entsorgt werden.

Temperaturbereich

- Informationen Uber den Temperaturbereich des Gerats
finden Sie auf der Produktkennzeichnung. Einleiten die
optimale Umgebungstemperatur (auf der das Gerat arbeitet)
flr den ordnungsgemaifien Betrieb des Gerats an.

Klimaklasse Zulassige Umgebungstemperatur
SN Von 10°C bis 32°C
N Von 16°C bis 32°C
ST Von 16°C bis 38°C
T Von 16°C bis 43°C
Hinweis:
- Unter Berlcksichtigung der Grenzwerte des

Umgebungstemperaturbereichs fir die Klimabedingungen,
fUr die das Gefriergerat ausgelegt ist, und der Tatsache, dass
die Innentemperaturen durch Faktoren wie den Standort des
Gefriergerats, die Umgebungstemperatur und die Haufigkeit
des Offnens der Tir beeinflusst werden konnen, kann es
erforderlich sein, die Einstellung eines Temperaturreglers
entsprechend diesen Faktoren zu andern.

- WenndasGeratineinerUmgebungbetriebenwird,dienichtdem
angegebenen Klimatyp entspricht (d. h. auf3erhalb des Nenn-
Umgebungstemperaturbereichs), kann es moglicherweise die
gewunschten Fachtemperaturen nicht einhalten.
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Freonfrei

- Dieser Gefrierschrank verwendet ein freonfreies Kaltemittel
(R600a) und ein aufgeschaumtes Isoliermaterial
(Cyclopentan), die umweltfreundlich sind, die Ozonschicht
nicht schadigen und die globale Erwarmung nur sehr
geringflugig beeinflussen. R600a ist brennbar und bei
normalem Gebrauch nicht auslauft, wenn es in einem
Kuhlsystemversiegeltist.SollteaufgrundeinerBeschadigung
des Kaltemittelkreislaufs Kaltemittel austreten, halten
Sie das Gerat von offenen Flammen fern und 6ffnen Sie so
schnell wie moglich die Fenster, um zu luften.

Dieses Symbol bedeutet: Warnung, Brandgefahr/
&brennbare Materialien

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Leggere le seguenti istruzioni prima di usare l'apparecchio.
Conservare questo manuale per consultazioni future o
nuovi utenti.

- Questo apparecchio puo essere usato da bambini a partire
da 8 anni e da persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali
o mentali o con mancanza di esperienza e conoscenza,
a condizione che siano supervisionati o istruiti sull'uso
dell'apparecchio in modo sicuro e che comprendano i pericoli
connessi. | bambini non devono giocare con l'apparecchio. La
pulizia e la manutenzione non devono essere effettuate da
bambini senza supervisione.

- Non conservare sostanze esplosive come bombolette spray
con propellente infiammabile dentro l'apparecchio.

- Questo apparecchio e stato progettato solo per uso
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domestico e non puo essere utilizzato in bar, ristoranti,
aziende agricole, alberghi, motel e uffici.

Per evitare la contaminazione degli alimenti, osservare le
seguenti istruzioni:

L'apertura prolungata della porta puo provocare un aumento
significativo della temperatura dei vani dell'apparecchio.

Pulire regolarmente le superfici a contatto con gli alimenti e
dei sistemi di drenaggio accessibili.

Se lapparecchio di congelamento rimane vuoto per un
periodo prolungato, spegnerlo, sbrinarlo, pulirlo, asciugarlo
e lasciare la porta aperta per prevenire la formazione di
muffa all'interno.

ATTENZIONE: quando si posiziona l'apparecchio, assicurarsi
cheilcavodialimentazione non siaincastrato o danneggiato.

ATTENZIONE: non collocare prese multiple o alimentatori
potatili sul retro dell'apparecchio.

ATTENZIONE: mantenere libere le griglie di ventilazione
dell'apparecchio 0 dell'armadio d'installazione
dell'apparecchio.

ATTENZIONE: non utilizzare dispositivi meccanici né altri
mezzidiversida quellisuggeritidal produttore peraccelerare
il processo di sbrinamento.

ATTENZIONE: non utilizzare apparecchi elettrici all'interno
dei vani di conservazione degli alimenti, a meno che non
siano del tipo raccomandato dal produttore.

ATTENZIONE: non danneggiare il circuito frigorifero.
Osservare accuratamente il cavo dialimentazione in cerca di
dannivisibili. Se il cavo e danneggiato, deve essere sostituito
dal produttore, dal rivenditore o da persone qualificate per
evitare pericoli.
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ATTENZIONE! E pericoloso che persone diverse dal
personale autorizzato eseguano interventi di manutenzione
o riparazione che comportino la rimozione dei coperchi. Per
evitare il rischio di scosse elettriche, non tentare di riparare
'apparecchio da soli.

Non collocare bevande gassate o carbonate allinterno
del congelatore. | ghiaccioli possono causare “ustioni da
congelamento”. Questo pud accadere se vengono ingeriti
dopo essere stati tolti dal freezer.

Non rimuovere gli articoli dal congelatore con le mani
bagnate o umide, poiché cio potrebbe causare abrasioni alla
pelle o “ustioni da congelamento”. Le bottiglie e i barattoli
non devono essere messinelcongelatore, poiché potrebbero
scoppiare se il loro contenuto si congela.

Rispettare i tempi di conservazione raccomandati dal
produttore.

Non permettere ai bambini di manomettere i comandi
o di giocare con il congelatore. Il congelatore e un
elettrodomestico pesante. Prestare attenzione durante
lo spostamento o il trasporto. Non alterare le specifiche
o tentare di modificare l'apparecchio in nessun modo per
evitare pericoli.

ATTENZIONE: se le porte o i coperchi sono dotati di serrature
e chiavi, tenere quest'ultime fuori dalla portata dei bambini
e lontane dall'apparecchio di congelamento per evitare cheii
bambini rimangano chiusi all'interno dello stesso.

ATTENZIONE: smaltire correttamente il refrigerante
utilizzato nell'apparecchio e i materiali isolanti.
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Intervalli di temperatura

Le informazioni sull'intervallo di temperatura
dell'apparecchio sono riportate sulla marcatura dello
stesso. Indica la temperatura ambiente ottimale (@ cui
funziona lapparecchio) per il corretto funzionamento
dell'apparecchio.

Gamma climatica Temperaturaambienteconsentita

SN Da+10°Ca+32°C
N Da+16°Ca+32°C
ST Da+16°Ca+38°C
T Da+16°Ca+43°C

Note:

22

Tenendo conto deivalori limite dell'intervallo di temperatura
ambiente dei climi per i quali l'apparecchio di congelamento
e stato progettato e del fatto che le temperature interne
possono essere influenzate da fattori quali la posizione
del congelatore, la temperatura ambiente e la frequenza di
apertura della porta, potrebbe essere necessario modificare
limpostazione di qualsiasi dispositivo di controllo della
temperatura in base ai fattori prima menzionati.

Se l'apparecchio viene fatto funzionare in un ambiente
diverso dal tipo di clima specificato (cioé oltre l'intervallo di
temperatura ambiente nominale), potrebbe non essere in
grado di mantenere le temperature desiderate nei vani.
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Assenza di freon

- Questo congelatore utilizza un refrigerante privo di freon
(R600a) e un materiale isolante schiumogeno (ciclopentano)
che rispetta 'ambiente, non causa danni allo strato di ozono
e ha un impatto molto ridotto sul riscaldamento globale.
L'R600a e infiammabile e non perde durante il normale
utilizzo se sigillato in un sistema di refrigerazione. In caso
di perdita di refrigerante dovuta a danni al circuito del
refrigerante, tenere 'apparecchio lontano da fiamme libere
e aprire le finestre per ventilare il prima possibile.

Questo simbolo significa: attenzione, pericolo di
incendio/materiali inflammabili.

INSTRUCOES DE SEGURANCA

Leia as seguintes instrucbes atentamente antes de usar o
aparelho. Guarde este manual para referéncias futuras ou
novos utilizadores.

- Este aparelho pode ser utilizado por criancas a partir dos
8 anos de idade e por pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas ou com falta de experiéncia
e conhecimentos, se lhes tiver sido dada supervisao ou
instruc@es relativas a utilizacao do aparelho de uma forma
segura e compreendem os perigos envolvidos. Nao permita
que as criancas bringuem com o aparelho. A limpeza e
manutencao do aparelho ndao devem ser efetuadas por
criancas sem supervisao.

- Nao armazene substancias explosivas tais como latas de
aerossoéis com propulsor inflamavel neste aparelho.

- Este aparelho foi desenhado apenas para uso domeéstico e
nao para uso em cafés, restaurantes, quintas, hotéis, motéis
e escritorios.
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Para evitar a contaminacdao dos alimentos, observe as
seguintes instrucdes:

As aberturas da porta por tempo prolongado podem
aumentar a temperatura de forma significativa dos
compartimentos do aparelho.

Limpe com frequéncia as superficies suscetiveis de estarem
em contacto com os alimentos e os sistemas de drenagem
acessiveis.

Se o aparelho permanecer vazio durante um longo periodo
de tempo, desligue-o fazendo uma descongelacao, limpeza,
secagemedeixeaportaabertaparaevitarodesenvolvimento
de bolor no interior.

ADVERTENCIA: ao colocar o aparelho, certifique-se de que o
cabo de alimentacao nao esta preso ou danificado.

ADVERTENCIA: ndo coloque vérias tomadas mdveis ou
fontes de alimentacao maéveis na parte de tras do aparelho.
AVISO: mantenha as grelhas de ventilacao do aparelho
desobstruidas.

ADVERTENCIA: ndo utilize dispositivos mecanicos ou outros
meios para acelerar o processo de descongelamento para
além dos recomendados pelo fabricante.

ADVERTENCIA: N&o utilize aparelhos elétricos dentro
dos compartimentos, a menos que sejam de um tipo
recomendado pelo fabricante.

ADVERTENCIA: ndo danificar o circuito de arrefecimento

Inspecione o cabo de alimentacao regularmente em
busca de danos visiveis. Se o cabo for danificado, deve ser
substituido pelo fabricante, pelo distribuidor ou por pessoas
com qualificacdes semelhantes, a fim de evitar um perigo.

AVISO! € perigoso para qualquer pessoa que ndo seja
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pessoalautorizado efetuara manutencao ou reparacoes que
envolvam a remocao de coberturas. Para evitar o risco de
choque elétrico, nao tente reparar o aparelho por si préprio.

Nao coloque bebidas carbonatadas ou com gas no
congelador. Os gelados podem provocar “queimaduras por
congelacao” Isto pode ocorrer se 0s ingerir apos retira-los
do congelador.

Nao retire objetos do congelador com as maos himidas/
molhadas, pois poderia provocar abrasdées na pele ou
‘gueimaduras por congelacao” Nao deve colocar garrafas
nem latas no congelador, pois podem rebentar quando o
conteldo se congelar.

Cumpra os tempos de armazenamento recomendados pelo
fabricante.

Nao permita que as criancas toquem os controlos ou
bringuem com o aparelho. O congelador é um aparelho
pesado. Tome cuidado quando mover ou transportar o
aparelho. € perigoso alterar as especificacoes ou tentar
modificar este aparelho de qualquer forma.

ADVERTENCIA: se as portas ou tampas estiverem equipadas
com fechaduras e chaves, devem ser mantidas fora do
alcance das criancas e nao nas proximidades do congelador,
para evitar que as criancas figuem trancadas no seu interior.

AVISO: o refrigerante utilizado no seu aparelho e os materiais
de isolamento devem ser eliminados corretamente.

Faixa de temperatura
- A informacao da faixa de temperaturas do aparelho esta

situadanamarcacaoCE.Indicaatemperaturaambiente 6tima
(na qual o aparelho funciona) para o bom funcionamento
do aparelho.
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Classe climatica Faixa de temperatura ambiente

SN De+10°Ca+32°C
N De +16 °Ca +32 °C
ST De +16 °Ca +38 °C
T De +16°C a +43°C

Notas:

Considerando os valores-limite da faixa de temperatura
ambiente para os climas para os quais o aparelho foi
concebido e que as temperaturas internas podem ser
afetadas por fatores tais como a localizacdo do aparelho,
temperatura ambiente e frequéncia de abertura da porta,
pode ser necessario modificar a configuracao de qualquer
dispositivo de controlo de temperatura de acordo com
estes fatores.

Se o aparelho for utilizado num ambiente diferente do
tipo de clima especificado (isto é, para além da faixa de
temperatura ambiente nominal), pode ndo ser capaz de
manter as temperaturas desejadas do compartimento.

Livre de freon

26

Este congelador utiliza refrigerante livre de Freon (R600a)
e material de isolamento com espuma (ciclopentano), que
sao amigos do ambiente, ndao causam danos a camada
de ozono e tém um impacto muito baixo no aquecimento
global. O R600a é inflamavel e nao apresenta fugas
durante a utilizacao normal quando selado num sistema
de arrefecimento. Em caso de fuga de refrigerante devido a
danos no circuito de arrefecimento, certifique-se de manter

BOLERO COOLMARKET TT UF 155 WHITE E



0 aparelho afastado de chamas abertas e janelas abertas
para ventilar o mais rapidamente possivel.

materiais inflamaveis.

f Este simbolo significa: cuidado, risco de incéndio/

VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

Lees de volgende instructies aandachtig voordat u het product
gebruikt. Bewaar deze handleiding voor toekomstig(e) gebruik
of gebruikers.

Dit apparaat kan worden gebruikt door kinderen vanaf 8 jaar
en personen met verminderde lichamelijke, zintuiglijke of
geestelijke vermogens of met gebrek aan ervaring en kennis,
indien zijondertoezicht staan of instructies hebben gekregen
over hetveilig gebruik van het apparaat en de gevaren ervan
begrijpen. Kinderen mogen niet met het apparaat spelen.
Reiniging en onderhoud door de gebruiker mogen niet zonder
toezicht door kinderen worden uitgevoerd.

Bewaar geen explosieve stoffen zoals spuitbussen met
brandbaar drijfgas in dit apparaat.

Dit apparaat is uitsluitend bestemd voor huishoudelijk
gebruik enis niet bestemd voor gebruik in bars, restaurants,
boerderijen, hotels, motels en kantoren.

Neem de volgende instructies in acht om verontreiniging
van voedsel te voorkomen:

Het langdurig openen van de deur kan leiden tot een
aanzienlijke stijging van de temperatuur in het apparaat.

Regelmatige reiniging van oppervlakken die met
levensmiddelen in aanraking komen en van toegankelijke
afvoersystemen.

Als de vriezer langere tijd leeg blijft, schakel hem dan uit
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door hem te ontdooien, schoon te maken, te drogen en de
deur open te laten om schimmelvorming in het apparaat te
voorkomen.

WAARSCHUWING: Zorg er bij het plaatsen van het apparaat
voor dat het netsnoer niet bekneld raakt of beschadigd raakt.

WAARSCHUWING: Plaats niet meerdere verplaatsbare
stopcontactenofverplaatsbarevoedingenaandeachterkant
van het apparaat.

WAARSCHUWING: Houd de ventilatieroosters van de
behuizing van het apparaat of de kast waarin het apparaat
staat vrij.

WAARSCHUWING: Gebruik geen andere mechanische
apparaten of andere middelen om het ontdooiproces te
versnellen dan die worden aanbevolen door de fabrikant.

WAARSCHUWING: Gebruik geen elektrische apparaten in
het voedselopslagvak tenzij ze van een type zijn dat wordt
aanbevolen door de fabrikant.

WAARSCHUWING: beschadig het koelcircuit niet

Controleer de kabel regelmatig op zichtbare schade. Als de
kabel beschadigd is, moet hij worden vervangen door de
fabrikant, de distributeur of een soortgelijk gekwalificeerd
persoon, om gevaar te voorkomen.

WAARSCHUWING! Het is gevaarlijk voor iemand anders dan
bevoegd personeel om onderhoud of reparaties uit te voeren
waarbij afdekkingen moeten worden verwijderd. Probeer
het apparaat niet zelf te repareren om het risico van een
elektrische schok te vermijden.

Plaats geen koolzuurhoudende dranken in het vriesvak.
Stokken kunnen “vriesbrand" veroorzaken. Dit kan gebeuren
als ze worden ingeslikt nadat ze uit de vriezer zijn gehaald.
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Haal geen artikelen uit de vriezer met natte handen, omdat
dit kan leiden tot schaafwonden of “vriesbrandwonden”.
Flessen en blikjes mogen niet in de vriezer, omdat zij kunnen
barsten wanneer de inhoud bevriest.

Neem de door de fabrikant aanbevolen opslagtijden in acht.

Laat kinderen niet met de bedieningselementen knoeien
of met de vriezer spelen. De vriezer is een zwaar apparaat.
Wees voorzichtig bij het verplaatsen of vervoeren. Het is
gevaarlijk de specificaties te wijzigen of te proberen dit
product op enigerlei wijze aan te passen.

WAARSCHUWING: Deuren of deksels met sloten en sleutels
moeten buiten het bereik van kinderen en nietin de buurtvan
de vriezer worden gehouden om te voorkomen dat kinderen
binnenin worden opgesloten.

WAARSCHUWING: het in uw toestel gebruikte koelmiddel
en de isolatiematerialen moeten op de juiste wijze worden
afgevoerd.

Temperatuurbereik
- Informatie over het temperatuurbereik van het apparaat

vindt u op de productmarkering. Geeft de optimale
omgevingstemperatuur aan (waarop het apparaat werkt)
voor een goede werking van het apparaat.

Klimaatbereik

Toelaatbare
omgevingstemperatuur

SN van +10°C tot +32°C
N van +16°C tot +32°C
ST van +16°C tot +38°C

van +16°C tot +43°C
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Opmerkingen:

Rekening houdend met de grenswaarden van het
omgevingstemperatuurbereik voor het klimaat
waarvoor de vriezer is ontworpen en met het feit dat de
binnentemperatuur kan worden beinvloed door factoren
zoals de locatie van de vriezer, de omgevingstemperatuur
en de frequentie waarmee de deur wordt geopend, kan het
nodig zijn de instelling van een temperatuurregelaar aan te
passen aan deze factoren.

Als het apparaat wordt gebruikt in een andere omgeving dan
het gespecificeerde klimaattype (d.w.z. buiten het nominale
omgevingstemperatuurbereik), kan het mogelijk niet de
gewenste temperaturen handhaven.

Freonvrij

Deze vriezer maakt gebruik van freonvrij koelmiddel
(R600a) en schuimisolatiemateriaal (cyclopentaan), die
milieuvriendelijk zijn, de ozonlaag niet aantasten en een zeer
lage impact hebben op de opwarming van de aarde. R600a
is ontvlambaar en lekt bij normaal gebruik niet wanneer het
in een koelsysteem is afgesloten. In geval van lekkage van
koelmiddel ten gevolge van beschadiging van het koelcircuit,
dient u het apparaat uit de buurt van open vuur te houden en
de ramen zo snel mogelijk te openen om te ventileren.

f Dit symbool betekent: waarschuwing, brandgevaar/
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brandbare materialen.
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INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

Przed uzyciem produktu nalezy uwaznie przeczytac ponizsze
instrukcje. Zachowaj te instrukcje do wykorzystania w
przysztosci lub dla nowych uzytkownikéw.

To urzgdzenie moze by¢ uzywane przez dzieci w wieku 8 lat
i starsze oraz przez osoby o ograniczonych zdolnosciach
fizycznych, sensorycznych lub umystowych lub bez
doswiadczenia i wiedzy, pod warunkiem, ze sg one pod
odpowiednim nadzorem lub zostaty poinstruowane w
zakresie bezpiecznego korzystania z urzgdzenia. i rozumiejg
zwigzane z tym niebezpieczenstwa. Dzieci nie moga bawic
sie urzadzeniem. Dzieci nie mogg bez nadzoru czyscic i
konserwowac urzgdzenia.

Nie przechowujw tym urzgdzeniu substancji wybuchowych,
takich jak puszki aerozolu z palnym gazem pednym.

To urzgdzenie przeznaczone jest wytgcznie do uzytku
domowegoinienadajesiedouzytkuwbarach, restauracjach,
gospodarstwach rolnych, hotelach, motelach i biurach.
Abyunikngc¢zanieczyszczeniazywnosci,nalezy przestrzegac
nastepujgcych instrukgji:

Dtugotrwate otwieranie drzwi moze spowodowac znaczny
wzrost temperatury w komorach urzadzenia.

Regularnie czys¢ powierzchnie, ktére moga miec kontakt z
zywnoscig i dostepne systemy ewakuacyjne.
Jeslizamrazarka pozostaje pusta przez dtuzszy czas, odtgcz
jg, rozmrazajac, czyszczac, suszac i pozostawiajgc otwarte
drzwi, aby zapobiec rozwojowi plesni wewnatrz urzgdzenia.
OSTRZEZENIE: Podczas ustawiania urzadzenia upewnij sie,
ze kabel zasilajgcy nie jest uwieziony ani uszkodzony.

OSTRZEZENIE: Nie umieszczaj z tytu urzadzenia wielu
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przenosnych gniazdek =zasilajgcych ani  przenosnych
zasilaczy.

OSTRZEZENIE: Utrzymuj kratki wentylacyjne w obudowie
urzgdzenia lub w szafce, w ktérej znajduje sie urzgdzenie.

OSTRZEZENIE: nie stosowac urzgdzeri mechanicznych ani
innych Srodkéw przyspieszajgcych proces rozmrazania,
innych niz zalecane przez producenta.

OSTRZEZENIE: Nie uzywajurzadzen elektrycznychwewnatrz
komér do przechowywania zywnosci, chyba Zze sg one typu
zalecanego przez producenta.

UWACGA: nie uszkodzi¢ uktadu chtodzenia

Regularnie sprawdzaj przewdéd zasilajgcy pod katem
widocznych uszkodzen. Jesli kabel jest uszkodzony, powinien
zostac zastgpiony przez producenta, dystrybudora lub osoby
z odpowiednimi kwalifikacjami, aby zapobiec wypadkowi.

Ostrzezenie Wykonywanie czynnosci konserwacyjnych lub
napraw obejmujgcych zdejmowanie oston jest niebezpieczne
dla oséb innych niz upowazniony personel. Aby unikngc
ryzyka porazenia prgdem, nie prébuj samodzielnie naprawiac
urzadzenia.

Nie umieszczaj napojéw gazowanych ani gazowanych w
komorze zamrazarki. Pola mogg powodowac ,oparzenia
zamrazarki". Moze sie to zdarzy¢, jesli zjesz je po wyjeciu z
zamrazarki.

Nie usuwaj przedmiotow mokrymi rekoma, poniewaz
mogtoby to spowodowac uszkodzenia skéry lub odmrozenia.
Nie nalezy umieszczac butelek ani puszek w zamrazarce,
poniewaz moga ulec peknieciu, gdy ich zawartosc sie zamrozi.

Przestrzegac¢ czaséw przechowywania zalecanych przez
producenta.
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- Niepozwalajdzieciommanipulowacelementamisterujgcymi
ani bawic sie zamrazarka. Zamrazarka to ciezkie urzadzenie.
Zachowaj ostroznosc¢ podczas przenoszenia lub transportu.
Zmiana specyfikacji lub préba modyfikacji tego produktu w
jakikolwiek sposob jest niebezpieczna.

- OSTRZEZENIE: konieczne jest, aby w przypadku drzwi
lub pokryw wyposazonych w zamki i klucze byty one
przechowywane poza zasiegiem dzieci i nie w poblizu
zamrazarki, aby zapobiec zamknieciu dzieci w Srodku.

- OSTRZEZENIE: Czynnik chtodniczy uzywany w urzgdzeniu
oraz materiaty izolacyjne muszg by¢ odpowiednio
zutylizowane.

Zakres temperatur

- Informacje o zakresie temperatur urzgdzenia znajdujg sie
na etykiecie produktu. Wskazuje optymalng temperature
pomieszczenia (wktdrej pracuje urzgdzenie) dla prawidtowej
pracy urzadzenia.

Pasmo Dopuszczalna

klimatyczne temperatura otoczenia

SN od +10°Cdo +32°C

N od +16°C do +32°C

ST od +16°C do +38°C

T od +16°C do +43°C
Uwagi:

- Biorgc pod uwage wartosci graniczne zakresu temperatur
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otoczenia dla klimatéw, dla ktérych zaprojektowano
zamrazarke oraz fakt, ze na temperature wewnetrzng
moga miec wptyw takie czynniki, jak lokalizacja zamrazarki,
temperatura otoczenia i czestotliwos¢ otwierania drzwi,
moze byc¢ konieczne dostosowanie ustawien wszelkich
urzgdzen kontrolujgcychtemperaturewoparciu ote czynniki.

Jesli urzadzenie pracuje w srodowisku innym niz okreslony
typ klimatu (tj. poza zakresem znamionowej temperatury
pokojowej), moze nie by¢ w stanie utrzymac zgdanej
temperatury w komorze.

Wolny od freonu

W tej zamrazarce zastosowano wolny od freonu czynnik
chtodniczy (R600a) i piankowy materiat izolacyjny
(Cyklopentan), ktére sg przyjazne dla S$rodowiska, nie
powodujg uszkodzen warstwy ozonowej i majg znacznie
mniejszy wptyw na globalne ocieplenie. R600a jest
tatwopalny i nie wycieka podczas normalnego uzytkowania,
jesli jest szczelnie zamkniety w systemie chtodniczym.
W przypadku wycieku czynnika chtodniczego z powodu
uszkodzenia obwodu czynnika chtodniczego, nalezy trzymac
urzgdzenie z dala od ptomieni i jak najszybciej otworzy¢
okna w celu wentylacji.

f Ten symbol oznacza: ostrzezenie, zagrozenie pozarem/
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materiaty tatwopalne.
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BEZPECNOSTNIi POKYNY

Pred pouzitim pristroje si pozorneé prectéte nasledujici
bezpecnostni pokyny. Uschovejte tento navod pro budouci
pouziti nebo pro nové uzivatele.

Tento spotfebi¢ mohou pouzivat déti od 8 let a starsi a
osoby se snizenymi fyzickymi, smyslovymi nebo dusevnimi
schopnostmi nebo s nedostatkem zkuSenosti a znalosti,
pokud jsou pod dohledem nebo byly pouceny o bezpecném
pouzivani spotrebiCe a rozumi souvisejicim nebezpecim.
Déti si se spotfebicem nesmi hrat. Cigténi a udrzbu, kterou
ma provadeét uzivatel, nesmi provadét déti bez dozoru.

V tomto spotrebici neskladujte vybusné latky, jako jsou
aerosolové plechovky s hoflavymi hnacimi plyny.

Tento spotrebi¢ je urCen pouze pro domaci pouziti a je
vyloucen z pouzitiv barech, restauracich, farmach, hotelech,
motelech a kancelarich.

Abyste zabranili kontaminaci potravin, dodrZujte prosim
nasledujici pokyny:

Dlouhé otevirani dveri pravdépodobné zplsobi vyrazné
zvyseni teploty v oddilech spotrebice.

Pravidelné cisténi povrch( pfichdzejicich do styku s
potravinami a pfistupnych odtokovych systéma.

Z(stane-li chladici spotrebic¢ delsi dobu prazdny, odpojte
jej odmrazovanim, cisténim, suSenim a ponechte dvirka
otevrena, abyste zabranili rdstu plisni uvnitf spotrebice.
UPOZORNENT: PFi umisténi spotiebice se ujistéte, Ze napajeci
kabel neni priskrfipnut nebo poskozen.

UPOZORNENI: Neumistujte vice mobilnich zasuvek nebo
mobilnich napdjecich zdrojl na zadni stranu zafizeni.
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UPOZORNENTI: udrzujte vétraci mrizky na krytu spotiebice
nebo na skfini, ve které je spotfebi¢ umistén, volné.
UPOZORNENI: nepouZivejte jind mechanické zafizeni nebo
jiné prostredky k urychleni procesu odmrazovani nez ty,
které doporucuje vyrobce.

UPOZORNENI: nepouZivejte elektrické spotfebice v
prihradkach pro skladovani potravin, pokud nejsou typu
doporuceného vyrobcem.

UPOZORNENTI: Neposkozuijte chladici okruh.

Pravidelné kontrolujte napdjeci kabel, zda neni viditelné
posSkozen. Pokud je kabel poskozen, musi byt vymeénén
vyrobcem, distributorem nebo podobné kvalifikovanymi
osobami, aby se pfedeslo nebezpedi.

UPOZORNENI(! Pro kohokoli jiného neZ opravnéného
pracovnika je nebezpecné provadet Udrzbu nebo opravy,
které zahrnuji odstranéni krytl. Abyste predesli riziku Grazu
elektrickym proudem, nepokousSejte se spotfebi¢ sami
opravovat.

Do mraziciho oddilu nedavejte sycené nebo sumivé napoje.
Nanuky mohou zpUlsobit , popaleni mrazem". To se mize
stat, pokud je snite po vyjmuti z mrazaku.

Nevyjimejte predmety z mraznicky vlhkyma/mokryma
rukama, protoze by mohlo dojit k odfeninam pokozky nebo
k ,popaleni mrazem" Lahve a plechovky by se nemély
ukladat do mraznicky, protoze by mohly pri zmrznuti obsahu
prasknout.

Dodrzujte dobu skladovani doporucenou vyrobcem.

Nedovolte détem manipulovat s ovladdacimi prvky nebo
si hrat s mraznickou. Mraznicka je tezky spotrebic. Pri
stéhovani nebo prepravé budte opatrni. Je nebezpecné
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meénit specifikace nebo se pokouset tento produkt jakymkoli
zplsobem upravovat.

- VAROVANI: DveFe nebo kryty opatfené zdmky a kli¢i musi byt
mimo dosah déti a nesmi se nachazet v blizkosti mraznicky,
aby nedosSlo k uzamceni déti uvnitf.

- VAROVANI: Chladivo pouzité ve vasem spotrebici a izolaéni
materialy musi byt spravné zlikvidovany.

Teplotni rozsah

- Informace o teplotnim rozsahu spotrebice naleznete na
oznaceni produktu. Oznacuje optimalni pokojovou teplotu
(ve které spotrebic pracuje) pro spravny provoz spotfebice.

Klimaticky rozsah | PFipustna okolni teplota

SN Od +10°Cdo +32°C

Ne 0d +16°Cdo +32°C

ST Od +16°C do +38°C

T 0d +16°C do +43°C
Poznamky:

- S prihlédnutim k meznim hodnotam rozsahu okolnich teplot
pro klima, pro které je chladici spotrebi¢ navrzen, a ze
vnitfni teploty mohou byt ovlivnény faktory, jako je umisteni
mraznicky, okolni teplota a frekvence otevirani dveri, mize
byt nutné upravit nastaveni jakychkoli zarizeni pro regulaci
teploty na zakladé téchto faktord.

- Pokud je spotrebi¢ provozovan v prostredi jiném, nez je
specifikovany typ klimatu (tj. mimo nomindlni rozsah
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pokojové teploty), nemusibyt schopen udrZovat poZzadované
teploty v oddéleni.

Bez freonové

- Tato mraznicka pouziva bez freonové chladivo (R600a) a
pénovyizolacnimaterial(cyklopentan), kteréjsouohleduplné
k Zivotnimu prostredi, aniz by poSkozovaly ozénovou vrstvu
a maji velmi nizky dopad na globalni oteplovani. R600a je
hoflavy a pfi normalnim pouziti neunika, pokud je utésnéen
v chladicim systému. V pripadé uniku chladiva v disledku
poSkozeni chladiciho okruhu se ujistéte, Ze spotrebi¢ neni
v dosahu otevieného ohné a co nejdfive otevrete okna
pro vetrani.
Tento symbol znamena: vystraha, nebezpeci pozaru/
@hoﬂavé materialy.
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1. PIEZAS Y COMPONENTES

Figural

1. Panelde control

2. Canalde ventilacion

3. Solapa

4. Estante de cristal

5. Cajones centrales

6. Estante inferior

7. Cajéninferior

8. Patainferiorizquierda ajustable
9. Patainferior derecha ajustable
10. Tirador de la puerta

NOTA:

Los graficos de este manual son representaciones esquematicas y puede que no coincidan
exactamente con los del producto.

Para sacar mayor partido al congelador en cuestiones de eficiencia energética, coloque todos
los estantes y cajones en la posicién original, es decir, como se muestra en la figura 1.

2. ANTES DE USAR

- Esteaparato presenta un embalaje disefiado para protegerlo durante su transporte. Saque
el aparato de su caja y retire todo el material de embalaje. Puede guardar la caja original
y otros elementos del embalaje en un lugar seguro para prevenir dafos en el aparato si
necesita transportarlo en el futuro. Si desea deshacerse del embalaje original, aseglrese
de reciclar todos los elementos correctamente.

- Aseglrese de que todas las piezas y componentes estan incluidos y en buen estado. Si
faltara alguno o no estuviera en buen estado, contacte de forma inmediata con el Servicio
de Atencién Técnica oficial de Cecotec.

Contenido de la caja

- Congelador Bolero CoolMarket UF 155 White E

- Manual deinstrucciones
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3. INSTALACION

1

Condiciones para la correcta ventilacién

La posicién que elija para la instalacién del congelador debe estar bien ventilada y debe carecer
de corrientes de aire caliente. No coloque el congelador cerca de una fuente de calor, como una
placa de cocina o una olla, ni lo exponga a la luz solar directa, para garantizar asi el efecto
de refrigeracién y ahorrar en el consumo de energia. No cologue el congelador en un lugar
himedo, para evitar que se oxide o pierda potencia de refrigeracion, ni lo exponga a la lluvia.

Nota:

La cantidad de refrigerante que utiliza el congelador est& especificada en el marcado del
producto.

4,

Instrucciones de instalacién

Antes de instalarlo, lea atentamente las instrucciones para evitar cualquier tipo de
problema.

En la figura 2 puede ver las dimensiones del espacio de montaje.

Cologue el congelador sobre una superficie sélida y plana para mantenerlo estable, de lo
contrario, se produciran vibraciones y ruidos. Cuando el congelador se coloca sobre una

alfombra, esterilla de paja, cloruro de polivinilo, debe colocar placas de apoyo sélidas
debajo del congelador, para evitar una alteracion del color debido a la disipacién del calor.

Es necesario mantener una ventilaciéon sin obstaculos alrededor del aparato o en la
estructura donde se encuentre instalado.

Es recomendable dejar de 50-70mm de espacio desde la parte posterior del congelador a
la pared, al menos 100 mm desde su parte superior, al menos 100 mm desde su lado a la
paredy un espacio libre al frente para permitir que las puertas se abran 135°.

Nivelacién del aparato

Para que la nivelacién y la circulacién del aire en la seccidn trasera inferior del aparato
sean suficientes, es posible que sea necesario ajustar las patas inferiores.

Puede ajustarlos manualmente o utilizando una llave adecuada (no incluida).

Para permitir que las puertas se cierren automaticamente, incline la parte superior hacia
atrds unos 10 mm.

Instalacién del tirador de la puerta

Saque el tiradory los tornillos de la bolsa (seglin moldeos), retire la funda del tirador, coléguela
en el lado derecho de la puerta y fijela con los tornillos. Fig. 3
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5. Invertir la puerta del congelador

El lado de apertura de la puerta puede cambiarse, del lado derecho al lado izquierdo si la
ubicacion del aparato lo requiere.

iAdvertencia! Cuidado aliinvertir la puerta.

- Elaparato no debe estar conectado a una toma de corriente. Aseglrese de que el enchufe
estd desconectado de la toma de corriente.

- Herramientas necesarias (no incluidas).
- Llavede tubo de 8 mm

- Destornillador de punta fina

- Espatula

- Destornillador de estrella

- Llaveinglesa

- Llavede 8 mm

- Piezas adicionales en la bolsa de plastico (opcional - seglin modelos): cubierta izquierda
de la bisagra.

NOTA: Cuando sea necesario, incline el congelador hacia atras para poder acceder a la base,
debe apoyar el aparato sobre un embalaje de espuma suave o material similar para evitar
danar la parte trasera del congelador. Para invertir la puerta, generalmente se recomiendan
los siguientes pasos.

1. Utilice una espétula o un destornillador de punta fina para retirar la tapa del orificio
del tornillo en la esquina superior izquierda y la tapa de la bisagra superior derecha del
congelador. Fig. 4

Leyenda Fig. 4:
a. tapa delorifico deltornillo.

b. tapa bisagra superior derecha

2. Desatornille los tornillos autorroscantes de brida especiales que se utilizan para fijar el
conjunto de la bisagra superior derecha con una llave de vaso de 8 mm o una llave inglesa
(sujete la parte superior de la puerta con la mano al hacerlo). Fig. 5

Leyenda Fig. 5:
a. conjunto de la bisagra superior derecha

b. tornillos autorroscantes de brida

BOLERO COOLMARKET TT UF 155 WHITE E 41



ESPANOL

3. Retire el eje de la bisagra superior, girelo y apriételo firmemente, luego guardelo en un
lugar seguro. Fig. 6

4. Retire la puerta de la bisagra inferior. Fig. 7

Aviso

Alretirar la puerta, observe si hay arandelas entre la bisagray la parte inferior de la puerta que
puedan adherirse a la propia puerta. No las pierda.

5. Coloque la puerta sobre una superficie lisa con el panel hacia arriba. Afloje lo tornillos
autorroscantes y el tope de la puerta, luego instélelos en el lado izquierdo y apriételos
firmemente. Fig. 8

Leyenda Fig. 8:

a. topedelapuerta

b. tornillos autorroscantes

6. Coloque el congelador sobre un embalaje de espuma blanda o un material similar. Retire
las dos patas inferiores ajustables y la bisagra inferior desatornillando los tornillos
autorroscantes. Fig. 9

Leyenda Fig. 9:

a. conjunto bisagra inferior (derecha)

b. conjunto pata ajustable

c. tornillos autorroscantes

7. Vuelva a colocar la bisagra inferior en el lado izquierdo y fijela con los tornillos
autorroscantes. Cambie las patas ajustables al otro lado y fijelas. Fig. 10

8. Cambie la puerta a la posicién deseada, ajuste la bisagra inferior hasta que su eje ajuste en
el orificio inferior de la puerta. Fig. 11

9. Mueva la bisagra superior y haga que el eje entre en el agujero superior de la puerta,
después ajuste la posicidn de la puerta (sujete la puerta con la manos), fijando la bisagra
superior con los tornillos autorroscantes. Fig. 12

Leyenda Fig. 12:
a. conjunto bisagra superior

10. Instale la tapa del orificio del tornillo en la esquina superior derecha del frigorifico.

Instale la tapa de la bisagra superior (que se encuentra en la bolsa de pléstico, segiin modelos)
en la esquina izquierda. Coloque la otra tapa superior de la bisagra en la bolsa de plastico. Fig. 13
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Leyenda Fig. 13:
a. tapa de la bisagra superior (izquierda)

b. tapa del orificio del tornillo
11. Cambie el tirador del lado izquierdo de la puerta al lado derecho. Fig. 14

jAdvertencia!

Al cambiar el lado de apertura de la puerta, el congelador no debe estar conectado a la red
eléctrica. Retire el enchufe de la toma de corriente antes de comenzar.

4. FUNCIONAMIENTO

Panel de control

El panel de control que regula la temperatura del compartimento congelador se encuentra en
el interior de este. Cuando el congelador se enciende por primera vez se iluminan los iconos
de la pantalla. Fig. 15

Control de temperatura para una conservacién 6ptima de los alimentos

Le recomendamos que, cuando ponga en marcha el congelador por primera vez, ajuste la
temperatura a -18°C. Si desea cambiar la temperatura, siga las instrucciones que se indican
a continuacion.

AVISO: El ajuste de alta temperatura acelerara el desperdicio de alimentos.

Advertencia:

- Cuando sefija una temperatura, se trata de la temperatura media para todo el congelador.

- Las temperaturas en el interior de cada compartimento del congelador pueden variar
con respecto a las temperaturas mostradas en el panel, dependiendo de la cantidad de
alimentos que almacene, de dénde los coloque, de las condiciones de la instalacién, etc.
Una temperatura ambiente alta o baja también puede afectar a la temperatura dentro del
congelador.

Modo “Fast Freezing" (Congelacién rapida) ® El modo Fast Freezing bajara rapidamente
la temperatura dentro del congelador para que los alimentos se congelen mas répido. De este
modo, se conservan las vitaminas y nutrientes de los alimentos frescos durante mas tiempo.

- Pulse el botén "TEMPe(C/Fast Freezing" durante de 3 segundos aproximadamente para
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seleccionar la funcién stper congelacién. La pantalla mostrard "~ 24" (°C) y el indicador
se encendera.

- Varias horas antes de introducir alimentos frescos en el congelador, active la funcién Fast
Freezing para evitar un aumento indeseado de la temperatura.

- Sidesea una congelacién rapida, puede conectar la funcién Fast Freezing 24 horas antes
de colocar los productos frescos en el congelador.

- Estafuncién se desconecta automaticamente después de 52h.
- Paradesconectar la funcién Fast Freezing, pulse el botdn * TEMPoC/Fast Freezing "

- Silafuncion Fast Freezing estad desconectada, el congelador pasard automaticamente a la
temperatura ajustada antes de este modo.

Control de temperatura TEMP (°C) b

Puede pulsar el botén "TEMP°C/Fast Freezing" para activar el modo de control temperatura
de del congelador. Si pulsa el botén de forma continuada, la temperatura se ajustara segin la

iMOC —15°C —16°C —17°C —18°C —19°C
-240C— -23°C — -220C — -21°C — -20°C 43

Alarma de la puerta >

secuencia siguiente.

- Si la puerta del congelador permanece abierta durante mas de 1 minuto, sonarad una
alarmay elindicador de la pantalla empezara a parpadear.

- Elzumbador dejara de sonar al pulsar el botén "ALARM" x y elindicador permanecera
encendido, pero dejara de parpadear.

- Para ahorrar energia, evite mantener la puerta abierta durante mucho tiempo cuando
utilice el congelador. La alarma de la puerta puede desactivarse cerrando la puerta.

5.USO DEL CONGELADOR

En esta seccion se explica como utilizar el congelador de forma eficiente. Se recomienda
leerlas atentamente antes de utilizar el aparato.

iPrecaucion! Asegurese de que las botellas no se dejen en el congelador, ya que la congelacion
puede hacer que las botellas se rompan.

Tiempo de espera

Una vez el congelador esté bien instalado y limpio, no lo encienda inmediatamente, espere 4
horas antes de conectarlo para garantizar su funcionamiento normal.
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Encendido

Antes de introducir alimentos en el congelador, verifiqgue que la temperatura desciende de
forma evidente, esto indica que el sistema de refrigeracion funciona con normalidad.

Uso de los compartimentos del congelador

Para congelar alimentos frescos y conservar alimentos congelados y ultracongelados durante
largos periodos de tiempo.

Estantes (segiin modelos)
- Los estantes son adecuados para almacenar alimentos.

- Para extraer los estantes: levante la parte delanteray tire hacia afuera.

Cajones del congelador

- Almacenamiento de comida congelada. Para abrirlo, tire del cajon hasta su maxima
extensiény levantelo para extraerlo.

- Deacuerdo con la secuencia opuesta, puede colocar el cajén correctamente.

iPrecaucién!

- Este aparato de congelacién no estd disefiado para ser utilizado como un aparato
empotrado.

- Paraahorrar energia, no saque el cajén inferior del congelador.

ilmportante!

Para aprovechar al maximo el volumen del compartimento de conservacién de congelados,
puede extraer uno o mas cajones del aparato, seglin su uso diario.

&Advertencia: nunca cierre la puerta mientras el cajon esté extendido. Podria dafar el
aparato.

6. CONSEJOS Y SUGERENCIAS

- Serecomienda seguir los siguientes consejos para ahorrar energia.

- Procure no tener la puerta abierta durante mucho tiempo para ahorrar energia. Aseglrese
de que el aparato esté alejado de cualquier fuente de calor (luz solar directa, horno o
cocina eléctrica, etc.).
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No ajuste la temperatura mas baja de lo necesario.
No guarde en el aparato alimentos calientes ni liquidos con vapor.

Cologue el aparato en un lugar bien ventilado y sin humedad. Consulte el apartado
“Instalacién del aparato”

Si la tabla muestra la configuracién correcta para los cajones y los estantes, no la
modifique, ya que esta disefiada para ser la configuracién mas eficiente desde el punto de
vista energético.

Consejos para la refrigeracion de alimentos frescos

No introduzca alimentos calientes directamente en el congelador, ya que la temperatura
interna aumentaray el compresor tendrd que trabajar mas, consumiendo mas energia.

Cubra o envuelva los alimentos, sobre todo si tienen un olor fuerte.

Coloque los alimentos adecuadamente para que el aire pueda circular libremente a su
alrededor.

No introduzca demasiada comida o comida muy pesada en el congelador. Mantenga un
espacio suficiente entre los alimentos; si estdn demasiado cerca, bloguearan el flujo de
aire frio, lo que tendra consecuencias sobre el efecto de refrigeracion.

No almacene demasiada comida o comida muy pesada para evitar que los estantes se
doblen. Cuando almacene comida, mantenga una distancia con la pared interior; no
coloque los alimentos ricos en agua demasiado cerca de la pared trasera del congelador,
para evitar que se congelen en la pared interior.

Consejos para la refrigeracion de alimentos

46

Carne (de todo tipo): envuélvala en un embalaje adecuado y coléquela en el estante de
cristal situado encima del cajon de las frutas y verduras. Respete siempre los tiempos de
conservacion de los alimentos y las fechas de caducidad sugeridas por los fabricantes.

Comida precocinada, platos frios, etc.: Deben cubrirse y pueden colocarse en cualquier
estante.

Frutas y verduras: Deben guardarse en el cajon especial habilitado para ello.

Mantequilla y queso: Deben envolverse en papel de aluminio hermético o film de plastico.
Botellas: Deben tener tapa y guardarse en los estantes de la puerta.

No debe guardar bebidas efervescentes en el congelador.

La temperatura interna podria verse afectada por factores tales como la ubicacién del
aparato, la temperatura ambiente y la frecuencia con que se abre la puerta, etc., y debera
tener en cuenta estos factores.
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Consejos para la congelacion de alimentos

Cuando lo ponga en marcha por primera vez o después de un periodo sin uso, deje que el
electrodoméstico funcione al menos 2 horas en la configuracién mas alta antes de colocar
alimentos en el compartimiento.

Si se va a utilizar la capacidad de congelacién de acuerdo con la placa de caracteristicas,
encienda la funcién "Fast Freezing” 24 horas antes de introducir los alimentos frescos.

Prepare los alimentos en pequefias porciones para permitir una rapida y completa
congelacién y poder descongelar posteriormente sélo la cantidad necesaria.

Envuelva la comida en papel de aluminio o envoltorios herméticos adecuados.

No permita que los alimentos frescos no congelados toquen los alimentos que ya estan
congelados para evitar el aumento de temperatura de estos ultimos.

Productos helados (cubitos de hielo, polos, etc): si se consumen inmediatamente después
de sacarlos del congelador, es probable que causen quemaduras por congelacion en la
piel.

Se recomienda etiquetary fechar cada paquete congelado para realizar un seguimiento del
tiempo de almacenamiento.

Consejos para el almacenamiento de alimentos congelados

Siga las instrucciones del etiquetado de los alimentos.

Una vez descongelados, los alimentos se deterioraran rapidamente y no deben volver
a congelarse. No exceda el periodo de almacenamiento indicado por el fabricante de
alimentos.

Interrupcién del suministro eléctrico o fallo del sistema de refrigeracion

Trate de abrir la puerta del congelador lo menos posible, de esta forma podré conservar
los alimentos en buen estado durante horas.

Sirecibe el aviso de corte de luz con antelacién:

Ajuste la temperatura al nivel mas bajo posible (frio) (jNo guarde alimentos nuevos
durante este tiempo!). Ajuste la temperatura de nuevo a la configuracién original cuando
el suministro de energia vuelva a la normalidad.

Nota:

Unavezelcongeladorse comienza a utilizar, es mejor usarlo continuamente; y en circunstancias
normales, no deje de usarlo, para no afectar la vida util.
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Apagar el aparato

- Si es necesario apagar el aparato durante un periodo prolongado, se deben tomar las
siguientes medidas para evitar la aparicion de moho.

- Retire la comida.
- Desconecte el enchufe de la toma de corriente.
- Limpiey seque el interior por completo.

- Aseglrese de que todas las puertas estén ligeramente abiertas para que circule el aire.

7. LIMPIEZAY MANTENIMIENTO

Por razones de higiene, el congelador (incluidos los accesorios exteriores e interiores) debe
limpiarse al menos cada dos meses.

jAdvertencia!

Para evitar descargas eléctricas, el aparato no debe estar conectado a la red eléctrica durante
la limpieza. Antes de limpiarlo, apaguelo y desconéctese de la toma de corriente.

Limpieza del exterior
- Para mantener el buen aspecto del congelador, debe limpiarlo con regularidad.

- Humedezca un pafio en lugar de pulverizar agua sobre el congelador. Esto ayuda a
garantizar una distribucién uniforme de la humedad en la superficie.

- Limpie las puertas, los tiradores y las superficies externas con un producto de limpieza
neutroy séquelas con un pafio suave.

- No utilice objetos afilados para limpiar, ya que podrian rayar la superficie.

- No utilice diluyente, detergente para coches, lejia, aceite etéreo, limpiadores abrasivos ni
disolventes organicos como el benceno para la limpieza. Pueden dafiar la superficie del
aparatoy provocar un incendio.

Limpieza del interior

- Debe limpiar el interior del aparato con frecuencia. Serd mas facil limpiar cuando haya
pocos alimentos en el interior. Para limpiar el interior puede utilizar una solucién diluida
de bicarbonato de sodio y agua y luego enjuague con una esponja o pafio humedecido,
también puede utilizar un producto de limpieza especifico no abrasivo.

- Seque completamente antes de volver a colocar los estantes y los cajones. Seque bien
todas las superficies y piezas desmontables antes de volver a colocarlas en su sitio.

- Este aparato se descongela manualmente, puede formarse una capa de escarcha en las
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paredes interiores del compartimento congelador si la puerta se abre con frecuencia o
se mantiene abierta demasiado tiempo. Si la escarcha es demasiado gruesa, elija un
momento en el que el congelador esté casi vacio y proceda como se indica a continuacion:

- Retire los alimentos y accesorios del interior del congelador, desenchufe el aparato de la
red eléctrica y deje la puerta abierta. Ventile bien la habitacién para acelerar el proceso.

- Unavez finalizada la descongelacion, limpie el congelador como se indica anteriormente.

jAdvertencia!

No utilice objetos punzantes para eliminar la escarcha del congelador. No vuelva a conectar el
aparato a la red eléctrica hasta que el interior esté completamente seco.

Limpieza de las juntas de puerta

- Mantenga limpias las juntas de la puerta. Los alimentos y bebidas pegajosos pueden hacer
que las juntas se adhieran al congelador y se rompan al abrir la puerta. Limpie la junta con
un detergente suave y agua tibia. Aclarela y séquela bien después de limpiarla.

- Noencienda el aparato hasta que la junta de la puerta esté completamente seca.

jAdvertencia!

No utilice objetos punzantes para eliminar la escarcha del congelador. No vuelva a conectar el
aparato a la red eléctrica hasta que el interior esté completamente seco

8. RESOLUCION DE PROBLEMAS

Si tiene algun problema con su aparato, puede realizar algunas comprobaciones sencillas
antes de llamar al servicio técnico.

jAdvertencia!

No intente reparar el aparato por cuenta propia. Si el problema persiste después de haber
realizado las comprobaciones que se mencionan a continuacién, péngase en contacto con el
Servicio de Atencién al Cliente de Cecotec.
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Peligro

Riesgo de atrapamiento de nifios.

- Antes de deshacerse del congelador: quite las puertas.
- Deje los estantes en su sitio para que los nifios no puedan meterse dentro facilmente.

- Con respecto a las siguientes pequefias averias, intente solucionar el problema usted
mismo antes de contactar con el Servicio de Asistencia Técnica de Cecotec.

Problema Posible causa y solucién

Compruebe que el cable de alimentacién estd correctamente
conectado a la toma de corriente.

Compruebe el fusible o el circuito de su fuente de alimentacién,
sustitlyalo si es necesario.

El dispositivo no funciona | La temperatura ambiente es demasiado alta. Intente ajustar la
correctamente. temperatura del compartimento a un nivel mas frio.

Es normal que el congelador no funcione durante el ciclo
de descongelacién o durante un breve tiempo después de
encender el aparato para proteger el compresor.

Olores de los | Es posible que haya que limpiar elinterior.
compartimentos.

Algunos alimentos, envases o envoltorios provocan olores.
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Ruido del aparato.

Estos sonidos son normales:
- Ruidos de funcionamiento del compresor.

- Ruido de movimiento del aire procedente del motor del
ventilador del congelador o de otros compartimentos.

- Ruido parecido al del agua hirviendo.

- Ruido de "estallido” durante la descongelacién automatica
(seglin modelos)

- Ruido de clic antes de que se encienda el compresor.

- Ruido del motor cuando hay hielo.

Otras causas de ruidos inusuales son las que se indican a
continuacién y pueden requerir una revision y la adopcién de
medidas:

- Elcongelador no esté nivelado.

- La parte trasera del aparato toca la pared. Los recipientes
se han caido o estan rodando.

El motor funciona
constantemente.

Es normal escuchar con frecuencia el sonido del motor.
Necesitara funcionar mas cuando se den las siguientes
circunstancias:

La temperatura esta ajustada mas fria de lo necesario.

Se ha almacenado una gran cantidad de alimentos calientes en
el

aparato.
La temperatura en el exterior del aparato es elevada.

Las puertas se mantienen abiertas demasiado tiempo o con
demasiada frecuencia.

Después de instalar el aparato o si ha estado apagado durante
mucho tiempo.

Se produce una capa de
escarcha

en el compartimento

Compruebe que las salidas de aire no estan bloqueadas por
alimentosyaseguresedequelosalimentosestén correctamente
colocados dentro del aparato para tener suficiente ventilacion.
Aseglrese de que la puerta estd completamente cerrada.
Para eliminar la escarcha, consulte el apartado “Limpieza y
mantenimiento”.
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Puede que haya dejado las puertas abiertas demasiado tiempo
o con demasiada frecuencia, que las puertas se mantengan
abiertas por alglin objeto o que el aparato esté situado con un
espacio libre insuficiente en los laterales, la parte trasera vy la

La temperatura interior
es demasiado templada.

parte superior.

La temperatura interior | Aumente la temperatura como se indica en el apartado "Panel
es demasiado fria. de control".

Las puertas no se cierran | Compruebe si hay algo en el interior que impida el cierre de las
con facilidad. puertas.

Burbujeo de agua en el | Es normal. El burbujeo procede del liquido refrigerante que

interior. circula por el congelador.

Nota

Si ninguna de estas situaciones coincide con su problema, no intente desmontar ni reparar
el dispositivo usted mismo. Las reparaciones realizadas por personas inexpertas pueden
provocar lesiones o graves fallos de funcionamiento. Péngase en contacto con el Servicio de
Asistencia Técnica de Cecotec. Un técnico autorizado debe realizar la reparacién y debe utilizar
Unicamente piezas de repuesto originales.

9. ESPECIFICACIONES TECNICAS

- Los compartimentos para alimentos congelados de dos estrellas son adecuados para
guardar alimentos precongelados, guardar o hacer helados y hacer cubitos de hielo.

- Los compartimentos de una, dos y tres estrellas no son adecuados para la congelacién de
alimentos frescos.

Orden: Compartimento Temperatura de Alimentos adecuados
Tipo almacenamiento
[ (OC)
1 Frigorifico +2~+8 Huevos, alimentos cocinados,

alimentos envasados, frutasy
verduras, productos lacteos,
pasteles, bebidas y otros

Los siguientes alimentos no son
aptos para la congelacién.
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(Fxx) *- =-18 Marisco (pescado, gambas,
Congelador crustaceos), pescado de

agua dulcey carne (el tiempo
recomendado es de 3 meses - los
valores nutricionales y el sabor
disminuyen con el tiempo), apto
para congelar alimentos frescos.

***-Congelador =-18 Marisco (pescado, gambas,
crustaceos), pescado de

agua dulcey carne (el tiempo
recomendado es de 3 meses - los
valores nutricionales y el sabor
disminuyen con el tiempo). No
apto para congelar alimentos
frescos.

**-Congelador <-12 Marisco (pescado, gambas,
crustaceos), pescado de

agua dulcey carne (el tiempo
recomendado es de 2 meses - los
valores nutricionalesy el sabor
disminuyen con el tiempo). No
apto para congelar alimentos
frescos.

IN
|
[@)]

Marisco (pescado, gambas,
crustaceos), pescado de

agua dulcey carne (el tiempo
recomendado es de 1 mes - los
valores nutricionales y el sabor
disminuyen con el tiempo). No
apto para congelar alimentos
frescos.

*-Congelador
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6 0 estrellas

Carne fresca de cerdo, ternera,
pescado, pollo, algunos alimentos
procesados envasados, etc. (Se
recomienda comer en el mismo
dia, preferiblemente no después
de 3 dias).

Alimentos procesados
parcialmente envasados/
envasados (alimentos no
congelables)

7 Enfriar

-2 ~+3

Carne fresca/congelada de cerdo,
ternera, pollo, pescado de agua
dulce, etc. (7 dias si estdn a menos
0°Cyno mas de 2 dias si estan
por encima de 0 °C).

Marisco (menos de 0 °C durante 15
dias, no se recomienda almacenar
por encima de 0 °C)

8 Alimentos
frescos

0~+4

Carne fresca de cerdo, res,
pescado, pollo, comida

cocinada, etc. (Se recomienda
consumir dentro del mismo dia,
preferiblemente no més de 3 dias)

9 Vino

+5~+20

Vino tinto, blanco o rosado, agua,
etc.

Nota

- Almacene los distintos alimentos seglin los compartimentos o la temperatura de

conservaciéon deseada de los productos adquiridos.

- Si el aparato se deja vacio durante largos periodos de tiempo, apaguelo, descongélelo,
limpielo, séqueloy deje la puerta abierta para evitar que se forme moho dentro del aparato.

jADVERTENCIA!

- Los alimentos deben envasarse en bolsas o recipientes adecuados antes de introducirlos
en el congelador, y los liquidos deben envasarse en botellas o recipientes con tapa para
facilitar la limpieza del aparato. Si el aparato no se va a ser utilizado o va a estar vacio
durante largos periodos de tiempo, apaguelo, deje que se descongele, limpielo, séqueloy

54 BOLERO COOLMARKET TT UF 155 WHITE E




ESPANOL

deje la puerta entreabierta para evitar la formacién de moho.

- Puede acceder a la base de datos de productos donde se almacena la informacién de su
modelo escaneando el cdigo QR (también se encuentra en la etiqueta energética).

Referencia 02788

Modelo Bolero CoolMarket UF 155 White E

Cédigo OR E E

Voltaje nominal 220-240V ~
Frecuencia nominal 50 Hz

Clase climética N,ST, T
Refrigerante R600a (33 g)
Volumen total 155L
Volumen del 155L
compartimento de 4

estrellas

Capacidad de 8 Kg/24h

congelacion

Tiempo de aumento 9,8h
de la temperatura

Espuma aislante Ciclopentano

(*) Aparato de refrigeracién destinado a utilizarse a temperaturas ambiente de entre 16°C y
38°C.

Las especificaciones técnicas pueden cambiar sin previo aviso para mejorar la calidad del
producto.

Fabricado en China | Disefiado en Espafia

BOLERO COOLMARKET TT UF 155 WHITE E 55



ESPANOL

10. RECICLAJE DE APARATOS ELECTRICOS Y ELECTRONICOS

Este simbolo indica que, de acuerdo con las normativas aplicables, el
producto y/o la bateria deberdn desecharse de manera independiente de los
residuos domésticos. Cuando este producto alcance el final de su vida 0til,
deberds extraer las pilas/baterias/acumuladores y llevarlo a un punto de
recogida designado por las autoridades locales.

Para obtener informacién detallada acerca de la forma mas adecuada
de desechar sus aparatos eléctricos y electrénicos y/o las correspondientes baterias, el
consumidor deberd contactar con las autoridades locales.

El cumplimiento de las pautas anteriores ayudara a proteger el medio ambiente.

11. GARANTIAY SAT

Cecotec responderd ante el usuario o consumidor final de cualquier falta de conformidad que
exista en el momento de la entrega del producto en los términos, condiciones y plazos que
establece la normativa aplicable.

Se recomienda que las reparaciones se efectlien por personal especializado.

Si detecta una incidencia con el producto o tiene alguna consulta, péngase en contacto con el
Servicio de Asistencia Técnica oficial de Cecotec a través del nimero de teléfono +34 96 32107 28.

12. COPYRIGHT

Los derechos de propiedad intelectual sobre los textos de este manual pertenecen a CECOTEC
INNOVACIONES, S.L. Quedan reservados todos los derechos. El contenido de esta publicacién no
podrd, ni en parte ni en su totalidad, reproducirse, almacenarse en un sistema de recuperacion,
transmitirse o distribuirse por ningn medio (electrénico, mecanico, fotocopia, grabacién o
similar) sin la previa autorizacién de CECOTEC INNOVACIONES, S.L.
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1. PARTS AND COMPONENTS

Fig. 1

1.

© DNV s W N

Control panel

Ventilation duct

Flap

Glass shelf

Central drawers

Lower shelf

Bottom drawer
Adjustable lower left leg
Adjustable lower right leg

10. Door handle

NOTE:

the graphics in this manual are schematic representations and may not exactly match the
device.

To make the most out of the freezer in terms of energy, place all the shelves and drawers in
their original position, that is, as shown in Figure 1.

2. BEFORE USE

This appliance is packaged in a way as to protect it during transport. Take the device out
of its box and remove all packaging materials. You can keep the original box and other
packaging elements in a safe place. This will help you prevent damage to the device when
transporting it in the future. In case the original packaging is disposed of, make sure all
packaging materials are recycled accordingly.

Make sure all parts and components are included and in good conditions. If there is any
piece missing or in bad conditions, contact the official Cecotec Technical Support Service
immediately.

Box content

Bolero CoolMarket UF 155 White E Freezer

Instruction manual
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3. INSTALLATION

1

Conditions for proper ventilation

The location you choose for the installation of the freezer must be properly ventilated and
away from heat sources. Do not place the freezer near heat sources, like a hob or pot, and
avoid direct sunlight to ensure the cooling effect and save on energy consumption. Do not
place the freezer in a damp place to avoid rust or loss of cooling performance, and do not
expose it to rain.

Note:

The amount of refrigerant used by the freezer is specified on the appliance marking.

4.

Installation instructions
Before installation, please read the instructions carefully to avoid any problems.
Figure 2 shows the dimensions of the mounting space.

Place the freezer on a solid, flat surface to keep it stable, otherwise vibrations and noises
will occur. When the freezer is placed on a carpet, straw mat, or polyvinyl chloride, solid
support plates should be placed under the freezer to avoid colour change due to heat
dissipation.

It is necessary to maintain unobstructed ventilation around the appliance or in the
structure where it is installed.

Itis advisable to allow 50-70 mm of space from the back of the freezer to the wall, at least
100 mm from its upper part, at least 100 mm from its side to the wall and a clearance at the
front to allow the doors to open 135°.

Levelling of the device

For sufficient levelling and air circulation at the lower rear part of the appliance, it may be
necessary to adjust the lower legs.

You can adjust them manually or by using a suitable spanner (not included).

To allow doors to close automatically, tilt the upper part back by about 10-15 mm.

Installing the door handle.

Remove the handle and screws from the bag (depending on the model); then, remove the
handle cover. Place the handle cover on the right side of the door and secure it with the screws.
Fig.3
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5. Reversing the freezer door

The opening side of the door can be changed from the right side to the left side if the location
of the appliance requires it.

Warning! Be careful when reversing the door.

- The appliance must not be connected to a mains socket. Make sure it is unplugged from
the power supply.

- Necessary tools (not included).
- 8-mm tube wrench

- Fine-tipped screwdriver

- Spatula

- Crosshead screwdriver

- Spanner

- 8-mmwrench

- Additional parts in plastic bag (optional - depending on model): left hinge cover.

NOTE: When necessary, tilt the freezer backwards to gain access to the base, the appliance
should be placed on soft foam packaging or similar material to avoid damaging the back of the
freezer. To reverse the door, the following steps are generally recommended.

1. Use a spatula or a fine-tipped screwdriver to remove the screw hole cover in the top left
corner and the top right hinge cover of the freezer. Fig. 4

Legend Fig. &:
Screw hole cover

b.  Upper-right hinge cover

2. Unscrew the special self-tapping flange screws used to secure the right-hand top hinge
assembly with an 8 mm socket spanner or spanner (hold the top of the door by hand
when doing so). Fig. 5

Legend Fig. 5:
a.  Upper-right hinge cover
b.  Self-tapping flange screws

3. Remove the shaft from the upper hinge, twist and tighten it firmly, then store it in a safe
place. Fig. 6
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4. Remove the door from the bottom hinge. Fig. 7

Note

When removing the door, look for washers between the hinge and the bottom of the door that
may stick to the door itself. Do not lose them.

5. Place the door on a smooth surface with the panel facing upwards. Loosen the self-
tapping screws and door stop, then install them on the left side and tighten them
securely. Fig. 8

Legend Fig. 8:
a. Doorstop

b.  Self-tapping screws

6. Place the freezer on soft foam packaging or similar material. Remove the two adjustable
lower legs and the lower hinge by unscrewing the self-tapping screws. Fig. 9

Legend Fig. 9:
Lower hinge assembly (right)
b.  Adjustable leg set

c.  Self-tapping screws

7. Replace the lower hinge on the left-hand side and secure it with the self-tapping screws.
Replace the adjustable feet on the other side and fix them. Fig. 10

8.  Shift the door to the desired position, adjust the bottom hinge until its axis fits into the
bottom hole of the door. Fig. 11

9. Move the upper hinge and make the shaft enter the upper hole of the door, then adjust
the position of the door (hold the door with your hands), fixing the upper hinge with the
self-tapping screws. Fig. 12

Legend Fig. 12:
a. Upper hinge assembly

10. Install the screw hole cover on the top right corner of the freezer.

Install the top hinge cover (located in the plastic bag, depending on model) in the left corner.
Place the other top hinge cover in the plastic bag. Fig. 13

Legend Fig. 13:
a. Top hinge cover (left)
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b. Screw hole cover
1. Change the handle on the left side of the door to the right side. Fig. 14

Warning!

When changing the opening side of the door, the freezer must not be connected to the mains.
Remove the plug from the socket before starting.

4. OPERATION

Control panel

The control panel that regulates the freezer compartment temperature is located inside the
freezer compartment. When the freezer is switched on for the first time, the icons on the
display light up. Fig. 15

Temperature control for optimal food preservation

We suggest that, when you first start the freezzer, set the temperature to -18°C. If you wish to
change the temperature, follow the instructions below.

NOTE: high temperature settings can accelerate food wastage.

Warning:
- When atemperature is set, it is the average temperature for the entire freezer.

- Temperatures inside each freezer drawer may vary from the temperatures displayed on
the panel, depending on the amount of food you store, where you place it, the installation
conditions, etc. A high or low ambient temperature may also affect the temperature inside
the freezer.

Fast Freezing mode @

- The Fast Freezing mode will quickly lower the freezer temperature to allow food to freeze
faster. In this way, vitamins and nutrients of fresh food are preserved for a longer period
of time.

- Press the TEMP°C/Fast Freezing button for approximately 3 seconds to select the super
freeze function. The display will show "- 24" (°C) and the . indicator will light up.

- Several hours before putting fresh food in the freezer, activate the Fast-Freezing function
to prevent an unwanted temperature rise.

BOLERO COOLMARKET TT UF 155 WHITE E 61



ENGLISH

- For fast freezing, you can activate the Fast-Freezing function 24 hours before placing
fresh products in the freezer.

- This function switches off automatically after 52h.
- Toturn off the Fast-Freezing function, press the TEMP°C/Fast Freezing button.

- If the Fast-Freezing function is deactivated, the freezer will automatically switch to the
temperature set before this mode.

Temperature control TEMP (°C) E’

You can press the TEMP°(C/Fast Freezing button to activate the freezer temperature control
mode. If you press the button continuously, the temperature will be adjusted according to the

following sequence.
iMDC —15°C —16°C —17°C —18°C —19°C
-240°C— -23°C — -22°C — -21°C — -20°C 43
) x

- If the freezer door remains open for more than 1 minute, an alarm will sound, and the
display indicator will start flashing. j
x

Door warning

- Thebuzzer will stop sounding when the ALARM
will remain lit but will stop flashing.

button is pressed, and the indicator

- To save energy, avoid leaving the door open for a long time when using the freezer. The
door alarm can also be silenced by closing the door.

5. USE OF THE FREEZER MODE

This section explains how to use the freezer efficiently. It is recommended to read them
carefully before using the appliance.

WARNING! Make sure that the bottles are not left in the freezer, as freezing can cause the
bottles to break.

Waiting time
Once the freezer is correctly installed and clean, do not turn it on immediately, wait at least 4
hours before connecting it to the power supply to ensure normal operation.

Switch-on

Before putting food into the freezer, check that the temperature drops noticeably, this indicates
that the refrigeration system is working normally.
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Using the freezer compartments

It can be used for freezing fresh food and storing deep-frozen frozen food for long periods of
time.

Shelves (depending on the model)
- Shelves are suitable for storing food.

- Toremove shelves: lift the front part and pull out.

Freezer drawers
- For storing frozen food. To open a drawer, pullit to its full extension and lift it up and out.

- According to the opposite sequence, you can place the drawer correctly.

WARNING!
- This freezer appliance is not designed to be used as a built-in appliance.

- To save energy, do not remove the bottom drawer of the freezer.

IMPORTANT!

To make the most of the volume of the freezer compartment, you can remove one or more
drawers from the appliance, depending on your daily use.

&Waming: never close the door while the drawer is extended. It could damage the
appliance.

6. TIPS AND SUGGESTIONS

- The following energy saving tips are recommended:

- Try to avoid keeping the door open for a long period of time to save energy. Keep the
appliance away from heat sources (direct sunlight, electric ovens, or cookers, etc.).

- Do not set the temperature colder than necessary.
- Do not store hot food or steaming liquids in the appliance.

- Place the device in a well-ventilated and humidity-free place. See section “Installation of
the appliance”.

- Ifthetable shows the correct configuration for drawers and shelves, do not modify it, as it
is designed to be the most energy efficient configuration.
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Fresh food refrigeration tips

- Do not place hot food directly in the freezer, as the interior temperature will increase,
straining the compressor and spending more energy.

- Cover orwrap food, especially if it has a strong odour.
- Place food correctly so air can flow freely around it.

- Do not put too much or too heavy food in the freezer. Leave enough space between the
food; if they are too close together, they will block the flow of cold air, which will affect the
cooling effect.

- Do not store too much or too heavy food to prevent the shelves from bending. When
storing food, keep it at some distance from the inside wall; do not place water-rich food
too close to the rear wall of the appliance to prevent it from freezing.

Food refrigeration tips

- Meat (all types): wrap in suitable packaging and place on the glass shelf above the fruit
and vegetable drawer. Always respect the shelf life of foodstuffs and the expiry dates
suggested by manufacturers.

- Pre-cooked food, cold dishes, etc.: must be covered and can be placed on any shelf.

- Fruits and vegetables: they must be kept in the special drawer provided for this purpose.
- Butter and cheese: they should be wrapped in airtight aluminium foil or plastic film.

- Bottles: they should have lids and be stored on the door shelves.

- Effervescent or carbonated drinks should not be stored in the freezer.

- Theinternal temperature may be affected by factors such as the location of the appliance,
room temperature, door opening frequency, etc., and you should take these factors into
account if you decide to use any temperature-control devices.

Tips for freezing food

- When operating for the first time or after a period of disuse, allow the appliance to run for
at least 2 hours on the highest setting before placing food in the compartment.

- If the freezing capacity is to be used according to the rating plate, switch on the Fast-
Freezing function 24 hours before putting in fresh food.

- Prepare food in small portions so that it can be frozen quickly and completely and only as
much as necessary can be thawed later.

- Wrap food in aluminium foil or suitable airtight wrapping.

- Do not allow defrosted fresh food to come in contact with already frozen food to avoid the
temperature of the latter to increase.

- Frozen products (ice cubes, popsicles): if consumed immediately after removal from the
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freezer, they can cause frostbite on the skin.

- Itisrecommended to labeland place a date in each frozen food to keep track of the storage
time.

Tips for frozen food storage
- Follow food labelling instructions.

- Oncedefrosted, food will deteriorate quickly and should not be frozen again. Do not exceed
the storage time indicated in food packages.

Power failure or cooling system fault

- Trytoopenthefreezer door as little as possible, so that you can keep food in good condition
for hours.

- Ifyoureceive an early power failure warning:

- Set the temperature to the lowest possible level (cold) (Do not store new food during this
time!). Set the temperature back to the original setting when the power supply returns to
normal.

Note:

Once you start using the freezer, it is best to use it continuously to lengthen its service life.

Switching off the appliance

- Ifitis necessary to switch off the appliance for a prolonged period of time, the following
measures should be taken to prevent mould growth.

- Remove the food.
- Remove the plug from the outlet.
- Clean and dry the interior completely.

- Make sure the door is slightly open to allow air flow.
7. CLEANING AND MAINTENANCE

For hygienic reasons, the freezer (as well as the exterior and interior accessories) should be
cleaned regularly at least every two months.

Warning!

To avoid electric shocks, the appliance must not be connected to the mains during cleaning.
Before cleaning the appliance, unplug it from the wall socket.
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Cleaning the exterior
- To keep your freezer looking good, you should clean it regularly.

- Dampen a cloth instead of spraying water on the freezer. This helps to ensure an even
distribution of moisture on the surface.

- (Clean doors, handles and external surfaces with a neutral cleaning agent and dry them
with a soft cloth.

- Do not use sharp objects for cleaning as they may scratch the surface.

- Do not use thinner, car detergent, bleach, ethereal oil, abrasive cleaners, or organic
solvents such as benzene for cleaning. They may damage the surface of the appliance and
cause a fire.

Inside cleaning

- Theinside of the appliance must be cleaned frequently. It will be easier to clean when there
is little food inside. To clean the interior, you can use a diluted solution of baking soda and
water and then rinse with a damp sponge or cloth, or you can use a specific non-abrasive
cleaning product.

- Drythoroughly before refitting shelves and drawers. Dry all surfaces and removable parts
thoroughly before replacing them.

- This appliance is defrosted manually. A layer of frost may form on the inside walls of the
freezer compartment if the door is opened frequently or kept open for too long. If the frost
is too thick, choose a time when the freezer is almost empty and proceed as follows:

- Remove food and accessories from inside the freezer, unplug the appliance from the mains
and leave the doors open. Ventilate the room well to speed up the process.

- When defrosting is complete, clean the freezer as described above.

Warning!

Do not use sharp objects to remove frost from the freezer. Do not reconnect the appliance to
the mains until the interior is completely dry.

Door seals cleaning

- Keep the door seals clean. Sticky food and drinks can cause the seals to stick to the freezer
and break when the door is opened. Clean the seal with a mild detergent and warm water.
Rinse and dry thoroughly after cleaning.

- Do not switch on the appliance until the door seal is completely dry.
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Warning!
Do not use sharp objects to remove frost from the freezer. Do not reconnect the appliance to
the mains until the interior is completely dry.

8. TROUBLESHOOTING

If you have a problem with your appliance, you can carry out some simple checks before calling
for technical service.

Warning!

Do not try to repair the appliance by yourself. If the problem persists after the checks, contact
authorised personnel, the store where you purchased the product, or the official Cecotec
Customer Service.

Danger

Risk of child trapping.

- Before disposing of the freezer remove the doors.
- Leave the shelves in place so that children cannot easily climb inside.

- For the following minor malfunctions, please try to solve the problem yourself before
contacting the official Cecotec Technical Support Service.

Problem Possible cause and solution

Check that the power cord is properly connected to a power
outlet.

Check the fuse or circuit in your power supply, replace if
necessary.

The device is not working | The room temperature is too hot. Try adjusting the
properly. compartment temperature to a cooler setting.

Itis normal for the freezer not to operate during the defrost
cycle or for a short time after switching on the appliance to
protect the compressor.

Smells inside the The interior may need to be cleaned.
compartments.

Some foods, packaging, or wrappings cause odours.
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Appliance noise.

These sounds are normal:
- Compressor operating noises.

- Air movement noise from freezer fan motor or other
compartments.

- Noise similar to boiling water.

- "Popping" noise during automatic defrosting (depending on
model).

- Clicking noise before the compressor is switched on.

- Engine noise in icy conditions.

Other causes of unusual noise are listed below and may
require review and action:

- Thefreezeris not levelled.

- Therear part of the freezer is in contact with the wall.
Containers have fallen over or are rolling.

The engine runs
constantly.

Itis normal to hear the sound of the engine frequently. It will
need to function further in the following circumstances:

The temperature is set colder than necessary.

A large quantity of hot food has been stored in the
appliance.

The temperature outside the appliance is high.
Doors are kept open too long or too often.

After installing the appliance or if it has been switched off for
a long time.

Alayeroffrostis produced
in the compartment.

Check that the air vents are not blocked by food and make
sure that the food is correctly placed inside the appliance for
sufficient ventilation. Make sure the door is completely closed.
To remove frost, read the ‘Cleaning and maintenance’ section.

The interior temperature
is too warm.

The door may have been left open too long or too often, the
door may be held open by an object, or the appliance may be
positioned with insufficient clearance at the sides, rear and top.

The interior temperature
is too cold.

Increase the temperature following the ‘Control panel' section.
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Doors do not close easily. | Check if there is anything inside that prevents the doors from
closing.

Water bubbling inside. Itis normal. The bubbling comes from the coolant circulating in
the freezer.

Please note

If none of these situations match your problem, do not attempt to disassemble, or repair the
appliance by yourself. Repairs carried out by unqualified persons may result in injury or serious
malfunctions. Contact the official Cecotec Technical Support Service. The repair must be carried
out by an authorised technician, and you must use only original spare parts.

9. TECHNICAL SPECIFICATIONS

- Thetwo-star frozen food compartments are suitable for storing pre-frozen food, storing,
or making ice cream and making ice cubes.

- Compartments with one, two, or three stars are not suitable for freezing fresh food.

Order: Compartment Storage Suitable food
Type temperature
. (°0)
1 Fridge +2~+8 Eggs, cooked food, packed food, fruits

and vegetables, dairy products, cakes,
drinks, and other food.

The following foods are not suitable
for freezing:

2 (***)*- Freezer | =-18 Seafood (fish, shrimps, crustaceans),
freshwater fish and meat
(recommended time is 3 months -
nutritional values and taste decrease
with time), suitable for freezing fresh
food.
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3 ***_Freezer

Seafood (fish, shrimps, crustaceans),
freshwater fish and meat
(recommended time is 3 months -
nutritional values and taste decrease
with time). Not suitable for freezing
fresh food.

4 **-Freezer

Seafood (fish, shrimps, crustaceans),
freshwater fish and meat
(recommended time is 2 months -
nutritional values and taste decrease
with time). Not suitable for freezing
fresh food.

5 *-Freezer

IA
|
(@)]

Seafood (fish, shrimps, crustaceans),
freshwater fish and meat
(recommended time is 1 month -
nutritional values and taste decrease
with time). Not suitable for freezing
fresh food.

6 0 stars

Fresh pork, beef, fish, chicken,

some packed processed foods, etc.
(recommended to be consumed that
same day, preferably no more than 3
days).

Partially packaged/packaged
processed foods (non-freezable
foods)

7 Cooldown

-2~+3

Fresh/frozen meat of pork, beef,
chicken, freshwater fish, etc. (7 days if
below 0 °C and not more than 2 days
if above 0 °C).

Seafood (below 0 °C for 15
days, storage above 0 °Cis not
recommended)

8 Fresh food

0~+4

Fresh pork, beef, fish, chicken, cooked
food, etc. (recommended to be
consumed that same day, preferably
no more than 3 days).

9 Wine

+5~+20

Red, white, or rosé wine, water, etc.
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Please note

- Store the different foods according to the compartments or the desired storage
temperature of the products purchased.

- Ifthe appliance is not to be used or is to remain empty for long periods of time, turn it off,
allow it to defrost, clean it, dry it, and leave the door open to prevent the growth of mould
and mildew inside the appliance.

WARNING!

- Food should be packed in suitable bags or containers before being placed in the freezer,
and liquids should be packed in bottles or containers with lids to facilitate cleaning of the
appliance. If the appliance is not going to be used or be empty for a long period of time,
turn it off, allow it to defrost, clean it, dry it, and leave the door open to prevent interior
mould growth.

- You can find more information on this model by scanning the QR code (and the energy label

as well).
Reference: 02788
Model Bolero CoolMarket UF 155 White E

OR code E E

Voltage 220-240V ~
Rated frequency 50 Hz
Climate class N,ST, T

Refrigerant

R600a (33 g)

Net volume 155L

4-star compartment | 155L

volume

Freezing capacity 8 Kg/24h
Temperature rise | 9.8 hrs.

time

Insulating foam Cyclopentane
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(*) Refrigerating appliance intended for use at room temperatures between 16°C and 38°C.

Technical specifications may change without prior notice to improve product quality.

Made in China | Designed in Spain

10. DISPOSAL OF OLD ELECTRICALAND ELECTRONIC APPLIANCES

This symbol indicates that, according to the applicable regulations, the

product and/or batteries must be disposed of separately from household

waste. When this product reaches the end of its shelf life, you should dispose

of the cells/batteries/accumulators and take them to a collection point
] designated by the local authorities.

Consumers must contact their local authorities or retailer for information
concerning the correct disposal of old appliances and/or their batteries.

Compliance with the above guidelines will help protecting the environment.

11. TECHNICAL SUPPORT AND WARRANTY

Cecotec shall be liable to the end user or consumer for any lack of conformity that exists at the
time of delivery of the product under the terms, conditions, and deadlines established by the
applicable regulations.

Itis recommended that repairs be carried out by qualified personnel.

If at any moment you detect any problem with your product or have any doubt, do not hesitate
to contact the official Cecotec Technical Support Service at +34 963 210 728.

12. COPYRIGHT

Theintellectual property rights overthe texts in this manualbelong to CECOTECINNOVACIONES,
S.L. All rights reserved. The contents of this publication may not, in whole or in part, be
reproduced, stored in a retrieval system, transmitted, or distributed by any means (electronic,
mechanical, photocopying, recording or similar) without the prior authorization of CECOTEC
INNOVACIONES, S.L.

72 BOLERO COOLMARKET TT UF 155 WHITE E



FRANCAIS

1. PIECES ET COMPOSANTS

Image 1

Panneau de controle
Orifice d'aération
Couvercle

Clayette en verre
Tiroirs

Clayette inférieure
Tiroir inférieur

Pied inférieur gauche réglable

©W LNV s WwN 2

Pied inférieur droit réglable

=
©

Poignée de la porte

NOTE :
Les graphiques de ce manuel sont des représentations schématiques et peuvent ne pas

correspondre exactement a ceux du produit.

Pour tirer le meilleur parti de votre congélateur en termes d'énergie, placez toutes les clayettes
et tous les tiroirs dans leur position d'origine, c'est-a-dire comme indiqué sur l'image 1.

2. AVANT UTILISATION

- Cet appareil possede un emballage concu pour le protéger pendant son transport. Sortez
l'appareil de sa boite et retirez tout le matériel qui compose l'emballage. Rangez la boite
d'origine et le reste des éléments provenant de 'emballage dans un endroit sOr pour éviter
d'endommager l'appareil si vous devez le transporter a l'avenir. Si vous devez vous défaire
de 'emballage d'origine, assurez-vous de recycler tous les éléments correctement.

- Assurez-vous que toutes les pieces et les composants sont inclus et en bon état. S'il
manque une piéce, une partie, un accessoire ou que l'appareil ou ses accessoires ne sont
pas en bon état, veuillez contacter le Service Apres-Vente officiel de Cecotec.

Contenu de la boite

- Congélateur Bolero CoolMarket UF 155 White E

- Manuel d'instructions
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3. INSTALLATION

1

Conditions pour une ventilation adéquate

Lemplacement que vous choisissez pour linstallation du congélateur doit étre bien ventilé
et éloigné des sources de chaleur. Ne placez pas le congélateur pres d'une source de chaleur,
comme une plaque de cuisson ou une casserole, et évitez la lumiére directe du soleil pour
garantir l'effet de congélation et économiser de 'énergie. Ne placez pas le congélateur dans un
endroit humide, pour éviter la rouille ou la perte de puissance de réfrigération, et ne l'exposez
pas a la pluie.

Note:

La quantité de réfrigérant utilisée par le congélateur est indiquée sur la plaque signalétique.

74

Instructions d'installation
Avant linstallation, veuillez lire attentivement les instructions afin d'éviter tout probléeme.
L'image 2 montre les dimensions de 'espace d'installation.

Placez le congélateur sur une surface solide et plate pour le maintenir stable, dans le cas
contraire, cela entrainera des vibrations et des bruits. Lorsque le congélateur est placé sur
un tapis, une paillasse, du polychlorure de vinyle, des plaques de support solides doivent
étre placées sous le congélateur pour éviter un changement de couleur di a la dissipation
de la chaleur.

Il est nécessaire de maintenir une bonne ventilation autour de l'appareil ou a l'endroit ou
iLestinstallé.

ILest conseillé de laisser un espace de 50 a 70 mm entre l'arriere du congélateur et le mur,
d'au moins 100 mm entre le haut du congélateur et le mur, d'au moins 100 mm entre les
cotés du congélateur et le mur, et de laisser un espace a l'avant du congélateur pour que
les portes puissent s'ouvrir a 135°.

Mise a niveau du congélateur

Pour une stabilisation et une circulation d'air suffisantes a l'arriere de l'appareil, il est peut-
étre nécessaire d'ajuster les pieds inférieurs.

Vous pouvez les régler manuellement ou a 'aide d'une clé appropriée (non fournie).

Pour permettre la fermeture automatique des portes, inclinez la partie supérieure vers
larriere de 10 mm.
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4, Installation de la poignée de la porte

Retirez la poignée et les vis du sac (selon le modéle), placez la poignée sur le coté droit de la
porte et fixez-la a l'aide des vis. Img. 3

5. Changer le sens d'ouverture de la porte du congélateur

Le co6té d'ouverture de la porte peut étre modifié de droite a gauche si lemplacement de
l'appareil l'exige.

Avertissement ! Faites attention lorsque vous changez le sens d'ouverture de la porte.

- Lappareil ne doit pas étre branché sur une prise de courant. Assurez-vous que la fiche est
débranchée de la prise.

- Outils nécessaires (non inclus).
- Cléadouillede 8 mm

- Tournevis a pointe fine

- Spatule

- Tournevis cruciforme

- (Cléamolette

- (Cléde8 mm

- Piéces supplémentaires dans le sac en plastique (en option - selon le modéle) : cache de
la charniere gauche.

NOTE : si nécessaire, inclinez le congélateur vers l'arriere pour accéder a la base, l'appareil
doit étre placé sur un emballage en mousse souple ou un matériau similaire pour éviter
d'endommager l'arriére du congélateur. Pour changer le sens d'ouverture de la porte, procédez
comme suit.

1. Utilisez une spatule ou un tournevis a pointe fine pour retirer le cache du trou de la vis
dans le coin supérieur gauche et le cache de la charniere supérieure droite du congélateur.
Img. 4

Img. 4
a. Cachedutroude lavis
b.  Cache de la charniere supérieure droite

2. Dévissez les vis autotaraudeuses spéciales utilisées pour fixer la charniére supérieure
droite a 'aide d'une clé a douille de 8 mm ou d'une clé a molette (tenez le haut de la porte
a la main pendant cette opération). Img. 5
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Img.5:
a. Ensemble de la charniere supérieure droite
b.  Visabride auto-taraudeuses

3. Retirez larbre de la charniére supérieure, tournez-le et serrez-le fermement, puis
rangez-le dans un endroit sdr. Img. 6

4. Retirez la porte de la charniere inférieure. Img. 7

Avertissement

Lorsque vous retirez la porte, vérifiez qu'iln'y a pas de rondelles entre la charniere et la partie
inférieure de la porte qui pourraient coller a la porte. Ne les perdez pas.

5. Placez la porte sur une surface lisse avec le panneau orienté vers le haut. Dévissez les vis
autotaraudeuses et la butée de porte, puis installez-les sur le c6té gauche et serrez-les
fermement. Img. 8

Img. 8:
a. Butéede la porte
b.  Vis autotaraudeuses

6. Placez le congélateur sur un emballage en mousse souple ou un matériau similaire.
Retirez les deux pieds inférieurs réglables et la charniere inférieure en dévissant les vis
autotaraudeuses. Img. 9

Img.9:
Ensemble de la charniére inférieure (droite)
Ensemble du pied réglable

c.  Visautotaraudeuses

7. Placez de nouveau la charniere inférieure sur le c6té gauche et fixez-la avec les vis auto-
taraudeuses. Remplacez les pieds réglables de l'autre coté et fixez-les. Img. 10

8. Placez la porte dans la position souhaitée, ajustez la charniére inférieure jusqu'a ce que
son axe s'insere dans le trou inférieur de la porte. Img. 11

9. Placez la charniere supérieure et faites entrer l'axe de la charniéere supérieure dans le
trou supérieur de la porte, et ajustez la position de la porte (tenez la porte pendant ce
processus), en fixant la charniére supérieure avec les vis auto-taraudeuses. Img. 12

Img. 12

a. Ensemble de la charniere supérieure

10. Installez le cache du trou de la vis dans le coin supérieur droit du congélateur.
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Installez le couvercle de la charniere supérieure (situé dans le sac en plastique, selon le
modele) dans le coin gauche. Placez le cache de la charniére supérieure droite dans le sac
en plastique. Img. 13

Img. 13
a. Cachede la charniére supérieure (gauche)

b. Cachedutroude lavis
1. Changez la poignée du coté gauche de la porte au c6té droit. Img. 14

Avertissement !

Lorsque vous changez le sens d'ouverture de la porte, le congélateur ne doit pas étre branché
sur le secteur. Retirez la fiche de la prise de courant avant de commencer avec ce processus.

4. FONCTIONNEMENT

Panneau de contrdle

Le panneau de controle qui régule la température du compartiment congélateur est situé a
lintérieur du compartiment congélateur. Lorsque le congélateur est allumé pour la premiere
fois, toutes les icones s'allumeront sur l'écran. Img. 15

Contréle de la température pour une conservation optimale des aliments

Il est recommandé de régler la température sur -18 °C des l'allumage du congélateur. Si vous
souhaitez modifier la température, suivez les instructions ci-dessous.

NOTES : un réglage de température élevé peut accélérer le gaspillage des aliments.

Avertissement.
- Lorsquevous réglez latempérature, celle-ci correspond a la température moyenne de tout
le congélateur.

- Les températures a lintérieur de chaque compartiment du congélateur peuvent différer
des températures affichées sur le panneau en fonction de la quantité d'aliments stockés,
de l'endroit ou ils sont placés, des conditions d'installation, etc. Une température ambiante
élevée ou basse peut également affecter la température a l'intérieur du congélateur.

Mode « Fast Freezing » (Congélation rapide) ®

- Le mode Fast Freezing (Congélation rapide) permet d'abaisser rapidement la température
du congélateur afin de congeler les aliments plus rapidement. Les vitamines et les
nutriments des aliments frais sont ainsi conservés plus longtemps.
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- Appuyez sur le bouton TEMP°C/Fast Freezing pendant environ 3 secondes pour
sélectionner la fonction de congélation rapide. U'écran affichera « - 24 » (°C) et l'indicateur
s'allumera.

- Quelques heures avant de placer des aliments frais dans le congélateur, activez la
fonction Fast Freezing (congélation rapide) pour éviter une augmentation indésirable de
la température.

- Sivous souhaitez une congélation rapide, vous pouvez activer la fonction Fast Freezing 24
heures avant de placer les produits frais dans le congélateur.

- Cette fonction est désactivée automatiquement apres 52 h.
- Pourdésactiver la fonction Fast Freezing, appuyez sur le bouton « TEMP °C/Fast Freezing ».

- Silafonction Fast Freezing est désactivée, le congélateur passera automatiquement a la
température réglée avant ce mode.

ﬂ}

Vous pouvez appuyer sur le bouton « TEMP°C/Fast Freezing » pour contréler la température
du congélateur. Si vous appuyez en continu sur le bouton, la température sera réglée selon la

séquence suivante :
140°C —15°C —16°C —17°C —18°C —19°C
1 -240C— -230C — -22°C — -21°C — -20°C 43
{5

- Sila porte du congélateur reste ouverte pendant plus d'une minute, vous entendrez une
alarme et l'indicateur de l'écran commencera a clignoter. :]
X

Contrdle de la température TEMP (°C)

Alarme de la porte

- Lalarme cessera de sonner lorsque vous appuierez sur le bouton « ALARM » et

lindicateur restera allumé, mais cessera de clignoter.

- Pour économiser de l'énergie, évitez de laisser la porte ouverte longtemps lorsque vous
utilisez le congélateur. L'alarme de la porte peut également étre désactivée en fermant la
porte.

5. UTILISATION DU CONGELATEUR

Cette section expligue comment utiliser efficacement le congélateur. Il est recommandé de lire
les instructions attentivement avant d'utiliser cet appareil.

Précaution ! Assurez-vous de ne pas laisser les bouteilles dans le congélateur, car la
congélation peut les briser.
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Temps d'attente

Une fois le congélateur installé et nettoyé, ne l'allumez pas immédiatement, mais attendez au
moins 4 heures avant de le brancher pour garantir un fonctionnement normal.

Démarrage

Avant d'introduire des aliments dans le congélateur, vérifiez que la température baisse
sensiblement, ce qui indique que le systéme de réfrigération fonctionne normalement.

Utilisation des tiroirs du congélateur

Les compartiments peuvent étre utilisés pour congeler des aliments frais et conserver des
aliments surgelés pendant de longues périodes.

Clayettes (selon le modéle)
- Les clayettes conviennent au stockage des aliments.

- Pour retirer les clayettes : soulevez la partie avant et tirez.

Tiroirs du congélateur

- Pour stocker les aliments congelés. Pour ouvrir un tiroir, tirez-le jusqu'a la butée. Pour le
sortir, soulevez-le vers le haut.

- Ensuivant lordre inverse, vous pouvez placer le tiroir correctement.

Précaution !
- Cetappareil n'est pas destiné a étre utilisé comme appareil encastré.

- Pour économiser de l'énergie, ne retirez pas le tiroir inférieur du congélateur.

Important!

Pour profiter au maximum du volume du compartiment de stockage, vous pouvez sortir un ou
plusieurs tiroirs de l'appareil, en fonction de votre utilisation quotidienne.

Avertissement : ne fermez jamais la porte lorsqu'un tiroir est ouvert. Cela pourrait
endommager l'appareil.
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6. CONSEILS ET RECOMMANDATIONS

ILest recommandé de suivre les conseils suivants pour économiser l'énergie :

Evitez de laisser la porte ouverte pendant de longues périodes pour économiser de
bénergie. Assurez-vous que l'appareil est éloigné des sources de chaleur (lumiére directe
du soleil, four électrique ou cuisiniére, etc.)

Ne réglez pas la température plus froide que nécessaire.

Ne conservez pas d'aliments chauds ou de liquides vaporeux dans l'appareil.

Placez l'appareil dans un endroit bien ventilé et sans humidité. Veuillez consulter le
paragraphe consacré a l'installation.

Si le tableau indique l'emplacement correct des tiroirs et des clayettes, ne le modifiez pas,
car il s'agit de l'emplacement le plus efficace sur le plan énergétique.

Conseils pour la réfrigération des aliments frais

Ne placez pas d'aliments chauds directement dans le congélateur, la température interne
augmentera, ce qui fera travailler le compresseur plus fort et consommera plus d'énergie.

Couvrez ou emballez les aliments, surtout s'ils dégagent une forte odeur.
Placez les aliments de maniéere a ce que l'air puisse circuler librement autour d'eux.
Ne placez pas d'aliments trop lourds ou en trop grande quantité dans le congélateur.

Gardez un espace suffisant entre les aliments ; s'ils sont trop pres les uns des autres, ils
blogueront le flux d'air froid, ce qui aura des conséquences sur l'effet de réfrigération.

Ne stockez pas trop d'aliments ou des aliments trop lourds pour éviter que les clayettes
ou balconnets ne se déforment. Lorsque vous rangez des aliments, gardez une certaine
distance par rapport a la paroi intérieure ; ne placez pas les aliments riches en eau trop
pres de la paroi arriere du congélateur pour éviter gu'ils ne gelent sur la paroi intérieure.

Conseils pour la réfrigération des aliments

80

Viande (tous types) : emballez-la dans un emballage adéquat et placez-la sur la clayette
en verre située au-dessus du bac a fruits et légumes. Respectez toujours la durée de
conservation des aliments et les dates de péremption proposées par les fabricants.

Plats préparés, plats froids, etc. : ils doivent étre couverts et peuvent étre placés sur
n'importe quelle clayette.

Fruits et légumes : ils doivent étre stockés dans le bac prévu a cet effet.

Beurre et fromage : ils doivent étre emballés dans une feuille d'aluminium ou un film
plastique.

Bouteilles : elles doivent étre bouchées et rangées sur les balconnets de la porte.
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- Les boissons gazeuses ne doivent pas étre stockées dans le congélateur.

- La température interne peut étre affectée par des facteurs tels que 'emplacement de
l'appareil, la température ambiante et la fréquence d'ouverture de la porte, etc., et vous
devez tenir compte de ces facteurs.

Conseils pour la congélation des aliments

- Lors de la premiere utilisation ou apres une période de non-utilisation, laissez l'appareil
fonctionner pendant au moins 2 heures sur le réglage le plus élevé avant de placer des
aliments dans le compartiment.

- Si la capacité de congélation doit étre utilisée conformément a la plaque signalétique,
activez la fonction Congélation rapide 24 heures avant d'introduire des aliments frais.

- Introduisez les aliments en petites portions afin qu'ils puissent étre congelés rapidement
et complétement et que seule la quantité nécessaire puisse étre décongelée plus tard.

- Enveloppez les aliments dans du papier d'aluminium ou dans un emballage hermétique
approprié.

- Ne laissez pas les aliments frais non congelés entrer en contact avec des aliments déja
congelés pour éviter d'augmenter la température de ceux-ci.

- Produits congelés (glacons, créeme glacée) : s'ils sont consommés immédiatement apres
avoir été sortis du congélateur, ils peuvent provoquer des gelures sur la peau.

- Ilest recommandé d'étiqueter et de dater chaque produit congelé afin de suivre la durée
de stockage.

Conseils pour le stockage des aliments surgelés
- Suivre les instructions de l'étiquetage des aliments.

- Une fois les aliments décongelés, ils se détériorent rapidement et ne doivent pas étre
congelés de nouveau. Ne dépassez pas la durée de conservation indiquée par le producteur
de l'aliment.

Interruption de l'alimentation électrique ou défaillance du systéme de réfrigération

- Essayez d'ouvrir la porte du congélateur le moins possible, afin de conserver les aliments
en bon état pendant des heures.

- Sivous recevez l'alerte de coupure de courant a l'avance:

- Réglezlatempérature au niveau le plus bas possible (froid) (Ne conservez pas de nouveaux
aliments pendant ce temps !). Réglez a nouveau la température sur le réglage d'origine
lorsque l'alimentation électrique redevient normale.
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Note :

Une fois que le congélateur commence a étre utilisé, il est recommandé de l'utiliser de maniere
continue et, dans des circonstances normales, de ne pas arréter de l'utiliser, afin de ne pas
affecter sa durée de vie.

Eteindre bappareil

- S'ilest nécessaire d'éteindre l'appareil pendant une période prolongée, il faut prendre les
mesures suivantes pour éviter la formation de moisissures.

- Retirez la nourriture.
- Débranchez le cable de la prise de courant.
- Nettoyez et séchez complétement lintérieur de l'appareil.

- Veillez a laisser la porte légerement ouverte pour permettre la circulation de l'air.

7. NETTOYAGE ET ENTRETIEN

Pour des raisons d'hygiéne, le congélateur (ainsi que les accessoires extérieurs et intérieurs)
doit étre nettoyé régulierement, au moins tous les deux mois.

Avertissement !

Pour éviter les chocs électriques, 'appareil ne doit pas étre branché sur le secteur pendant le
nettoyage. Avant de nettoyer l'appareil, éteignez-le et débranchez-le de la prise de courant.

Nettoyage de l'extérieur
- Pour que votre congélateur reste en bon état, vous devez le nettoyer régulierement.

- Humidifiez un chiffon au lieu de pulvériser de l'eau sur le congélateur. Cela permet d'assurer
une distribution uniforme de 'humidité sur la surface.

- Nettoyez les portes, les poignées et les surfaces externes avec un produit de nettoyage
neutre et séchez-les avec un chiffon doux.

- N'utilisez pas d'objets pointus pour le nettoyage, car ils pourraient rayer la surface.

- N'utilisez pas de diluant, de détergent pour voiture, d'eau de Javel, d'huile éthérée, de
nettoyants abrasifs ou de solvants organiques tels que le benzene pour le nettoyage. Ils
peuvent endommager la surface de l'appareil et provoquer un incendie.

Nettoyage de l'intérieur

- Llintérieur de 'appareil doit étre nettoyé fréguemment. Il sera plus facile a le nettoyer s'ily
a peu de nourriture a l'intérieur. Pour nettoyer l'intérieur de l'appareil, vous pouvez utiliser
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une solution diluée de bicarbonate de soude et d'eau, puis rincer avec une éponge ou un
chiffon humide, ou vous pouvez utiliser un produit de nettoyage non abrasif spécifique.

- Séchez-le soigneusement avant de remettre en place les clayettes, les balconnets ou le
bac a fruits et légumes. Séchez completement toutes les surfaces et les parties amovibles
avant de les remettre en place.

- Cet appareil doit étre dégivré manuellement, une couche de givre peut se former sur les
parois intérieures du compartiment congélateur si la porte a été ouverte fréguemment
ou si elle est restée ouverte pendant longtemps. Si le givre est trop épais, choisissez un
moment ol le congélateur est presque vide et procédez comme suit :

- Retirez les aliments et les accessoires de l'intérieur du congélateur, débranchez l'appareil
et laissez la porte ouverte. Aérez bien la piece pour accélérer le processus de dégivrage.

- Unefois le dégivrage terminé, nettoyez le congélateur comme indiqué ci-dessus.

Avertissement !

N'utilisez pas d'objets pointus pour enlever le givre du congélateur. Ne rebranchez pas
l'appareil au réseau avant que l'intérieur ne soit complétement sec.

Nettoyage des joints de la porte

- Veillez a ce que les joints de la porte soient propres. Les aliments et les boissons collants
peuvent faire en sorte que les joints adherent a la structure du congélateur et se brisent
lorsque vous ouvrez la porte. Nettoyez les joints avec un produit de nettoyage doux et de
l'eau tiede. Rincez-les et séchez-les soigneusement apres le nettoyage.

- Nallumez pas l'appareil tant que les joints de la porte ne sont pas completement secs.

Avertissement !

N'utilisez pas d'objets pointus pour enlever le givre du congélateur. Ne rebranchez pas
l'appareil au réseau avant que l'intérieur ne soit complétement sec.

8. RESOLUTION DE PROBLEMES

En cas de probléeme avec votre appareil, vous pouvez effectuer quelques vérifications simples
avant de contacter le Service Aprés-Vente.

Avertissement !

N'essayez pas de réparer l'appareil vous-méme. Si le probleme persiste aprés avoir effectué
les vérifications mentionnées ci-dessous, veuillez contacter le Service Apres-Vente officiel de
Cecotec.
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Danger

Les enfants risquent de rester coincés.

- Avant de mettre le congélateur au rebut, retirez les portes.
- Laissez les tiroirs en place afin que les enfants ne puissent pasy accéder facilement.

- Pour les problemes mineurs suivants, veuillez essayer de résoudre le probleme vous-
méme avant de contacter le Service Aprés-Vente Officiel de Cecotec.

Probléeme Possible cause et solution

Vérifiez que le cable d'alimentation est correctement branché sur
la prise de courant.

Vérifiez le fusible ou le circuit de votre alimentation électrique,
remplacez-le si nécessaire.

L'appareil ne La température ambiante est trop élevée. Essayez d'ajuster la
fonctionne pas température du compartiment a un niveau plus froid.
correctement.

ILest normal que le congélateur ne fonctionne pas pendant le
cycle de dégivrage ou pendant un court moment apres l'avoir
allumé, afin de protéger le compresseur.

Odeurs a lintérieur du | Lintérieur peut avoir besoin d'étre nettoyé.
compartiment.

Certains aliments, emballages ou sacs provoquent des odeurs.
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L'appareil fait du bruit.

Ces bruits sont normaux :
- Bruits de fonctionnement du compresseur.

- Bruit de mouvement d'air provenant du moteur du ventilateur
du congélateur ou d'autres compartiments.

- Bruit similaire a celui de l'eau bouillante.

- Bruit de claguement pendant le dégivrage automatique (selon
le modéle).

- Bruit de « clic » avant que le compresseur ne démarre.

- Bruit du moteur en cas de gel.

Les autres causes de bruit inhabituel sont énumérées ci-dessous
et peuvent nécessiter un controle et des mesures :

- Le congélateur n'est pas de niveau.

- Larriere du congélateur touche le mur. Les récipients sont
tombés.

Le moteur fonctionne
constamment.

Ilest normal d'entendre fréquemment le bruit du moteur. Il devra
fonctionner davantage dans les circonstances suivantes :

La température est réglée plus froide que nécessaire.

Une grande quantité d'aliments chauds a été stockée dans
l'appareil.

La température a l'extérieur de 'appareil est élevée.

La porte reste ouverte trop longtemps ou trop souvent.

Apres linstallation de l'appareil ou s'il est resté longtemps éteint.

Une couche de givre
se forme dans le
compartiment.

Vérifiez que les orifices d'aération ne sont pas obstrués par des
aliments et que les aliments sont correctement placés a l'intérieur
de l'appareil afin d'assurer une ventilation suffisante. Assurez-
vous que la porte est completement fermée. Pour enlever le givre,
consultez le paragraphe consacré au Nettoyage et entretien.

La température
intérieure est élevée.

ILest possible que la porte soit restée ouverte trop longtemps ou
trop souvent, qu'elle soit maintenue ouverte par un objet ou que
l'appareil soit placé avec un espace libre insuffisant sur les cotés,
a l'arriére et sur le dessus.

La température
intérieure est trop
froide.

Augmentez la température en suivant les instructions du
paragraphe « Panneau de contréle ».
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Les portes ne Vérifiez s'ily a un obstacle qui empéche la fermeture de la porte a
se ferment pas lintérieur.
facilement.

Bouillonnement d'eau | Cela est normal. Le bouillonnement provient du liquide de
a l'intérieur. refroidissement qui circule dans le congélateur.

Note

Siaucune de ces situations ne correspond a votre probléme, n'essayez pas de démonter ou de
réparer l'appareil vous-méme. Les réparations effectuées par des personnes inexpérimentées
peuvent entrainer des blessures ou des mauvais fonctionnements. Veuillez contacter le
Service Apres-Vente Officiel de Cecotec. La réparation doit étre effectuée par un technicien
autorisé et seules des pieces de rechange originales doivent étre utilisées.

9. SPECIFICATIONS TECHNIQUES

- Les compartiments a deux étoiles pour aliments surgelés conviennent pour stocker des
aliments pré-congelés, pour ranger ou faire des glaces et pour faire des glacons.

- Les compartiments a une, deux ou trois étoiles ne conviennent pas pour congeler des
aliments frais.

Ordre: Compartiment Température de | Aliments appropriés
Type stockage
. (0
1 Réfrigérateur +2~+8 Les ceufs, les aliments cuits, les

aliments emballés, les fruits et
légumes, les produits laitiers, les
gateaux, les boissons et autres
aliments.

Ces aliments ne peuvent pas étre

congelés.
2 () *- =-18 Fruits de mer (poissons, crevettes,
Congélateur crustacés), poissons d'eau douce

et viandes (durée recommandée :

3 mois - les valeurs nutritionnelles
et le golt diminuent avec le temps),
convient a la congélation d'aliments
frais.
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***_Congélateur

Fruits de mer (poissons, crevettes,
crustacés), poissons d'eau douce
et viandes (durée recommandée :

3 mois - les valeurs nutritionnelles
et le golt diminuent avec le temps).
Ne convient pas a la congélation
d'aliments frais.

**-Congélateur

Fruits de mer (poissons, crevettes,
crustacés), poissons d'eau douce
et viandes (durée recommandée :

2 mois - les valeurs nutritionnelles
et le golt diminuent avec le temps).
Ne convient pas a la congélation
d'aliments frais.

*-Congélateur

IA
|
(@)]

Fruits de mer (poissons, crevettes,
crustacés), poissons d'eau douce
et viandes (durée recommandée :

1 mois - les valeurs nutritionnelles
et le golt diminuent avec le temps).
Ne convient pas a la congélation
d'aliments frais.

0 étoile

Viande de porc fraiche, de beeuf, de
poisson, de poulet, certains aliments
transformés emballés, etc. (Il est
recommandé de les consommer le
méme jour, de préférence pas apres
3jours).

Aliments traités partiellement
emballés (aliments non
congelables).
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Réfrigérer -2~+3 Viande fraiche/congelée de porc, de
beeuf, de poulet, de poisson d'eau
douce, etc. (7 jours si la température
estinférieure a 0 °C et pas plus de 2
jours si elle est supérieure a 0 °C).

Fruits de mer (au-dessous de 0
°C pendant 15 jours, le stockage
au-dessus de 0 °C n'est pas
recommandé).

Aliments frais 0~+4 Viande de porc fraiche, de boeuf,

de poisson, de poulet, aliments
cuits, etc. (Il est recommandé de les
consommer dans la méme journée,
de préférence pas plus de 3 jours).

Vin +5~+20 Vin rouge, blanc ou rosé, eau, etc.

Note

Conservez les différents aliments en fonction des compartiments ou de la température de
conservation souhaitée pour les produits achetés.

Si l'appareil reste vide pendant une longue période, éteignez-le, dégivrez-le, nettoyez-le,
séchez-le et laissez la porte ouverte pour éviter la formation de moisissures a l'intérieur
de l'appareil.

AVERTISSEMENT !

88

Les aliments doivent étre emballés dans des sacs ou des récipients appropriés avant
d'étre placés dans le congélateur, et les liquides doivent étre emballés dans des bouteilles
ou des récipients munis d'un couvercle afin de faciliter le nettoyage de l'appareil. Si vous
n'allez pas utiliser l'appareil ou qu'ilva étre vide pendant longtemps, éteignez-le, laissez-le
décongeler, nettoyez-le, séchez-le bien et laissez la porte ouverte pour éviter l'apparition
de moisissures a l'intérieur de l'appareil.

Vous pouvez accéder a la base de données des produits oli sont stockées les informations
relatives a chaque modeéle en scannant le code QR de votre modeéle (figurant aussi sur
l'étiquette énergétique).
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Référence 02788
Modele Bolero CoolMarket UF 155 White E
Code QR

=]y el

=

Voltage nominal 220-240V ~
Fréquence nominale 50 Hz
Classe climatique N,ST, T

Gaz réfrigérant R600a (33 g)
Volume total 155 L
Volume du compartiment | 155 L

a 4 étoiles

Capacité de congélation 8kg/24h
Temps d'augmentation | 9,8 h

de la température

Mousse isolante Cyclopentane

(*) Appareil de réfrigération destiné a étre utilisé a des températures ambiantes comprises

entre 16 °C et 38 °C.

Les spécifications techniques peuvent étre modifiées sans notification préalable afin

d'améliorer la qualité du produit.

Produit fabriqué en Chine | Concu en Espagne
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10. RECYCLAGE DES EQUIPEMENTS ELECTRIQUES ET ELECTRONIQUES

Ce symbole indique que, conformément a la réglementation en vigueur, le
produit et/ou la batterie doivent étre éliminés séparément des déchets
municipaux. Lorsque ce produit atteint la fin de sa vie utile, vous devez
retirer les piles ou batteries et les apporter a un point de collecte désigné

par les autorités locales.

Pour obtenir des informations détaillées sur la maniere la plus adéquate de
vous défaire devos appareils électriques et électroniques et/ou des batteries correspondantes,
vous devez contacter les autorités locales.

Le respect des directives susmentionnées contribuera a la protection de l'environnement.

11. GARANTIE ET SAV

Cecotec est responsable envers l'utilisateur final ou le consommateur de tout défaut de
conformité existant au moment de la livraison du produit dans les termes, conditions et délais
établis par la réglementation applicable.

Ilest recommandé que les réparations soient effectuées par du personnel qualifié.

Si vous détectez un incident ou un probléme avec le produit, vous devez contacter le Service
Apres-Vente Officiel de Cecotec au +34 9 63 2107 28.

12. COPYRIGHT

Les droits de propriété intellectuelle des textes de ce manuel appartiennent a CECOTEC
INNOVACIONES, S.L. Tous droits réservés. Le contenu de cette publication ne peut étre,
en totalité ou en partie, reproduit, stocké dans un systeme de récupération de données,
transmis ou distribué par quelque moyen que ce soit (électronique, mécanique, photocopie,
enregistrement ou similaire) sans l'autorisation préalable de CECOTEC INNOVACIONES, S.L.

90 BOLERO COOLMARKET TT UF 155 WHITE E



DEUTSCH

1. TEILE UND KOMPONENTEN

Abbildung 1

1. Bedienfeld

2. Beluftungskanal

3. Klappe

4. Glasablagen

5. Zentrale Schubladen

6. UntereAblage

7. Unterste Schublade

8. Verstellbarer linker Unterschenkel
9. \Verstellbarer rechter Unterschenkel
10. Turgriff

HINWEIS:

Die Grafiken in dieser Bedienungsanleitung sind schematische Darstellungen und entsprechen
moglicherweise nicht genau dem Gerat.

Um die Energieeffizienz des Gefrierschranks optimal zu nutzen, stellen Sie alle Ablagen und
Schubladen in die urspriingliche Position, d. h. wie in Abbildung 1 dargestellt.

2.VOR DEM GEBRAUCH

- Dieses Gerat ist so verpackt, dass es wahrend des Transports geschitzt bleibt. Nehmen
Sie das Gerat aus dem Karton und entfernen Sie das gesamte Verpackungsmaterial.
Bewahren Sie die Verpackung an einem sicheren Ort auf, damit das Gerat nicht beschadigt
wird, wenn Sie ihn spater transportieren mussen. Wenn Sie die Originalverpackung
entsorgen mochten, stellen Sie sicher, dass alle Artikel wiederverwerten.

- Prufen Sie, ob die Lieferung vollstandig und in gutem Zustand ist. Wenn die Lieferung
fehlt oder nicht in gutem Zustand ist, kontaktieren Sie den technischen Kundendienst von
Cecotec.

Vollstandiger Inhalt

- Congelador Bolero CoolMarket UF 155 White E

- Bedienungsanleitung
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3. MONTAGE

1

Bedingungen fiir eine gute Beliiftung

Der von Ihnen gewahlte Aufstellungsort des Gefriergerdts muss gut bellftet und frei von
warmer Zugluft sein. Stellen Sie das Gefriergerat nicht in die Nahe einer Warmequelle, wie z.
B. einer Kochplatte oder einer Pfanne, und setzen Sie es nicht der direkten Sonneneinstrahlung
aus, um die Kuhlwirkung zu gewahrleisten und Energie zu sparen. Stellen Sie das Gefriergerat
nicht an einem feuchten Ort auf, um Rost oder einen Verlust der Kihlleistung zu vermeiden,
und setzen Sie es nicht dem Regen aus.

Hinweis:

Die Menge des vom Gefriergerat verwendeten Kaltemittels ist auf der Produktkennzeichnung
angegeben.

92

Anweisungen zum Einbau

Bitte lesen Sie vor der Installation die Anweisungen sorgfaltig durch, um Probleme zu
vermeiden.
Abbildung 2 zeigt die Abmessungen des Einbauraums.

Stellen Sie das Gefriergerat auf eine feste, ebene Flache, um es stabil zu halten, da es sonst
zu Vibrationen und Gerauschen kommt. Wenn das Gefriergerat auf einem Teppich, einer
Strohmatte oder Polyvinylchlorid steht, sollten unter dem Gefriergerat feste Unterlagen
angebracht werden, um Farbveranderungen durch Warmeabgabe zu vermeiden.

Die Beltuftung um das Gerat herum oder in dem Gebaude, in dem es installiert ist, muss
ungehindert erfolgen.

Es ist ratsam, einen Abstand von 50-70 mm von der Rickseite des Gefrierschranks zur
Wand, mindestens 100 mm von der Oberseite, mindestens 100 mm von der Seite zur
Wand und einen Abstand an der Vorderseite einzuhalten, damit die Tiren um 135° ge6ffnet
werden kénnen.

Nivellierung des Gerats

Um eine ausreichende Nivellierung und Luftzirkulation im unteren hinteren Bereich des
Gerats zu gewahrleisten, kann es erforderlich sein, die unteren Flifse anzupassen.

Sie konnen sie manuell oder mit einem geeigneten Schraubenschlissel (nicht im
Lieferumfang enthalten) einstellen.

Damit sich die Tiiren automatisch schliefden, kippen Sie das Oberteilum 10 mm nach hinten.
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4. Einbau des Tiirgriffs

Nehmen Sie den Griff und die Schrauben aus dem Beutel (je nach Modell), entfernen Sie die
Griffabdeckung, setzen Sie sie auf die rechte Seite der Tur und befestigen Sie sie mit den
Schrauben. Abb. 3

5. Reversieren der Gefrierschranktiir

Die Offnungsseite der Tiir kann von der rechten auf die linke Seite gedndert werden, wenn der
Standort des Gerats dies erfordert.

Hinweis! Seien Sie beim Rickwartsfahren der Tur vorsichtig.

- Das Gerat darf nicht an eine Netzsteckdose angeschlossen werden. Vergewissern Sie sich,
dass der Stecker aus der Steckdose gezogen ist.

- Erforderliche Werkzeuge (nicht enthalten).
- Steckschlissel 8 mm

- Schraubendreher mit feiner Spitze

- Teigschaber

- Kreuzschlitzschraubenzieher

- Verstellbarer Schraubenschlissel

- Schlissel 8 mm

- Zusatzliche Teile im Plastikbeutel (optional - je nach Modell): linke Scharnierabdeckung.

HINWEIS: Wenn nétig, kippen Sie das Gefriergerat nach hinten, um Zugang zum Boden zu
erhalten. Das Gerat sollte auf eine weiche Schaumstoffverpackung oder ein ahnliches Material
gestellt werden, um eine Beschadigung der Rickseite des Gefriergerats zu vermeiden. Um die
Tar umzukehren, werden im Allgemeinen folgende Schritte empfohlen.

1. Entfernen Sie mit einem Spatel oder einem feinen Schraubenzieher die Abdeckung der
Schraublécher in der oberen linken Ecke und die obere rechte Scharnierabdeckung des
Gefriergerats. Abb. 4

Legende Abb. &4:
a. Schraubenlochabdeckung.

b.  rechte obere Scharnierabdeckung

2. Losen Sie die speziellen selbstschneidenden Flanschschrauben, mit denen die rechte
obere Scharnierbaugruppe befestigt ist, mit einem 8-mm-Steckschlissel oder
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Schraubenschliissel (halten Sie dabei die Oberseite der Tur mit der Hand fest). Abb. 5
Legende Abb. 5:
a. oberesrechtes Scharnier

b. selbstschneidende Flanschschrauben

3. Nehmen Sie die Welle aus dem oberen Scharnier, drehen Sie sie fest und bewahren Sie sie
an einem sicheren Ort auf. Abb. 6

4. Nehmen Sie die Tur aus dem unteren Scharnier. Abb. 7

Hinweis
Achten Sie beim Ausbau der Tur auf Unterlegscheiben zwischen dem Scharnier und der
Unterseite der Tur, die moglicherweise an der Tur selbst haften. Verlieren Sie sie nicht.

5. Legen Sie die Tur mit der Platte nach oben auf eine ebene Flache. Ldsen Sie die
selbstschneidenden Schrauben und den Tiranschlag, bringen Sie sie auf der linken Seite
an und ziehen Sie sie fest an. Abb. 8

Legende Abb. 8:
a. Turstopp.

b. selbstschneidende Schrauben

6. Legen Sie das Gefriergerat auf eine weiche Schaumstoffverpackung oder ahnliches
Material. Entfernen Sie die beiden verstellbaren unteren Beine und das untere Scharnier,
indem Sie die selbstschneidenden Schrauben herausdrehen. Abb. 9

Legende Abb. 9:
a. untere Scharniereinheit (rechts)
b. verstellbares Bein

c. selbstschneidende Schrauben

7. Setzen Sie das untere Scharnier auf der linken Seite wieder ein und befestigen Sie es mit
den selbstschneidenden Schrauben. Setzen Sie die verstellbaren Fifde auf der anderen
Seite wieder ein und befestigen Sie sie. Abb. 10

8. Bringen Sie die Tur in die gewlinschte Position und stellen Sie das untere Scharnier so ein,
dass seine Achse in das untere Loch der Tur passt. Abb. 11

9. Bewegen Sie das obere Scharnier und fihren Sie die Welle in das obere Loch der Tur ein,
stellen Sie dann die Position der Tir ein (halten Sie die Tir mit den Handen) und befestigen
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Sie das obere Scharnier mit den selbstschneidenden Schrauben. Abb. 12
Legende Abb. 12:

a. obere Scharniereinheit

10. Bringen Sie die Schraubenlochabdeckung an der oberen rechten Ecke des Gefriergerats an.

Bringen Sie die obere Scharnierabdeckung (die sich je nach Modell in der Plastiktiite befindet)
in der linken Ecke an. Legen Sie die andere obere Scharnierabdeckung in den Plastikbeutel.
Abb. 13

Legende Abb. 13:
a. obere Scharnierabdeckung (links)

b. Schraubenlochabdeckung

11. Tauschen Sie den Griff von der linken Seite der Tur auf die rechte Seite aus. Abb. 14

Hinweis!

Wenn Sie die Offnungsseite der Tiir wechseln, darf das Gefriergerédt nicht an das Stromnetz
angeschlossen sein. Ziehen Sie vor dem Start den Stecker aus der Steckdose.

4. BEDIENUNG

Bedienfeld

Das Bedienfeld, das die Temperatur des Gefrierfachs regelt, befindet sich im Inneren des
Gefrierfachs. Wenn das Gefriergerat zum ersten Mal eingeschaltet wird, leuchten die Symbole
auf dem Display auf. Abb. 15

Temperaturkontrolle fiir optimale Lebensmittelkonservierung

Wirempfehlen lhnen, die Temperatur auf -18°C einzustellen, wenn Sie das Gerat zum ersten Mal
in Betrieb nehmen. Wenn Sie die Temperatur andern mochten, folgen Sie den nachstehenden
Anweisungen.

HINWEIS: Die hohe Temperatureinstellung beschleunigt die Lebensmittelverschwendung.

Achtung:

- Bei der Einstellung einer Temperatur handelt es sich um die Durchschnittstemperatur fur
das gesamte Gefriergerat.
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- Die Temperaturen in den einzelnen Fachern des Gefrierschranks kdnnen von den auf
dem Display angezeigten Temperaturen abweichen, je nachdem, wie viele Lebensmittel
Sie einlagern, wo Sie sie aufbewahren, wie die Installationsbedingungen sind usw. Auch
hohe oder niedrige Umgebungstemperaturen konnen die Temperatur im Inneren des
Gefriergerats beeinflussen.

“FAST FREEZING" Modus (Schnelles Einfrieren) @

- Der Fast Freezing senkt die Temperatur im Gefrierschrank schnell ab, um Lebensmittel
schneller einzufrieren. Dadurch bleiben die Vitamine und Nahrstoffe der frischen
Lebensmittel langer erhalten.

- Drucken Sie die Taste ,TEMP°C/Fast Freezing" etwa 3 Sekunden lang, um die
Supergefrierfunktion zu wahlen. Auf dem Display wird - 24" (°C) angezeigt . und die
Anzeige leuchtet auf.

- Aktivieren Sie einige Stunden vor dem Einlegen frischer Lebensmittelin das Gefrierfach die
Fast Freezing, um einen unerwlinschten Temperaturanstieg zu vermeiden.

- Wenn Sie schnelles Gefrieren wiinschen, konnen Sie die Fast Freezing 24 Stunden vor dem
Einlegen frischer Produkte in den Gefrierschrank einschalten.

- Diese Funktion schaltet sich nach 52h automatisch ab.
- Umdie Fast Freezing auszuschalten, driicken Sie die Taste. , TEMP°(C/Fast Freezing ,.

- Wenn die Fast Freezing ausgeschaltet ist, schaltet das Gefriergerat automatisch auf die
vor diesem Modus eingestellte Temperatur um.

TEMP Temperaturregelung (°C) 3

Sie konnen die Taste JTEMPoC/Fast Freezing" dricken, um den
Temperaturregelungsmodus des Gefriergerats zu aktivieren. Wenn Sie die Taste kontinuierlich
driicken, wird die Temperatur in der folgenden Reihenfolge eingestellt.

149C —15°C —160C —179C — 18°C — 19°C
Q 2400 — -230C — -220C — -21°C — -20°C 43

- Wenn die Gefrierschranktir langer als 1 Minute geo6ffnet bleibt, ertont ein Alarm und die
Anzeige beginnt zu blinken. j
X

Tiiralarm jx

- Der Summer hort auf zu erténen, wenn die Taste ,ALARM"
Anzeige leuchtet weiter, hort aber auf zu blinken.

gedrlckt wird, und die

- Um Energie zu sparen, sollten Sie die Tur des Gefrierschranks nicht zu lange offen lassen.
Der Turalarm kann durch Schlief3en der Tur deaktiviert werden.
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5.VERWENDUNG DES GEFRIERSCHRANKS

In diesem Abschnitt wird erklart, wie Sie den Gefrierschrank effizient nutzen kénnen. Es wird
empfohlen, sie vor der Verwendung des Gerats sorgfaltig zu lesen.

Vorsicht! Achten Sie darauf, die Flaschen nicht im Gefrierschrank zu lassen, da sie durch das
Einfrieren zerbrechen kénnen.

Wartezeit

Wenn das Gefriergerat ordnungsgemaf installiert und gereinigt ist, schalten Sie es nicht
sofort ein, sondern warten Sie 4 Stunden, bevor Sie es einschalten, um einen normalen Betrieb
zu gewahrleisten.

Einschalten

Bevor Sie Lebensmittel in den Gefrierschrank legen, prifen Sie, ob die Temperatur merklich
sinkt, denn das ist ein Zeichen daflr, dass das Kiihlsystem normal funktioniert.

Verwendung von Gefrierfachern

Zum Einfrieren von frischen Lebensmitteln und zum Haltbarmachen von gefrorenen und
tiefgefrorenen Lebensmitteln Uber lange Zeitraume.

Gefrierfachboden (je nach Modell)
- Die Regale sind fur die Lagerung von Lebensmitteln geeignet.

- Zum Entfernen der Einlegebdden: Heben Sie den vorderen Teilan und ziehen Sie ihn heraus.

Gefrierfacher

- Lagerung von Tiefkiihlkost. Zum Offnen ziehen Sie die Schublade ganz heraus und heben
sie heraus.

- Entsprechenddernebenstehenden Reihenfolge kdnnen Sie die Schubladerichtig einsetzen.

Vorsicht!
- Dieses Gefriergerat ist nicht fiir die Verwendung als Einbaugerat vorgesehen.

- Um Energie zu sparen, sollten Sie die untere Schublade des Gefrierschranks nicht
herausnehmen.
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Wichtig!
Um das Volumen des Gefrierfachs optimal zu nutzen, konnen Sie je nach taglichem Gebrauch
eine oder mehrere Schubladen aus dem Gerat herausnehmen.

&Achtung: Schliefsen Sie niemals die Tur, wenn die Schublade ausgezogen ist. Dies
kénnte das Gerat beschadigen.

6. TIPPS UND EMPFEHLUNGEN

- Diefolgenden Energiespartipps sind empfehlenswert.

- VersuchenSie,die Turnichtzulange offenzulassen,um Energie zu sparen.Achten Sie darauf,
dass das Gerat nicht in der Nahe von Warmequellen steht (direkte Sonneneinstrahlung,
Elektroherd oder -ofen usw.).

- Stellen Sie die Temperatur nicht niedriger als nétig ein.
- Bewahren Sie keine heifden Lebensmittel oder dampfenden Flissigkeiten im Gerat auf.

- Stellen Sie das Gerat an einem gut bellifteten und feuchtigkeitsfreien Ort auf. Siehe
Abschnitt ,Installation des Gerats".

- Wenn die Tabelle die korrekte Konfiguration fiir Schubladen und Einlegebdden zeigt,
andern Sie diese nicht, da sie fur die energieeffizienteste Konfiguration ausgelegt ist.

Tipps fir die Kithlung von frischen Lebensmitteln

- Legen Sie keine heifsen Lebensmittel direkt in den Gefrierschrank, da sonst die
Innentemperatur ansteigt und der Kompressor starker arbeiten muss, was mehr Energie
verbraucht.

- Decken Sie Lebensmittel ab oder wickeln Sie sie ein, besonders wenn sie stark riechen.
- Stellen Sie die Lebensmittel so auf, dass die Luft frei um sie herum zirkulieren kann.

- Legen Sie nicht zu viele oder zu schwere Lebensmittelin den Gefrierschrank. Achten Sie auf
einen ausreichenden Abstand zwischen den Lebensmitteln; wenn sie zu dicht beieinander
liegen, blockieren sie den Kaltluftstrom, was sich auf die Kihlwirkung auswirkt.

- Lagern Sie nicht zu viele oder zu schwere Lebensmittel, damit sich die Ablagen nicht
durchbiegen. Halten Sie bei der Lagerung von Lebensmitteln Abstand zur Innenwand;
stellen Sie wasserhaltige Lebensmittel nicht zu nahe an die Riickwand des Gefrierschranks,
damit sie nicht an der Innenwand festfrieren.

Tipps fir die Kithlung von Lebensmitteln

- Fleisch (alle Arten): in eine geeignete Verpackung einpacken und in das Glasfach tber dem
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Obst- und Gemusefach legen. Achten Sie stets auf die Haltbarkeit von Lebensmitteln und
die von den Herstellern angegebenen Verfallsdaten.

VVorgekochte Speisen, kalte Gerichte usw..: Sie sollten abgedeckt sein und kénnen in jedes
Regal gestellt werden.

Obst und Gemdise: Sie mussen in der daflir vorgesehenen Schublade aufbewahrt werden.
Butter und Kase: Sie sollten luftdicht in Alufolie oder Plastikfolie eingewickelt werden.
Flaschen: Sie sollten mit Deckeln versehen sein und in den Turregalen aufbewahrt werden.
Brausegetranke sollten nicht im Gefrierschrank aufbewahrt werden.

Die Innentemperatur kann von Faktoren wie dem Standort des Gefrierschranks, der
Umgebungstemperatur, der Haufigkeit des Offnens der Tiir usw. beeinflusst werden. Sie
sollten diese Faktoren berticksichtigen.

Tipps zum Einfrieren von Lebensmitteln

Wenn Sie das Gerat zum ersten Mal in Betrieb nehmen oder es langere Zeit nicht benutzt
haben, lassen Sie es mindestens 2 Stunden auf der hochsten Stufe laufen, bevor Sie
Lebensmittel in das Fach legen.

Wenn die Gefrierkapazitat gemafs dem Typenschild genutzt werden soll, schalten Sie die
Funktion ,Fast Freezing" 24 Stunden vor dem Einlegen frischer Lebensmittel ein.

Bereiten Sie die Lebensmittel in kleinen Portionen vor, um ein schnelles und griindliches
Einfrieren zu ermoglichen und um spater nur die bendtigte Menge auftauen zu kdnnen.
Wickeln Sie die Lebensmittel in Alufolie oder eine geeignete, luftdichte Verpackung ein.
Lassen Sie frische, nicht gefrorene Lebensmittel nicht mit bereits gefrorenen in Berthrung
kommen, um einen Temperaturanstieg zu vermeiden.

Speiseeisprodukte (Eiswirfel, Eis am Stiel usw.): Wenn sie unmittelbar nach der
Entnahme aus dem Gefrierschrank verzehrt werden, kénnen sie Erfrierungen auf der Haut
verursachen.

Es wird empfohlen, jede Tiefkihlpackung zu etikettieren und mit einem Datum zu versehen,
um die Lagerzeit zu verfolgen.

Tipps fir die Lagerung von Tiefkiihlkost

Befolgen Sie die Anweisungen auf den Lebensmitteletiketten.

Einmal aufgetaute Lebensmittel verderben schnell und sollten nicht wieder eingefroren
werden. Uberschreiten Sie nicht die vom Lebensmittelhersteller angegebene Lagerzeit.

Unterbrechung der Stromzufuhr oder Ausfall des Kiihlsystems

Versuchen Sie, die Tur des Gefrierschranks so wenig wie moglich zu 6ffnen, damit Sie die
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Lebensmittel Uber Stunden hinweg in gutem Zustand halten kénnen.
- Wenn Sie die Stromausfallwarnung im Voraus erhalten:

- Stellen Sie die Temperatur auf die niedrigstmdgliche Stufe (kalt) ein (lagern Sie wahrend
dieser Zeit keine neuen Lebensmittel!). Stellen Sie die Temperatur wieder auf die
urspringliche Einstellung ein, wenn die Stromversorgung wieder normal ist.

Hinweis:

Sobald das Gefriergerat in Betrieb genommen wird, ist es am besten, es ununterbrochen zu
benutzen; unter normalen Umstanden sollte es nicht abgestellt werden, um die Haltbarkeit
nicht zu beeintrachtigen.

Ausschalten des Gerats

- Wenn das Gerat fur langere Zeit ausgeschaltet werden muss, sind folgende Mafsnahmen
zu ergreifen, um Schimmelbildung zu vermeiden.

- Entfernen Sie die Lebensmittel.
- Ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose.
- Reinigen und trocknen Sie den Innenraum vollstandig.

- Achten Sie darauf, dass alle Turen leicht gedffnet sind, damit die Luft zirkulieren kann.

7. REINIGUNG UND WARTUNG

Aus hygienischen Grinden sollte das Gefriergerat (einschlieRlich der Aufden- und
Innenausstattung) mindestens alle zwei Monate gereinigt werden.

Hinweis!

Um elektrische Schlage zu vermeiden, darf das Gerat wahrend der Reinigung nicht an das
Stromnetz angeschlossen sein. Schalten Sie das Gerat vor der Reinigung aus und trennen Sie
es vom Stromnetz.

Aufdere Reinigung
- Damit Ihr Gefrierschrank gut aussieht, sollten Sie ihn regelmafig reinigen.

- Befeuchten Sie ein Tuch, anstatt Wasser auf das Gefriergerat zu spriihen. Dies tragt zu
einer gleichmafiigen Verteilung der Feuchtigkeit auf der Oberflache bei.

- Reinigen Sie die Turen, Griffe und Auf3enflachen mit einem neutralen Reinigungsmittel und
trocknen Sie sie mit einem weichen Tuch.

- Verwenden Sie zur Reinigung keine scharfen Gegenstande, da diese die Oberflache
zerkratzen kénnten.
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Verwenden Sie zur Reinigung keine Verdlinner, Autowaschmittel, Bleichmittel, atherische
Ole, Scheuermittel oder organische Lésungsmittel wie Benzol. Sie kénnen die Oberflache
des Gerats beschadigen und einen Brand verursachen.

Reinigung der Innenseite

Das Innere des Gerats muss regelmafiig gereinigt werden. Es lasst sich leichter reinigen,
wenn wenig Lebensmittel darin sind. Zur Reinigung des Innenraums kénnen Sie eine
verdiinnte Losung aus Backpulver und Wasser verwenden und dann mit einem feuchten
Schwamm oder Tuch absplilen oder ein spezielles nicht scheuerndes Reinigungsmittel
verwenden.

Vor dem Wiedereinbau von Regalen und Schubladen grindlich trocknen. Trocknen Sie alle
Oberflachen und abnehmbaren Teile griindlich ab, bevor Sie sie wieder einsetzen.

Wenn das Gerat manuell abgetaut wird, kann sich an den Innenwanden des Gefrierfachs
eine Frostschicht bilden, wenn die Tur haufig gedffnet oder zu lange offen gehalten wird.
Wenn der Frost zu dick ist, wahlen Sie einen Zeitpunkt, an dem das Gefriergerat fast leer
ist, und gehen Sie wie folgt vor:

Nehmen Sie Lebensmittel und Zubehor aus dem Gefrierraum, ziehen Sie den Netzstecker
und lassen Sie die Tur offen. Luften Sie den Raum gut, um den Prozess zu beschleunigen.

Nach dem Abtauen reinigen Sie das Gefriergerat wie oben beschrieben.

Hinweis!

Verwenden Sie keine scharfen Gegenstande, um Frost aus dem Gefrierschrank zu entfernen.
Schliefden Sie das Gerat erst dann wieder an das Stromnetz an, wenn das Innere vollstandig
trocken ist.

Reinigung der Tiirdichtungen

Halten Sie die Turdichtungen sauber. Anhaftende Lebensmittel und Getranke konnen
dazu fuhren, dass die Dichtungen am Gefrierschrank kleben bleiben und beim Offnen der
Tur brechen. Reinigen Sie die Dichtung mit einem milden Reinigungsmittel und warmem
Wasser. Nach der Reinigung grindlich abspulen und abtrocknen.

Schalten Sie das Gerat erst ein, wenn die Turdichtung vollstandig trocken ist.

Hinweis!

Verwenden Sie keine scharfen Gegenstande, um Frost aus dem Gefrierschrank zu entfernen.
Schlief3en Sie das Gerat erst dann wieder an das Stromnetz an, wenn der Innenraum vollstandig
trocken ist.
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8. PROBLEMBEHEBUNG

Wenn Sie ein Problem mit Ihrem Gerat haben, kénnen Sie einige einfache Kontrollen
durchfiihren, bevor Sie den Kundendienst rufen.

Hinweis!

Versuchen Sie nicht, das Gerat selbst zu reparieren. Wenn das Problem nach Durchfuihrung
der unten genannten Prifungen weiterhin besteht, wenden Sie sich bitte an den Cecotec-
Kundendienst.

Gefahr

Gefahr des Einklemmens von Kindern.

- Vor der Entsorgung des Gefriergerats: Entfernen Sie die Turen.
- Lassen Sie die Regale an ihrem Platz, damit Kinder nicht einfach hineinklettern kénnen.

- Bei den folgenden kleineren Stérungen versuchen Sie bitte, das Problem selbst zu losen,
bevor Sie sich an den technischen Kundendienst von Cecotec wenden.

Problem Mégliche Ursache & Losung

Beachten Sie, dass das Stromkabel ordnungsgemaf3 an eine
Stromversorgung angeschlossen ist.

Uberpriifen Sie die Sicherung oder den Stromkreis in Ihrer
Stromversorgung und tauschen Sie sie gegebenenfalls aus.

Das Gerat Die Raumtemperatur ist zu niedrig. Versuchen Sie, die
funktioniert nicht Fachtemperatur auf eine kiihlere Einstellung zu bringen.
richtig.

Es ist normal, dass das Gefriergerat wahrend des Abtauzyklus oder
fur eine kurze Zeit nach dem Einschalten des Gerats nicht arbeitet,
um den Kompressor zu schiitzen.

Abteilungsgertche. Der Innenraum muss eventuell gereinigt werden.

Einige Lebensmittel, Verpackungen oder Umhdllungen verursachen
Gertiche.
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Diese Gerausche sind normal:
- Betriebsgerausche des Kompressors.

- Luftbewegungsgerausche vom Gefrierschrank-Luftermotor
oder anderen Fachern.

Geratelarm. - Gerausch wie bei kochendem Wasser.

- Knallendes Gerausch wahrend der automatischen Abtauung (je
nach Modell)

- Klickendes Gerausch vor dem Start des Kompressors.

- Motorgerausch bei Glatteis.

Andere Ursachen fur ungewodhnlichen Larm sind im Folgenden
aufgefiihrt und erfordern méglicherweise eine Uberpriifung und
Mafinahmen:

- Der Gefrierschrank ist nicht eben.

- DieRuckseite des Gerats berihrt die Wand. Die Container sind
umgefallen oder rollen.

Der Motor lauft Es ist normal, dass das Motorgerausch haufig zu horen ist. Unter
standig. den folgenden Umstanden muss es weiter funktionieren:

Die Temperatur ist kalter als notig eingestellt.

Es wurde eine grofie Menge heif3er Lebensmittel im Gerat
gelagert.

Die Temperatur aufderhalb des Gerats ist hoch.

Die Turen werden zu lange oder zu oft offen gehalten.

Nach der Installation des Gerats oder wenn es fir langere Zeit
ausgeschaltet war.

Vergewissern Sie sich, dass die Luftungsschlitze nicht durch

Es entsteht eine Lebensmittel verstopft sind und stellen Sie sicher, dass die
Frostschicht Lebensmittel richtig im Gerat platziert sind, um eine ausreichende
Beltftung zu gewahrleisten. Vergewissern Sie sich, dass die

Tur vollstandig geschlossen ist. Zum Entfernen von Frost siehe
Abschnitt “Reinigung und Wartung".

des Weinfachs

Die Turen kénnen zu lange oder zu oft getdffnet worden sein, die
Turen kdnnen durch einen Gegenstand offen gehalten werden, oder
das Gerat ist an den Seiten, hinten und oben nicht ausreichend frei.

Die Innentemperatur
ist zu warm.
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Die Innentemperatur | Erhthen Sie die Temperatur wie im Abschnitt “Bedienfeld”
ist zu kalt. angegeben.

Die Turen lassen Prifen Sie, ob es im Inneren etwas gibt, das das Schlief3en der
sich nicht leicht Turen verhindert.
schliefen.

Sprudelndes Wasser | Esist normal. Das Blubbern kommt von der Kiihlflissigkeit, die im
im Inneren. Gefrierschrank zirkuliert.

Hinweis

Wenn keine der genannten Situationen auf Ihr Problem zutrifft, versuchen Sie nicht, das
Gerat selbst zu zerlegen oder zu reparieren. Reparaturen, die von unerfahrenen Personen
durchgeftihrt werden, kdnnen zu Verletzungen oder schwerwiegenden Fehlfunktionen fihren.
Kontaktieren Sie den Technischen Kundendienst von Cecotec. Die Reparatur muss von einem
autorisierten Techniker durchgefthrt werden und es durfen nur Originalersatzteile verwendet
werden.

9. TECHNISCHE SPEZIFIKATIONEN

- Die Zwei-Sterne-Tiefkiihlfacher eignen sich flr die Aufbewahrung von Tiefkiihlkost, die
Lagerung oder Herstellung von Eiscreme und die Herstellung von Eiswdirfeln.

- Die Ein-, Zwei- und Drei-Sterne-Facher sind nicht zum Einfrieren frischer Lebensmittel
geeignet.

Reihenfolge: | Bereich Lagertemperatur | Geeignete Lebensmittel
Typ (O
[ )

1 Kihlschrank +2 ~+8 Eier, gekochte Lebensmittel,

verpackte Lebensmittel, Obst
und Gemuse, Molkereiprodukte,
Kuchen, Getranke und andere

Die folgenden Lebensmittel sind
nicht zum Einfrieren geeignet.
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(Fx) *- =-18 Meeresfrichte (Fisch, Garnelen,
Gefrierschrank Krustentiere), StiRwasserfisch
und Fleisch (empfohlene Dauer:
3 Monate - Nahrwert und
Geschmack nehmen mit der Zeit
ab), geeignet zum Einfrieren
frischer Lebensmittel.

***_QGefrier- =-18 Meeresfrichte (Fisch, Garnelen,
schrank Krustentiere), StiRwasserfisch und
Fleisch (empfohlener Zeitraum:

3 Monate - Nahrwert und
Geschmack nehmen mit der Zeit
ab). Nicht geeignet zum Einfrieren
frischer Lebensmittel.

**_Qefrier- =-12 Meeresfrichte (Fisch, Garnelen,
schrank Krustentiere), StiRwasserfisch und
Fleisch (empfohlener Zeitraum:

2 Monate - Nahrwert und
Geschmack nehmen mit der Zeit
ab). Nicht geeignet zum Einfrieren
frischer Lebensmittel.

IN
|
(@)]

*-Gefrierschrank Meeresfriichte (Fisch, Garnelen,
Krustentiere), StiRwasserfische
und Fleisch (empfohlener
Zeitraum: 1 Monat - Nahrwert und
Geschmack nehmen mit der Zeit
ab). Nicht geeignet zum Einfrieren

frischer Lebensmittel.
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6 0 Sterne -6~0 Frisches Schweinefleisch,
Rindfleisch, Fisch, Hihnchen,
einige verpackte verarbeitete
Lebensmittel usw. (Es wird
empfohlen, sie am selben Tag zu
essen, vorzugsweise nicht nach 3
Tagen).

Teilweise verpackte/verpackte
verarbeitete Lebensmittel (nicht
einfrierbare Lebensmittel)

7 Kihlen -2~+3 Frisches/gefrorenes Fleisch
von Schwein, Rind, Huhn,
Sufdwasserfischen usw. (7 Tage,
wenn unter 0 °C und nicht mehr
als 2 Tage, wenn tiber 0 °C).

Meeresfriichte (unter 0 °C fiir 15
Tage, Lagerung tUber 0 °C wird
nicht empfohlen)

8 Frische 0~+4 Frisches Schweinefleisch,
Lebensmittel Rindfleisch, Fisch, Hiihnerfleisch,
gekochte Lebensmittel usw. (Es
wird empfohlen, sie innerhalb
desselben Tages zu verzehren,
vorzugsweise nicht langer als 3
Tage).

9 Wein +5~+20 Rot-, Weif3- oder Roséwein,
Wasser, usw.

Hinweis
- Lagern Sie die verschiedenen Lebensmittel entsprechend den Fachern oder der
gewlinschten Lagertemperatur der gekauften Produkte.

- Wenn das Gerat langere Zeit leer steht, schalten Sie es aus, tauen Sie es ab, reinigen Sie es,
trocknen Sie es und lassen Sie die Tir offen, um Schimmelbildung im Inneren des Gerats
zu vermeiden.

WARNUNG!

- Lebensmittel sollten in geeigneten Beuteln oder Behaltern verpackt werden, bevor sie in
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den Gefrierschrank gelegt werden, und Flissigkeiten sollten in Flaschen oder Behaltern
mit Deckeln verpackt werden, um die Reinigung des Gerats zu erleichtern. Wenn das
Gerat nicht benutzt wird oder langere Zeit leer steht, schalten Sie es aus, lassen Sie es
abtauen, reinigen Sie es, trocknen Sie es und lassen Sie die Tir einen Spalt offen, um
Schimmelbildung zu vermeiden.

- Sie kénnen auf die Produktdatenbank zugreifen, in der die Informationen zu jedem Modell
gespeichert sind, indem Sie den QR-Code scannen (auch auf dem Energieetikett zu finden).

Referenz 02788
Modell Bolero CoolMarket UF 155 White E
OR Code E
[=]
Nennspannung 220-240V ~
Nennfrequenz 50 Hz
Klimaklasse N,ST, T

Kiuhlmittel R600a (33 g)
Gesamtvolumen 155L
4-Sterne-Fachvolumen 155L
Gefrierkapazitat 8 Kg/24h
Zeit des | 9,8h
Temperaturanstiegs

Isolierschaum Cyclopentan

(*) Kiihlgerat fir den Einsatz bei Umgebungstemperaturen zwischen 16°C und 38°C.

Die technischen Daten kénnen ohne Vorankindigung geandert werden, um die Produktqualitat

zu verbessern.

Hergestellt in China | Entworfen in Spanien
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10. RECYCLING VON ELEKTRO- UND ELEKTRONIKGERATEN

Dieses Symbol weist darauf hin, dass das Produkt und/oder die Batterie
gemafd den geltenden Vorschriften getrennt vom Haushaltsabfall entsorgt
werden muss. Wenn dieses Produkt das Ende seiner Nutzungsdauer erreicht
hat, sollten Sie die Batterien/Akkus entfernen und es zu einer von den

— ortlichen Behorden bestimmten Sammelstelle bringen.

Die Verbraucher mussen sich mit lhren ortlichen Behdrden oder
Einzelhandlern in Verbindung setzen, um Informationen Uber die ordnungsgemafie Entsorgung
ihrer Altgerate und/ oder ihre Akkus zu erhalten.

Die Einhaltung der oben genannten Leitlinien tragt zum Schutz der Umwelt bei.

11. GARANTIE UND KUNDENDIENST

Cecotec haftet gegenliber dem Endnutzer oder Verbraucher fir jegliche Konformitatsmangel,
die zum Zeitpunkt der Lieferung des Produkts bestehen, gemafd den in den geltenden
Vorschriften festgelegten Bedingungen und Fristen.

Es wird empfohlen, dass Reparaturen von qualifiziertem Personal durchgefiihrt werden.

Sollte unerwartet eine Storung auftreten oder haben Sie Fragen tUber lhrem Produkt, kénnen Sie
sich mit dem Kundendienst in Verbindung setzen lber die Telefonnummer: +34 96 32107 28.

12. COPYRIGHT

Die geistigen Eigentumsrechte an den Texten in dieser Bedienungsleitung liegen bei CECOTEC
INNOVACIONES, S.L. Alle Rechte vorbehalten. Der Inhalt dieser Veréffentlichung darf ohne
vorherige Genehmigung von CECOTEC INNOVACIONES, S.L. weder ganz noch teilweise
vervielfaltigt, in einem Wiederherstellungssystem gespeichert, Ubertragen oder verbreitet
werden (elektronisch, mechanisch, Fotokopie, Aufzeichnung oder dhnliches).
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1. PARTI E COMPONENTI

Figural

1. Pannello di controllo

2. Canalediventilazione

3. Manico

4. Ripianoinvetro

5. (assetticentrali

6. Ripianoinferiore

7. Cassetto inferiore

8. Piedino inferiore sinistro regolabile
9. Piedino inferiore destro regolabile
10. Maniglia della porta

NOTA BENE:

Le immagini di questo manuale sono rappresentazioni schematiche e potrebbero non
corrispondere esattamente all'apparecchio.

Per ottenere il massimo dal congelatore in termini di energia, mettere tutti i ripiani e i cassetti
nella posizione originale come mostrato nella figura 1.

2. PRIMA DELLUSO

- Questo apparecchio ha un imballaggio progettato per proteggerlo durante il trasporto.
Estrarrel'apparecchio dallascatola e rimuoveretuttoilmateriale presente nell'imballaggio.
Conservare la scatola originale e gli altri elementi in un luogo sicuro per prevenire danni
all'apparecchio in caso di necessita di trasportarlo in futuro. Se si desidera smaltire
l'imballaggio originale, assicurarsi di riciclare tutti gli elementi in modo appropriato.

- Verificare che tutte le parti e componenti siano inclusi e in buono stato. Se uno di essi
mancasse o non fosse in buone condizioni, contattare immediatamente il Servizio di
Assistenza Tecnica ufficiale di Cecotec.

Contenuto della scatola

- Congelatore Bolero CoolMarket UF 155 White E

- Manuale diistruzioni
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3. INSTALLAZIONE

1

Condizioni per una corretta ventilazione

La posizione scelta per linstallazione del congelatore deve essere ben ventilata e priva di
correntid'aria calda. Non posizionareilcongelatorevicino a unafonte di calore come una piastra
elettrica o pentola ed evitare la luce solare diretta per garantire l'effetto di raffreddamento e
risparmiare il consumo di energia. Non collocare il congelatore in un luogo umido per evitare la
formazione di ruggine o la perdita di potenza di refrigerazione, né esporlo alla pioggia.

Nota bene:

La quantita di refrigerante utilizzata dal congelatore e indicata sulla marcatura dello stesso.

4.

Istruzioni di installazione
Prima dell'installazione, leggere attentamente le presenti istruzioni.
La figura 2 mostra le dimensioni dello spazio di montaggio.

Posizionare il congelatore su una superficie solida e piatta per mantenerlo stabile,
altrimenti si verificheranno vibrazioni e rumori. Quando il congelatore e collocato su un
tappeto, una stuoia di paglia o cloruro di polivinile, & necessario collocare delle piastre di
supporto solide sotto il congelatore per evitare che il colore dello stesso venga alterato in
seguito alla dissipazione del calore.

E necessario mantenere una ventilazione senza ostacoli intorno albapparecchio o nella
struttura in cui e installato.

E consigliabile lasciare 50-70 mm di spazio libero tra il retro del congelatore e la parete,
almeno 100 mm tra la parte superiore e il soffitto e 100 mm tra i lati e la parete; si consiglia
inoltre di lasciare sufficiente spazio libero di fronte per un'apertura delle porte a 135°.

Livellamento dell'apparecchio

Per livellare correttamente l'apparecchio e garantire una buona ventilazione posteriore,
potrebbe essere necessario regolare i piedini di appoggio inferiori.

E possibile regolare i piedini di appoggio facendo uso di una chiave adeguata (non inclusa).

Per consentire la chiusura automatica delle porte, inclinare la parte superiore all'indietro
di 10 mm.

Installazione della maniglia della porta

Rimuovere la maniglia e le viti dal sacchetto (a seconda del modello), estrarre la maniglia dalla
custodia, posizionarla sul lato destro della porta e fissarla con le viti. Fig. 3

10
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5. Inversione del senso di apertura della porta del congelatore

E possibile invertire il senso di apertura della porta da destra a sinistra se richiesto dal
posizionamento dell'apparecchio.

Attenzione! Fare attenzione quando si inverte il senso di apertura della porta.

Assicurarsi che l'apparecchio non sia collegato alla presa di corrente. Assicurarsi che la
spina sia scollegata dalla presa di corrente.

- Attrezzi necessari (non inclusi):
Chiave a tubo di 8 mm

- Cacciavite a punta sottile

- Spatola

Cacciavite a stella

- Chiaveinglese

- Chiaveda 8 mm

Parti aggiuntive in busta di plastica (opzionali, a seconda del modello): coperchio della
cerniera sinistra.

NOTA BENE: se necessario, inclinare il congelatore all'indietro per accedere alla base; poggiare
l'apparecchio su un imballaggio in schiuma morbida o simili per evitare di danneggiare il retro.
Per invertire il senso di apertura della porta, si consiglia di procedere come segue.

1. Utilizzare una spatola o un cacciavite a punta fine per rimuovere il coperchio del foro
della vite nell'angolo superiore sinistro e il coperchio della cerniera superiore destra del
congelatore. Fig. 4

Legenda della Fig. 4:
a. Coperchio delforo della vite

b. Coperchio della cerniera superiore destra

2. Svitare le viti autofilettanti a flangia utilizzate per fissare il gruppo cerniera superiore
destra con una chiave a bussola o una chiave inglese da 8 mm (per farlo, tenere la parte
superiore della porta con la mano). Fig. 5

Legenda della Fig. 5:
a. Gruppo cerniera superiore destra

b. viti autofilettante a flangia
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3. Rimuovere l'albero dalla cerniera superiore, ruotarlo e serrarlo saldamente, quindi riporlo
in un luogo sicuro. Fig. 6

4. Staccare la porta dalla cerniera inferiore. Fig. 7

Avviso

Quando si rimuove la porta, verificare la presenza di rondelle tra la cerniera e la parte inferiore
della porta che possano aderire alla porta stessa. Fare attenzione a non perderle.

5.

Posizionare la porta su una superficie liscia con il pannello rivolto verso l'alto. Allentare le
viti autofilettanti e il fermaporta, quindi installarle sul lato sinistro e serrarle saldamente.
Fig. 8

Legenda della Fig. 8:

a.
b.

Fermaporta

Viti autofilettanti

Posizionare il congelatore su un imballaggio in schiuma morbida o simili. Rimuovere i due
piedini di appoggio regolabili inferiori e la cerniera inferiore svitando le viti autofilettanti.
Fig.9

Legenda della Fig. 9:

s

Gruppo cerniera inferiore destra
Gruppo piedino regolabile
Viti autofilettanti

Posizionare nuovamente la cerniera inferiore sul lato sinistro e fissarla con le viti
autofilettanti. Posizionare i piedini regolabili al lato opposto e fissarli. Fig. 10

Cambiare la porta alla posizione desiderata, quindi regolare la cerniera inferiore in modo
che l'albero siinserisca nel foro inferiore della porta. Fig. 11

Spostare la cerniera superiore e far entrare 'albero nel foro superiore della porta, quindi
regolare la posizione della porta (tenendo la porta con le mani) fissando la cerniera
superiore con le viti autofilettanti. Fig. 12

Legenda della Fig. 12:

a.

10.

n2

Gruppo cerniera superiore

Installare il coperchio del foro della vite sull'angolo superiore destro del frigorifero.
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Installare il coperchio della cerniera superiore (contenuto nella busta di plastica, a seconda del
modello) nell'angolo sinistro. Inserire l'altro coperchio della cerniera superiore nel sacchetto
di plastica. Fig. 13

Legenda della Fig. 13:
a. Coperchio della cerniera superiore sinistra

b. Coperchio del foro della vite

1. Trasferire la maniglia dal lato sinistro della porta a quello destro. Fig. 14

Attenzione!

Assicurarsi che il congelatore sia scollegato dalla corrente prima di cambiare il senso di
aperturadella porta. Scollegare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare la procedura.

4. FUNZIONAMENTO

Pannello di controllo

Il pannello di controllo che regola la temperatura del vano freezer si trova all'interno del vano
stesso. Alla prima accensione del congelatore, le icone sul display si illumineranno. Fig. 15

Controllo della temperatura per una conservazione ottimale degli alimenti

Si consiglia di impostare la temperatura a -18 °C al primo avvio del congelatore. Se si desidera
modificare la temperatura, seguire le istruzioni di cui sotto.

ATTENZIONE: impostare una temperatura troppo elevata puo accelerare la scadenza degli
alimenti.

Attenzione:

- La temperatura media impostata corrisponde alla temperatura media dellintero
congelatore.

- Le temperature all'interno di ogni vano del congelatore possono variare rispetto a quelle
indicate sul pannello, a seconda della quantita di alimenti conservati, della posizione, delle
condizioni di installazione, ecc. Anche una temperatura ambiente elevata o bassa pud
influire sulla temperatura interna del congelatore.
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Modalita Fast Freezing (congelamento rapido)

- La modalita Fast Freezing (congelamento rapido) abbassa rapidamente la temperatura
all'interno del congelatore per congelare gli alimenti pitl velocemente. In questo modo e
possibile conservare pit a lungo le vitamine e i nutrienti degli alimenti freschi.

- Premere il tasto TEMP°C/Fast Freezing per circa 3 secondi per selezionare la funzione di
supercongelamento; il display mostrera “- 24" (°C) e laspia B siaccendera.

- Alcune ore prima di mettere gli alimenti freschi nel congelatore, attivare la funzione Fast
Freezing (congelamento rapido) per evitare un aumento indesiderato della temperatura.

- Se si desidera congelare gli alimenti rapidamente, e possibile attivare la funzione Fast
Freezing (congelamento rapido) 24 ore prima di inserire gli alimenti nel congelatore.

- Lafunzione verra automaticamente disattivata dopo 52 h.

- Perdisattivare la funzione Fast Freezing (congelamento rapido), premere il tasto TEMP°C/
Fast Freezing.

- Se la funzione Fast Freezing (congelamento rapido) e disattivata, il congelatore passera
automaticamente alla temperatura impostata prima dell'attivazione di questa modalita.

&\)E

Premere il tasto TEMP°C/Fast Freezing per attivare la modalita di controllo della temperatura
del congelatore. Premendo continuamente il tasto, la temperatura verra regolata secondo la
sequenza di cui sotto:

140C —15°C —16°C —179C —18°C — 19°C
C 2400 — -230C — -220C — -21°C — -20°C 43
£

- Selaporta del congelatore rimane aperta per pit di 1 minuto, verra emesso un allarme e la
spia corrispondente lampeggera sul display. j
X

Controllo della temperatura TEMP (°C)

Allarme della porta

- Ilcicalino smettera di suonare premendo il tasto ALARM
smettera di lampeggiare.

: la spia rimarra accesa, ma

- Per risparmiare energia, evitare di lasciare la porta aperta a lungo durante l'uso del
congelatore. € anche possibile interrompere l'allarme chiudendo la porta.

5.USO DEL CONGELATORE

Leggere attentamente le istruzioni riportate in questa sezione per un uso efficiente del
congelatore.
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Attenzione! Assicurarsi che le bottiglie non vengano lasciate nel congelatore per evitare che si
incrinino o che esplodano in caso di bevande effervescenti.

Tempo di attesa

Una volta installato e pulito correttamente il congelatore, non accenderlo immediatamente:
attendere 4 ore prima di accenderlo per garantire un normale funzionamento.

Accensione

Prima di conservare gli alimenti nel congelatore, verificare che la temperatura si abbassi
sensibilmente: cid indica che il sistema di refrigerazione e in condizioni normali di
funzionamento.

Uso del congelatore

Il congelatore pud essere utilizzato per congelare alimenti freschi e conservare a lungo
alimenti surgelati.

Ripiani (secondo il modello)
- I ripiani sono adatti alla conservazione degli alimenti.

- Perrimuovere i ripiani, sollevarli e tirarli verso l'esterno.

Cassetti del congelatore

- Adatti alla conservazione di surgelati. Tirare il cassetto all'infuori per aprirlo e sollevarlo
per rimuoverlo.

- Seguire la procedura inversa per reinserirlo.

Attenzione!
- Questo apparecchio di congelamento non & progettato per essere usato a incasso.

- Perrisparmiare energia, evitare di rimuovere il cassetto inferiore del congelatore.

Importante!

Per sfruttare al meglio il volume del vano di conservazione, e possibile estrarre uno o piu
cassetti dell'apparecchio, a seconda dell'utilizzo quotidiano.

& Attenzione: non chiudere mai la porta quando il cassetto e aperto per evitare danni
all'apparecchio.
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6. CONSIGLI E SUGGERIMENTI

Per risparmiare energia, seguire i consigli di cui sotto.

Evitare di tenere la porta aperta a lungo per risparmiare energia. Mantenere l'apparecchio
lontano da qualsiasi fonte di calore (luce solare diretta, forno o fornello elettrico, ecc.).

Non impostare la temperatura pili bassa del necessario.
Non conservare nell'apparecchio cibi caldi o liquidi fumanti.

Posizionare l'apparecchio in un luogo ben ventilato e privo di umidita. Consultare la sezione
“Installazione”.

La disposizione di ripiani e cassetti & stata ideata per favorire il risparmio energetico:
evitare di modificarla (@mmesso che sia ripotata nella tabella).

Consigli per la refrigerazione di alimenti freschi

Non mettere alimenti caldi nel congelatore per evitare di aumentare la temperatura
interna e di sollecitare eccessivamente il compressore, consumando pill energia.

Coprire o avvolgere gli alimenti, soprattutto se hanno un odore forte.

Posizionare gli alimenti correttamente in modo che laria possa circolare liberamente
intorno ad essi.

Non mettete nel congelatore alimenti troppo pesanti o troppo voluminosi. Mantenere
abbastanza spazio tra gli alimenti; se sono troppo vicini, bloccheranno il flusso di aria
fredda, il che avra conseguenze sull'effetto di raffreddamento.

Non conservare troppialimenti o alimenti troppo pesanti per evitare che i ripiani si pieghino.
Quando si conserva il cibo, disporlo a una certa distanza dalle pareti interne; non mettere
alimenti ricchi d'acqua troppo vicini alla parete posteriore del congelatore per evitare che
vi rimangano attaccati.

Consigli per la refrigerazione di alimenti

16

Carne (tutti i tipi): avvolgere in un imballaggio adeguato e collocare sul ripiano in vetro
sopra il cassetto per frutta e verdura. Rispettare sempre la durata di conservazione degli
alimenti e le date di scadenza suggerite dai produttori.

Cibi precotti, piatti freddi, ecc.: coprirli e collocarli su qualsiasi ripiano.
Frutta e verdura: conservarle nell'apposito cassetto.

Burro e formaggio: avvolgerli in un foglio di alluminio o in pellicola di plastica a tenuta
stagna.

Bottiglie: chiuderle il tappo e conservarle nei balconcini della porta.

Non conservare bevande effervescenti nel congelatore.
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- Latemperaturainternapuo essereinfluenzata da fattori qualila posizione dell'apparecchio,
la temperatura ambiente e la frequenza di apertura della porta, ecc.

Consigli per il congelamento di alimenti

- Alprimo avvio dopo un periodo prolungato di inattivita, lasciare che 'apparecchio funzioni
per almeno 2 ore a impostazione massima prima di usarlo per conservare gli alimenti.

- Se si intende rispettare la capacita di congelamento come riportato sulla targhetta,
attivare la funzione Fast Freezing (congelamento rapido) 24 ore prima di conservare gli
alimenti freschi.

- Preparare gli alimenti in piccole porzioni in modo da garantire un congelamento rapido e
completo e scongelare in seguito solo la quantita necessaria.

- Avvolgere gli alimenti in fogli di alluminio o in un involucro ermetico adeguato.

- Evitareil contatto tra alimenti freschi non congelati e quelli gia congelati per evitare che la
temperatura di questi ultimi aumenti.

- Prodotti congelati (cubetti di ghiaccio, ghiaccioli, ecc.): alcuni prodotti congelati possono
causare ustioni da congelamento se consumati subito dopo averli tolti dal congelatore.

- Siconsiglia di etichettare e datare ogni confezione congelata per tenere traccia del tempo
di conservazione.

Consigli per la conservazione di alimenti congelati
- Seguire le istruzioni riportate nell'etichetta degli alimenti.

- Una volta scongelati, gli alimenti si deteriorano rapidamente e non devono essere
ricongelati. Non superare il periodo di conservazione indicato dal produttore dell'alimento.

Mancanza di corrente o guasto al sistema di raffreddamento

- Cercarediaprire la porta del congelatore il meno possibile, in modo da conservare a lungo
la freschezza degli alimenti.

- Sesiriceve un avviso diinterruzione di corrente in anticipo:

- Impostare la temperatura al livello pili basso possibile (freddo); se fosse il caso,
non conservare ulteriori alimenti nel congelatore. Regolare la temperatura di nuovo
allimpostazione originale quando l'alimentazione ritorna normale.

Nota bene:

Una volta in uso, utilizzare il congelatore preferibilmente in modo continuativo; in circostanze
normali, non smettere di usarlo per non comprometterne la durata.
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Spegnere l'apparecchio

- Se e necessario spegnere l'apparecchio per un periodo prolungato, adottare le seguenti
misure per evitare la formazione di muffa:

- Rimuovere gli alimenti.
- Scollegare la presa dalla presa di corrente.
- Pulire e asciugare bene l'interno.

- Assicurarsi di lasciare la porta socchiusa per far circolare l'aria.

7. PULIZIA E MANUTENZIONE

Per motivi di igiene, pulire il congelatore (e relativi componenti interni ed esterni) almeno ogni
due mesi.

Attenzione!

Scollegare l'apparecchio dalla corrente durante prima di pulirlo per evitare scosse elettriche.
Prima di pulire 'apparecchio, spegnerlo e scollegarlo dalla presa di corrente.

Pulizia dell'esterno
- Per mantenere il congelatore in buono stato, pulirlo regolarmente.

- Non spruzzare acqua direttamente sul congelatore; inumidire invece un panno per
garantire una distribuzione dell'umidita uniforme sull'intera struttura esterna.

- Pulire porte, maniglie e superfici esterne con un detergente neutro e asciugare con un
panno morbido.

- Evitare di pulire l'apparecchio con oggetti appuntiti che possano graffiarne la superficie.

- Non utilizzare diluenti, detergenti per auto, candeggina, olio etereo, detergenti abrasivi o
solventi organici come il benzene per pulire l'apparecchio al fine di evitare danni o incendi.

Pulizia dell'interno

- Pulire linterno dell'apparecchio frequentemente. € consigliabile svuotarlo prima della
pulizia. Per pulire linterno, usare una soluzione diluita di bicarbonato di sodio e acqua,
poi risciacquare con una spugna o un panno umido, oppure usare un prodotto pulente
specifico non abrasivo.

- Asciugare bene prima di rimettere a posto i ripiani, i cassetti e i balconcini. Asciugare
accuratamente tutte le superfici e parti rimovibili prima di rimetterle in posizione.

- Sela porta del congelatore viene aperta troppo frequentemente o rimane aperta troppo a
lungo, e possibile che si formi uno strato di brina sulle pareti interne: sbrinare l'interno del
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congelatore a mano. Se la brina e troppo spessa, procedere come segue:

- Svuotare il congelatore e scollegarlo lasciando la porta aperta. Ventilare bene la stanza
per accelerare il processo di sbrinamento.

- Altermine dello sbrinamento, pulire il congelatore come sopradescritto.

Attenzione!

Non utilizzare oggetti appuntiti per rimuovere la brina dal congelatore. Non ricollegare
l'apparecchio alla rete elettrica finché l'interno non € completamente asciutto.

Pulizia delle guarnizioni della porta

- Mantenere pulite le guarnizioni della porta. Cibi e bevande appiccicosi possono far aderire
le guarnizioni al congelatore e romperle all'apertura della porta. Pulire la guarnizione con
acqua tiepida e un detergente leggero. Sciacquare e asciugare bene dopo la pulizia.

- Non accendere l'apparecchio finché la guarnizione della porta non si asciuga del tutto.

Attenzione!

Non utilizzare oggetti appuntiti per rimuovere la brina dal congelatore. Non ricollegare
l'apparecchio alla rete elettrica finché l'interno non e completamente asciutto.

8. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Se si verifica un problema con l'apparecchio, & possibile eseguire alcuni semplici controlli
prima di contattare il servizio tecnico.

Attenzione!

Non cercare di riparare l'apparecchio per conto proprio. Se il problema persiste dopo aver
eseguito i controlli indicati di seguito, contattare il Servizio di Assistenza Clienti di Cecotec.

Pericolo

Rischio di intrappolamento dei bambini.

- Rimuovere la porta prima di smaltire il congelatore.
- Lasciareiripianiin posizione per impedire ai bambini di entrare facilmente nel congelatore.

- Per i seguenti malfunzionamenti minori, provare a risolvere il problema da soli prima di
contattare il Servizio di Assistenza Tecnica di Cecotec.

BOLERO COOLMARKET TT UF 155 WHITE E 19



ITALIANO

Problema

Possibile causa e soluzione

L'apparecchio
non funziona
correttamente.

Verificare che il cavo di alimentazione sia correttamente collegato
alla presa di corrente.

Controllare il fusibile o il circuito dell'alimentazione e, se
necessario, sostituirlo.

La temperatura ambiente e troppo alta. Ridurre ulteriormente la
temperatura delvano.

Il congelatore smette di funzionare durante lo sbrinamento
o per un breve periodo dopo l'accensione per proteggere il
compressore. Questo € normale.

Odore proveniente
dall'interno.

Potrebbe essere necessario pulire l'interno.

Alcuni alimenti, imballaggi o involucri provocano odori.

L'apparecchio fa molto
rumore.

| seguenti rumori sono normali:
- Rumore di funzionamento del compressore.

- Rumore di movimento dell'aria dal motore della ventola del
congelatore o altri.

- Rumore simile all'acqua che bolle.
- Scoppiettio.
- Ticchettio precedente all'avvio del compressore.

- Rumore del motore in caso di ghiaccio.

Di seguito vengono elencate le cause di possibili rumori insoliti
che possono richiedere l'adozione di misure e controlli:

- Ilcongelatore non é livellato.

- La parte posteriore dell'apparecchio e a contatto con il muro. |
contenitori all'interno sono caduti.

Il motore funziona in
modo continuo.

£ normale che il motore funzioni in modo continuo. Il rumore del
motore si sentira con maggiore frequenza nei seguenti casi:
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la temperatura impostata e pit fredda del necessario;
nell'apparecchio e stata conservata una grande quantita di cibo
caldo;

la temperatura ambiente e troppo alta;

la porta viene tenuta aperta troppo a lungo o troppo spesso;

l'apparecchio e appena stato installato o e rimasto spento troppo a lungo.

C'e brina all'interno del

congelatore.

Controllare che le uscite di ventilazione non siano ostruite dal cibo e
assicurarsi che quest'ultimo sia posizionato correttamente all'interno
dell'apparecchio per garantire una ventilazione sufficiente. Verificare che la
porta sia chiusa completamente. Per eliminare la brina, consultare la sezione
“Pulizia e manutenzione”.

La temperatura interna e
troppo calda.

£ possibile che la porta sia stata lasciata aperta troppo a lungo o che sia stata
aperta troppo spesso, che vi sia un oggetto estraneo bloccandone la chiusura
o che non vi sia sufficiente spazio libero ai lati, retro e sopra l'apparecchio.

La temperatura interna e
troppo bassa.

Aumentare la temperatura come indicato nella sezione "Pannello di controllo”.

La porta non si chiude
facilmente.

Controllare se all'interno c'@ qualcosa che impedisce la chiusura della porta.

Gorgoglii d'acqua | Il gorgoglio proviene dal liquido di raffreddamento che circola all'interno nel
all'interno. congelatore ed e del tutto normale.
Nota bene

Se nessuna di queste situazioni corrisponde al proprio problema, non tentare di smontare
o riparare lapparecchio da soli. Le riparazioni effettuate da persone inesperte possono
provocare lesioni o gravi malfunzionamenti. Contattare il Servizio di Assistenza Tecnica di
Cecotec. Le riparazioni devono essere effettuate da un tecnico autorizzato e devono essere
utilizzati solo pezzi di ricambio originali.

9. SPECIFICHE TECNICHE

- | vani per surgelati con due stelle sono adatti a conservare gli alimenti precongelati,
conservare o fare il gelato e i cubetti di ghiaccio.

- lvaniauna, due e tre stelle non sono adatti al congelamento di alimenti freschi.
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Ordine:

Vano
Tipo

Temperatura di
conservazione

(0

Alimenti adatti

Frigorifero

+2 ~+8

Uova, cibi cotti, cibi confezionati, frutta
e verdura, latticini, dolci, bevande e
altri.

| seguenti alimenti non sono adatti al
congelamento.

(1«1«1«) *_

Congelatore

Frutti di mare (pesce, gamberi,
crostacei), pesce d'acqua dolce e
carne (tempo consigliato 3 mesi:

i valori nutrizionali e il sapore
diminuiscono con il passare del
tempo), adatto al congelamento di
alimenti freschi.

***_Congelatore

Frutti di mare (pesce, gamberi,
crostacei), pesce d'acqua dolce e
carne (tempo consigliato 3 mesi:

i valori nutrizionali e il sapore
diminuiscono con il passare del
tempo). Non adatto al congelamento
di alimenti freschi.

**-Congelatore

Frutti di mare (pesce, gamberi,
crostacei), pesce d'acqua dolce e
carne (tempo consigliato 2 mesi:

i valori nutrizionali e il sapore
diminuiscono con il passare del
tempo). Non adatto al congelamento
di alimenti freschi.

*-Congelatore

Frutti di mare (pesce, gamberi,
crostacei), pesce d'acqua dolce e
carne (tempo consigliato 1 mese:

i valori nutrizionali e il sapore
diminuiscono con il passare del
tempo). Non adatto al congelamento
di alimenti freschi.
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0 stelle -6~0 Carne fresca di maiale, manzo, pesce,
pollo, alcuni alimenti confezionati,

e altri (si consiglia di consumare
l'alimento nello stesso giorno
d'acquisto, preferibilmente non dopo
3 giorni).

Alimenti trasformati parzialmente
confezionati/confezionati(non
congelabili).

Raffreddamento | -2 ~+3 Carne fresca/congelata di maiale,
manzo, pollo, pesce d'acqua dolce e
altri (7 giorni se inferiore a 0 °C e non
piti di 2 giorni se superiore a 0 °C).
Frutti di mare (sotto 0 °C per 15 giorni,
si sconsiglia la conservazione sopra
i0°0).

Alimenti freschi 0~+4 Carne fresca di maiale, manzo, pesce,
pollo, cibi cotti e altri (si consiglia di
consumare entro lo stesso giorno,
preferibilmente non pit di 3 giorni).

Vino +5~+20 Vino rosso, bianco o rosato, acqua,
ecc.

Nota bene

conservare i diversialimenti in base aivani o alla temperatura di conservazione desiderata
dei prodotti acquistati.

Se l'apparecchio viene lasciato vuoto per lunghi periodi, spegnerlo, sbrinarlo, pulirlo,
asciugarlo e lasciare la porta aperta per evitare la formazione di muffa all'interno.

ATTENZIONE!

Confezionare gli alimenti in sacchetti o contenitori adeguati prima di metterli nel
congelatore; confezionare i liquidi in bottiglie o contenitori con tappo o coperchio per
facilitare la pulizia dell'apparecchio. Se l'apparecchio non si utilizza o rimane vuoto per
lunghi periodi di tempo, spegnerlo, lasciarlo scongelare, pulirlo, asciugarlo e lasciare la
porta socchiusa per evitare la comparsa di muffa al suo interno.

E possibile accedere al database dei prodotti in cui sono memorizzate le informazioni del
proprio modello scansionando il codice QR (che si trova anche sulbetichetta energetica).
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Codice prodotto 02788

Modello Bolero CoolMarket UF 155 White E

Codice QR E E

=

Voltaggio nominale 220-240V ~
Frequenza nominale 50 Hz
Classe climatica N,ST, T
Refrigerante R600a (33 g)
Volume totale 1551
Volume del 1551
compartimento a 4

stelle

Capacita di 8 kg/24h
congelamento

Tempo di aumento della 9.8h
temperatura

Schiuma isolante Ciclopentano

(*) Apparecchio di refrigerazione destinato ad essere utilizzato a temperature ambiente
comprese tra16 °Ce 38 °C.

Le specifiche tecniche possono cambiare senza previo avviso per migliorare la qualita del
prodotto.

Fabbricato in China | Progettato in Spagna
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10. RICICLAGGIO DI APPARECCHIATURE ELETTRICHE ED ELETTRONICHE

Questo simbolo indica che, in conformita con le normative vigenti, il prodotto

e/o la batteria devono essere smaltiti separatamente dai rifiuti domestici.

Quando questo prodotto raggiunge la fine della sua vita utile, & necessario

rimuovere le pile/batterie/accumulatori e portarlo in un punto di raccolta
= designato dalle autorita locali.

Per ottenere informazioni dettagliate sulla forma piu adeguata per gettare
gli elettrodomestici e/o le corrispondenti batterie, il consumatore dovra
contattare le autorita locali.

ILrispetto delle linee guida di cui sopra aiutera a proteggere l'ambiente.

11. GARANZIA E SUPPORTO TECNICO

Cecotec sara responsabile nei confronti dell'utente finale o del consumatore per qualsiasi
difetto di conformita esistente al momento della consegna del prodotto nei termini, condizioni
e scadenze stabilite dalla normativa vigente.

Si raccomanda che le riparazioni siano effettuate da personale specializzato.

Se si riscontra un problema con il prodotto o in caso di dubbi, si prega di contattare il Servizio
di Supporto Tecnico ufficiale di Cecotec al numero +34 96 32107 28.

12. COPYRIGHT

| diritti di proprieta intellettuale dei testi di questo manuale appartengono a CECOTEC
INNOVACIONES, S.L. Tutti i diritti riservati. Il contenuto di questa pubblicazione non pud essere,
in tutto o in parte, riapparecchio, archiviato in un sistema di recupero, trasmesso o distribuito
con qualsiasi mezzo (elettronico, meccanico, fotocopia, registrazione o simile) senza la previa
autorizzazione di CECOTEC INNOVACIONES, S.L.
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1. PECAS E COMPONENTES

Figural

1. Painelde controlo
Area de ventilacao
Gaveta abativel
Prateleiras de vidro
Gavetas centrais
Prateleira inferior
Gaveta inferior

Pé esquerdo ajustavel

© DNV s W N

Pé direito ajustavel

10. Macaneta da porta

NOTA:

Os graficos deste manual sdo representacdes esquematicas e podem ndo corresponder
exatamente ao produto.

Para tirar o méximo partido do aparelho em termos de energia, coloque todas as prateleiras e
gavetas na posicao original, ou seja, como mostra a figura 1.

2. ANTES DE USAR

- Este aparelho é acondicionado em embalagens concebidas para o proteger durante
o transporte. Retire o aparelho da sua caixa e remova todo o material de embalagem.
Pode manter a caixa original e outras embalagens num local seguro para evitar danos no
aparelho, caso necessite de o transportar no futuro. Se desejar descartar a embalagem
original, certifique-se de reciclar todos os itens corretamente.

- Certifigue-se de que todas as pecas e componentes estejam incluidos e em bom estado. Se
algum deles faltar ou ndo estiver em boas condicdes, contactar imediatamente o Servico
de Assisténcia Técnica oficial da Cecotec.

Contetido da caixa

- Congelador Bolero CoolMarket UF 155 White E

- Manual do utilizador

126 BOLERO COOLMARKET TT UF 155 WHITE E



PORTUGUES

3.INSTALACAO

1. Condicdes para uma ventilacdo adequada

0O local escolhido para a instalacdo do congelador deve ser bem ventilado e livre de correntes
de ar quentes. Nao cologue o congelador perto de uma fonte de calor, como uma placa de
aquecimento ou uma panela, e evite a luz solar direta para assegurar o efeito de arrefecimento
e poupar o consumo de energia. Nao coloque o congelador num local himido, para evitar
ferrugem ou perda de desempenho de refrigeracéo, e ndo o exponha a chuva.

Nota:

A quantidade de refrigerante utilizada pelo congelador é especificada na marcacao CE.

2. Instrucées de instalacéo
- Antes de o instalar, leia atentamente as instrucfes para evitar qualquer tipo de problema.
- Consulte as dimensbes do espaco de montagem. Fig. 2

- Cologue o congelador sobre uma superficie firme e plana para o manter estavel, caso
contrario, ocorrerdo vibracoes e ruidos. Quando o congelador é colocado sobre um tapete,
tapete de palha, cloreto de polivinil, devem ser colocadas placas de apoio sélidas debaixo
do congelador para evitar a mudanca de cor devido a dissipacdo de calor.

- Enecesséario manter uma ventilacao sem obstaculos ao redor do aparelho ou na estrutura
onde estiver instalado.

- Recomenda-se deixar entre 50 e 70 mm de espaco entre a parte posterior do congelador a
parede, pelo menos 100 mm da parte superior e os laterais e um espaco livre a frente para
permitir que as portas possam ser abertas 135°.

3. Nivelamento do aparelho

- Para uma estabilizacdo e circulacdo de ar suficientes na parte de tras inferior do
congelador, podera ser necessario ajustar os pés inferiores.

- Pode ajusta-los manualmente utilizando uma chave adequada (ndo fornecida).

- Para permitir que as portas fechem automaticamente, incline a parte superior para tras
cerca de 10 mm.

4. Instalacao do puxador da porta

Retire o puxador e os parafusos do saco (consoante o modelo), retire a tampa do puxador,
coloque-o no lado direito da porta e fixe-o com os parafusos. Fig. 3
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5. Mudar a direcéo da abertura da porta

O lado de abertura da porta pode ser alterado do lado direito para o lado esquerdo se a
localizacao do aparelho assim o exigir.

Adverténcia Tenha cuidado quando mudar a direcao da porta.

- Oaparelho nao esta ligado a uma tomada adequada. Certifique-se de que esté desligado e
desconectada da corrente elétrica.

- Ferramentas necessarias (ndo incluidas).
- Chave detubo de 8 mm

- (Chave defendas plana

- Espatula

- Chave de fendas de estrela

- (Chaveinglesa

- Chavede8 mm

- Pecas adicionais no saco de plastico (opcional - consoante o modelo): tampa esquerda da
dobradica.

NOTA: Quando necessario, incline o congelador para tras para ter acesso a base. O aparelho
deve ser colocado sobre uma embalagem de espuma macia ou material semelhante para
evitar danificar a parte de tras do congelador. Para mudar a direcao, recomenda-se seguir
estas instrucoes:

1. Utilize uma espatula ou uma chave de fendas plana para retirar a tampa do orificio
do parafuso no canto superior esquerdo e a tampa da dobradica superior direita do
congelador. Fig. &

Legenda figura 4:
a. Tampa do orificio do parafuso.

b. Tampa dobradica superior direita.

2. Desaperte os parafusos autorroscantes especiais utilizados para fixar o conjunto da
dobradica superior direita com uma chave de caixa ou chave inglesa de 8 mm (segure a
parte superior da porta com a mao ao fazé-lo). Fig. 5

Legenda figura 5:
a. Cobertura da dobradica superior direita

b. Parafusos autorroscantes
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3. Retireoeixodadobradicasuperior,rode-o e aperte-o firmemente e, em seguida, guarde-o
num local seguro. Fig. 6

4. Retire a dobradica inferior da porta. Fig. 7

Aviso

Ao retirar a porta, procure arruelas entre a dobradica e a parte inferior da porta que possam
ficar coladas a prépria porta. Tenha cuidado para nao a perder.

5. Cologue a porta sobre uma superficie lisa com o painel de controlo na parte superior.
Desaperte os parafusos autorroscantes e o batente da porta, depois instale-os no lado
esquerdo e aperte-os firmemente. Fig. 8

Legenda figura 8:
a. Topo da porta

b. Parafusos autorroscantes

6. Coloqueocongeladorsobreumaembalagem de espuma macia ou um materialsemelhante.
Retire os dois pés inferiores ajustaveis e a dobradica inferior, desapertando os parafusos
autorroscantes. Fig. 9

Legenda figura 9:
Conjunto da dobradica inferior direita
b. Conjunto pé ajustavel

c. Parafusos autorroscantes

7. Volte a colocar a dobradica inferior no lado esquerdo e fixe-a com os parafusos
autorroscantes. Mude os pés ajustaveis para o outro lado e fixe-os. Fig. 10

8. Mude a porta para a posicdo desejada, ajuste a dobradica inferior até o eixo fique fixo no
orificio inferior da porta. Fig. 11

9. Posicione a dobradica superior e faca o eixo superior da dobradica entrar no orificio
superior da porta, e ajuste a posicdo da porta (segure a porta durante este passo), fixando
a dobradica superior com os parafusos autorroscantes. Fig. 12

Legenda figura 12:

a. Conjunto dobradica superior

10. Instale a tampa do orificio do parafuso no canto superior direito do congelador.

Instale a tampa da dobradica superior (no saco de plastico, dependendo do modelo) no canto
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esquerdo. Coloque a tampa da dobradica superior direita no saco de plastico. Fig. 13
Legenda figura 13:
a. Tampa da dobradica superior esquerda

b. Tampa do orificio do parafuso.

11. Troque o puxador do lado esquerdo da porta para o lado direito. Fig. 14

Adverténcia

Ao mudar o lado de abertura da porta, o congelador néo deve estar ligado a tomada elétrica.
Remover a ficha da tomada antes de iniciar.

4. FUNCIONAMENTO

Painel de controlo

0 painel de controlo que regula a temperatura do compartimento do congelador estd situado
no interior deste. Quando o congelador se liga pela primeira vez, todos os indicadores acender-
se-ao no painel de controlo. Fig. 15

Controlo da temperatura para uma conservacao 6tima dos alimentos

Recomenda-se regular a temperatura para -18°C quando ligar o congelador pela primeira vez.
Se desejar alterar a temperatura, siga as instrucoes abaixo.

AVISO: uma definicdo de temperatura elevada pode acelerar o desperdicio de alimentos.

Adverténcia:
- Quando é definida uma temperatura, esta é a temperatura média para todo o congelador.

- As temperaturas no interior de cada compartimento do congelador podem variar em
relacdo as temperaturas indicadas no painel de controlo, consoante a quantidade de
alimentos armazenados, o local onde sao colocados, as condicdes de instalacdo, etc. Uma
temperatura ambiente alta ou baixa pode também afetar a temperatura no interior do
congelador.

Funcdo Fast Freezing (Congelac&o rapido) ®©

- Afuncao Fast Freezing baixa rapidamente a temperatura do congelador para permitir que
os alimentos congelem mais rapidamente. Isto preserva as vitaminas e os nutrientes dos
alimentos frescos durante um periodo de tempo mais longo.
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- Prima o botao TEMP°(C/Fast Freezing durante cerca de 3 segundos para selecionar a
funcéo Fast Freezing. O painel de controlo apresentara -24 (°C) e o indicador B acender-
se-a.

- Vérias horas antes de colocar alimentos frescos no congelador, ative a funcdo Fast
Freezing para evitar um aumento indesejado da temperatura.

- Sepretender uma congelacao rapida, pode ativar a funcéo Fast Freezing 24 horas antes de
colocar produtos frescos no congelador.

- Estafuncéao desliga-se automaticamente apés 52 h.
- Paradesligar a funcao Fast Freezing, prima o botao TEMP°C/Fast Freezing.

- Sea funcao de Fast Freezing estiver desativada, o congelador passard automaticamente
para a temperatura definida antes deste modo.

Pode premir o botao TEMP°C/Fast Freezing para ativar o modo de controlo da temperatura do
congelador. Se premir o botdo continuamente, a temperatura sera definida de acordo com a

seguinte sequéncia:
iMOC —15°C —16°C —17°C —18°C —19°C
-240C— -23°C — -22°C — -21°C — -20°C 43
{3

- Sea porta do congelador permanecer aberta durante mais de 1 minuto, soara um alarme e
o indicador do painel de controlo comecard a piscar.

Controlo de temperatura TEMP (°C)

Alarme de porta

X
- 0O alarme deixard de soar quando o botdo ALARM for premido e o indicador
permanecerd aceso, mas deixara de piscar.

- Parapouparenergia, evite deixar a porta aberta durante longos periodos de tempo quando
utilizar o congelador. O alarme da porta também pode ser parado a fechar a porta.

5.USO DO CONGELADOR

Nesta seccao explica-se como utilizar o congelador de forma eficiente. Recomenda-se que as
leia atentamente antes de utilizar o aparelho.

ATENCAO: certifique-se de que as garrafas ndo sdo deixadas no congelador, pois o
congelamento pode fazer com que as garrafas se partam.
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Tempo de espera

Uma vez instalado e limpo o congelador, nao o ligue imediatamente, mas espere pelo menos
4 horas antes de o ligar a rede.

Ligado

Antes de colocar os alimentos no congelador, verifique se a temperatura desce sensivelmente,
o que indica que o sistema de arrefecimento estd a funcionar normalmente.

Utilizacdo dos compartimentos do congelador

Pode utilizar-se para congelar alimentos frescos e armazenar alimentos congelados
ultracongelados durante longos periodos de tempo.

Prateleiras (segundo o modelo)
- As prateleiras sdo adequadas para guardar alimentos.

- Pararetirar as prateleiras: levante a parte da frente e puxe para fora.

Gavetas do congelador

- Armazenamento de alimentos congelados. Para retirar a gaveta, puxe-a para fora até a
sua extensdao maxima e levante-a.

- Paracolocar de novo a gaveta, inverta o processo.

ATENCAOQ:
- Este aparelho ndo se destina a ser utilizado como um aparelho de mesa.

- Para poupar energia, ndo tire a gaveta inferior do congelador.

Importante!

Para aproveitar ao maximo o volume do congelador, pode retirar uma ou mais gavetas do
aparelho, em funcao da sua utilizacdo diéria.

& Atencao: nunca feche a porta enquanto a gaveta estiver aberta. Isto pode danificar o
aparelho.

132 BOLERO COOLMARKET TT UF 155 WHITE E



PORTUGUES

6. DICAS E SUGESTOES

Recomenda-se seguir as seguintes dicas para poupar energia:

Evite manter a porta aberta durante longos periodos de tempo para poupar energia.
Certifiqgue-se de que o aparelho estd longe de fontes de calor (luz solar direta, forno
elétrico ou fogdo, etc.).

N&o defina a temperatura mais fria do que o necessario.
Ndo armazene alimentos quentes nem liquidos com vapor.

Cologue o aparelho em um local com boa ventilacao e sem humidade. Consulte a seccao
“Instalacao "

Se a tabela mostrar a configuracao correta para gavetas e prateleiras, nao a modifique,
uma vez que foi concebida para ser a configuracao mais eficiente em termos energéticos.

Dicas para a refrigeracdo de alimentos frescos

Ndo coloque comida quente diretamente no congelador, a temperatura interna aumentara,
o que fard com que o compressor trabalhe mais e consuma mais energia.

Cubra ou embrulhe os alimentos, especialmente se tiverem um odor forte.

Cologue os alimentos corretamente de modo que o ar possa circular livremente a sua
volta.

Nao introduza demasiados alimentos ou alimentos muito pesados no congelador.
Mantenha espaco suficiente entre os alimentos; se estiverem demasiado préximos,
bloquearao o fluxo de ar frio, o que tera consequéncias sobre o efeito de refrigeracéo.

Nao armazene demasiado ou demasiados alimentos pesados para evitar que as prateleiras
se dobrem. Ao armazenar alimentos, mantenha uma distancia com a parede interior; ndo
cologue os alimentos ricos em agua demasiado perto da parede posterior do congelador
para evitar que estes congelem na parede interior.

Dicas para a refrigeracao de alimentos

Carne (todos os tipos): embrulhe-a numa embalagem adequada e coloque-a na prateleira
de vidro por cima da gaveta das frutas e legumes. Respeite sempre o prazo de validade dos
géneros alimenticios e os prazos de validade sugeridos pelos fabricantes.

Alimentos pré-cozinhados, pratos frios, etc..: devem ser cobertos e podem ser colocados
em qualquer prateleira.

Frutas e legumes: Tem de armazenar-se na gaveta especial para estas.

Manteiga e queijo: Devem ser embrulhados em folha de aluminio ou pelicula plastica
hermeética.
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Garrafas: Tem de ter tampa e ser guardadas nas prateleiras da porta.
As bebidas efervescentes nao devem ser armazenadas no congelador.

A temperatura interna pode ser afetada por fatores tais como a localizacdo do aparelho,
temperatura ambiente e a frequéncia com que a porta é aberta, etc., e deve ter em conta
estes fatores.

Dicas de congelamento

Quando o aparelho estiver a funcionar pela primeira vez ou apés um periodo de inatividade,
deixe-o funcionar durante pelo menos 2 horas na definicdo mais alta (frio) antes de colocar
os alimentos no compartimento.

Se a capacidade de congelacao for utilizada de acordo com a placa de caracteristicas, ligue
a funcao Fast Freezing 24 horas antes de colocar alimentos frescos.

Prepare os alimentos em pequenas porcoes, de modo que possam ser congelados rapida
e completamente e que apenas a quantidade necessaria possa ser descongelada mais
tarde.

Embrulhe os alimentos em folha de aluminio ou num invélucro hermético adequado.

N&o permita que os alimentos frescos descongelados entrem em contacto com alimentos
ja congelados para evitar o aumento da temperatura destes ultimos.

Produtos congelados (cubos de gelo, gelados): se consumidos imediatamente apds serem
retirados do congelador, podem provocar queimaduras na pele.

Recomenda-se rotular e datar cada embalagem congelada para manter um registo do
tempo de armazenamento.

Dicas para o armazenamento de alimentos congelados

Siga as instrucoes da rotulagem dos alimentos.

Uma vez descongelados, os alimentos deteriorar-se-ao rapidamente e ndo deve voltar
a congela-los. Nao exceda o periodo de armazenamento indicado pelo fabricante dos
alimentos.

Interrupcao do fornecimento de energia ou falha do sistema de arrefecimento

134

Tente abrir a porta do congelador o minimo possivel, para que possa manter a comida em
boas condicbes durante horas.

Se receber o aviso de corte de energia com antecipacao:

Defina a temperatura para o nivel mais baixo possivel (frio) (Ndo armazene alimentos
novos neste momento). Ajuste a temperatura de volta a configuracdo original quando a
fonte de alimentacao voltar ao normal.
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Nota:

Quando o congelador comecar a ser utilizado, é melhor utilizd-lo continuamente. Em
circunstancias normais, nao deixe de o utilizar, de modo a nao afetar a vida util.

Desligar o aparelho

- Sefornecessario desligar o aparelho durante um periodo de tempo prolongado, devem ser
tomadas as seguintes medidas para evitar a formacao de bolores.

- Retire os alimentos.
- Desconecte o aparelho da corrente elétrica.
- Limpe e seque completamente o interior.

- Certifique-se de que todas as portas sao deixadas ligeiramente abertas para permitir a
circulacdo do ar.

7. LIMPEZA E MANUTENCAO

Por razdes de higiene, o congelador (incluindo os acessérios exteriores e interiores) deve ser
limpo pelo menos de dois em dois meses.

Adverténcia

Para evitar choque elétrico, nao ligue o aparelho a tomada durante a limpeza. Antes de limpar
o aparelho, desligue-o e desconecte-o da corrente.

Limpeza do exterior
- Para manter o seu congelador com bom aspeto, deve limpa-lo regularmente.

- Humedeca um pano em vez de pulverizar &gua no congelador. Isto ajuda a garantir uma
distribuicdo uniforme da humidade na superficie.

- Limpe as portas, os puxadores e as superficies com um produto de limpeza neutro e
seque-0Ss COmM um pano macio.

- N&o utilize objetos afiados, podem riscar a superficie.

- N&o utilize diluente, detergente para automaéveis, lixivia, éleo etéreo, produtos de limpeza
abrasivos ou solventes orgénicos como o benzeno para limpeza. Podem danificar a
superficie do aparelho e provocar um incéndio.
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Limpeza do interior

- 0O interior do aparelho deve ser limpo com frequéncia. Serd mais facil de limpar quando
houver pouca comida no interior. Para limpar o interior, pode utilizar uma solucéao diluida
de bicarbonato de sddio e agua e depois enxaguar com uma esponja ou um pano himido,
ou pode utilizar um produto de limpeza especifico ndo abrasivo.

- Seque bem antes de voltar a colocar as prateleiras e as gavetas. Seque bem todas as
superficies e pecas removiveis antes de as voltar a colocar.

- Esteaparelho descongela-se de forma manual, pode haver uma camada de gelo dentro do
compartimento congelador se a porta tiver sido aberta frequentemente ou mantida aberta
durante muito tempo Se a camada de gelo for demasiado espessa, escolha uma altura em
que o congelador esteja quase vazio e proceda da seguinte forma:

- Retire os alimentos e os acessérios do interior do congelador, desligue o aparelho da rede
elétrica e deixe as portas abertas. Ventile bem a sala para acelerar o processo.

- Umavez finalizado o descongelamento, limpe o congelador como indicado anteriormente.

Adverténcia

N&o utilize objetos afiados para remover o gelo do congelador. Nao ligue o aparelho até o
interior ficar completamente seco.

Limpeza das vedacdes das portas

- Mantenha limpas as vedacdes da porta. Os alimentos e bebidas pegajosos podem fazer
com que as vedacOes se adiram a estrutura do congelador e se partam quando a porta é
aberta. Limpe a vedacao com detergente e agua morna. Enxague-as e seque-as bem apds
as limpar.

- Na&o ligue o aparelho até a vedacao estiver completamente seca.

Adverténcia

N&o utilize objetos afiados para remover o gelo do congelador. Nao ligue o aparelho até o
interior ficar completamente seco.
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8. RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Se tiver qualquer problema com o seu aparelho, pode efetuar algumas verificacdes simples
antes de chamar ao Servico de Assisténcia Técnica.

Adverténcia

N&o tente reparar o aparelho por conta prépria. Se o problema persistir apds a realizacao das
verificacdes mencionadas abaixo, contacte o Servico de Apoio ao Cliente da Cecotec.

CUIDADO

Risco de aprisionamento de criancas.

- Antes de eliminar o congelador, retire as portas.

- Deixe as prateleiras no lugar para que as criancas nao possam entrar facilmente no
interior.

- Para as seguintes avarias menores, por favor tente resolver o problema vocé mesmo
antes de contactar com o Servico de Assisténcia Técnica da Cecotec.

Problema Possivel causa e solucao

Verifique que o cabo de alimentacao esta corretamente conectado
a corrente elétrica.

Verifique o fusivel ou o circuito da sua fonte de alimentacao,
substitua-o se necessario.

N&o utilize o aparelho | Atemperatura ambiente é demasiado alta. Tente ajustar a
se nao funcionar temperatura do compartimento para um valor mais frio.

corretamertte. € normal que o congelador ndo funcione durante o ciclo de

descongelamento automatico, ou durante um curto periodo
de tempo apés o frigorifico ter sido ligado para proteger o
compressor.

Odores no interior dos | € possivel que tenha de limpar o interior.
compartimentos.

Alguns alimentos, embalagens ou invélucros provocam odores.
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Ruidos do aparelho.

Estes sons sdo normais:
- Ruido de funcionamento do compressor.

- Ruido de movimento do ar proveniente do motor do ventilador
ou de outros compartimentos.

- Ruido semelhante ao da agua a ferver.

- Ruido estaladico durante a descongelacdo automatica
(consoante o modelo).

- Ruido de clique antes de o compressor ligar-se.

- Ruido do motor quando houver gelo.

Outras causas de ruido invulgar sdo enumeradas a seguir e
podem exigir analise e acdo:

- 0 congelador nao esta nivelado.

- Aparte de tras do aparelho toca na parede. Os recipientes
cairam ou estao a rolar.

0O motor funciona
constantemente.

€ normal ouvir frequentemente o som do motor. Tera de funcionar
melhor nas seguintes circunstancias:

Atemperatura esta definida mais fria do que o necessario.

Uma grande quantidade de alimentos quentes foram
armazenados no aparelho.

aparato.
Atemperatura no exterior do aparelho é elevada.

A porta permanece aberta demasiado tempo ou com demasiada
frequéncia.

Apos a instalacéo do aparelho ou se este tiver estado desligado
durante um longo periodo de tempo.

Produz-se uma
camada de gelo no
compartimento.

Verifique se as aberturas de ventilacdo nao estao bloqueadas por
alimentos e certifique-se de que os alimentos estao corretamente
colocados no interior do aparelho para uma ventilacao suficiente.
Certifiqgue-se de que a porta estd completamente fechada. Para
remover a geada, ver a seccao “Limpeza e manutencao”.

O interior ndo esta
demasiado frio.

A porta pode ter sido deixada aberta durante demasiado tempo
ou com demasiada frequéncia, a porta pode estar presa por
um objeto ou o aparelho pode estar posicionado com espaco
insuficiente nos lados, atrds e em cima.
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Atemperatura interior | Aumente a temperatura de acordo com a seccao “Painel de
é demasiado fria. controlo”

A porta nao fecha com | Verifique se existe algo no interior que impeca o fecho das portas.
facilidade.

Borbulhar de dgua no | € normal. O borbulhar provém do liquido refrigerante que circula
interior. no congelador.

Nota

Se nenhuma destas situaces corresponder ao seu problema, nao tente desmontar ou reparar
o aparelho por si proprio. As reparacGes efetuadas por pessoas inexperientes podem resultar
em ferimentos ou avarias graves. Se tiver alguma divida, entre em contacto com o Servico de
Assisténcia Técnica da Cecotec. A reparacao deve ser efetuada por um técnico autorizado e s6
devem ser utilizadas pecas sobressalentes originais.

9. ESPECIFICACOES TECNICAS

- Os compartimentos para alimentos congelados de duas estrelas sdo adequados para
armazenar alimentos pré-congelados, armazenar ou fazer gelados e cubos de gelo.

- Os compartimentos com uma, duas ou trés estrelas ndo sao adequados para congelar
alimentos frescos.

Ordem: | Compartimento Temperatura de Alimentos adequados
Tipo armazenamento
. (0
1 Frigorifico +2~+8 Ovos, alimentos cozinhados,

alimentos embalados, frutas e
legumes, laticinios, bolos, bebidas
e outros alimentos que nao sao
adequados para a congelacao.

Os seguintes alimentos nao sao aptos
para congelacao:
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2 (*ww) *_ 5—18
Congelador

Marisco (peixe, camardo, crustaceos),
peixe de dgua doce e carne (0

tempo recomendado é de 3 meses

- 0s valores nutricionais e o sabor
diminuem com o tempo), adequado
para congelar alimentos frescos.

3 ***-Congelador =-18

Marisco (peixe, camardo, crustaceos),
peixe de dgua doce e carne (o

tempo recomendado é de 3 meses

- 0s valores nutricionais e o sabor
diminuem com o tempo). N&o é
adequado para congelar alimentos
frescos.

4 **-Congelador <-12

Marisco (peixe, camardo, crustaceos),
peixe de dgua doce e carne (o

tempo recomendado é de 2 meses

- 0s valores nutricionais e o sabor
diminuem com o tempo). N&o é
adequado para congelar alimentos
frescos.

IN
|
(@)]

5 *-Congelador

Marisco (peixe, camardo, crustaceos),
peixe de dgua doce e carne (o tempo
recomendado é de 1 més - os valores
nutricionais e o sabor diminuem

com o tempo). Nao é adequado para
congelar alimentos frescos.

6 0 estrelas -6~0

Carne fresca de porco, vaca, peixe,
frango, alguns alimentos processados
embalados, etc. (recomendado para
ser consumido no mesmo dia, de
preferéncia ndo mais do que 3 dias).
Alimentos transformados

parcialmente embalados/embalados
(alimentos ndo aptos para congelar)
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Refrigerar

-2 ~+3

Carne fresca/congelada de porco,
vaca, frango, peixe de dgua doce, etc.
(7 dias se inferior a 0 °C e ndo mais de
2 dias se superiora 0 °C).

Marisco (abaixo de 0 °C durante

15 dias, ndo é recomendada a
armazenagem acima de 0 °C)

Alimentos
frescos

0~+4

Carne fresca de porco, vaca, peixe,
frango, alimentos cozinhados, etc.
(Recomendado para ser consumido no
mesmo dia, de preferéncia nao mais
do que 3 dias).

Vinho

+5~+20

Vinho tinto, branco ou rosé, agua, etc.

Nota

Armazene os diferentes alimentos de acordo com os compartimentos ou a temperatura de

conservacao desejada dos produtos adquiridos.

Se o aparelho for deixado vazio durante muito tempo, desligue-o, limpe-o, seque-o e deixe
a porta aberta para evitar o desenvolvimento de bolor no interior do aparelho.

AVISO!

Os alimentos devem ser embalados em sacos ou recipientes adequados antes de serem
colocados no congelador, e os liquidos devem ser embalados em garrafas ou recipientes
com tampa para facilitar a limpeza do aparelho. Se o aparelho n&o for usado ou vazio
durante longos periodos de tempo, desligue, deixe que se descongele, limpe, seque e deixe
a porta aberta para evitar o aparecimento de bolor dentro do mesmo.

Pode aceder a base de dados de produtos onde a informac&o do seu modelo é armazenada
digitalizando o c6digo QR (também se encontra na etiqueta energética).

BOLERO COOLMARKET TT UF 155 WHITE E 4



PORTUGUES

Referéncia 02788

Modelo Bolero CoolMarket UF 155 White E

Codigo QR E E

=

Tensao nominal 220-240V ~
Frequéncia nominal 50 Hz
Classe climatica N,ST, T
Refrigerante R600a (33 g)
Volume total 1551

Volume compartimento | 1551
4 estrelas

Capacidade de | 8kg/24h
congelamento

Tempo de aumento de | 9.8 h
temperatura

Espuma isolante Ciclopentano

(*) Aparelho de refrigeracéo destinado a ser utilizado a temperaturas ambientes entre 16°C e
38°C.

As especificacoes técnicas podem ser alteradas sem notificacao prévia para melhorar a
qualidade do produto.

Fabricado na China | Desenhado na Espanha
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10. RECICLAGEM DE PRODUTOS ELETRICOS E ELETRONICOS

Este simbolo indica que, de acordo com os regulamentos aplicaveis, o
produto e/ou bateria deve ser eliminado separadamente do lixo doméstico.
Quando este produto atingir o fim da sua vida Util, deverd remover as pilhas/

— baterias/acumuladores e leva-lo para um ponto de recolha designado pelas
autoridades locais.

Para obter informacdo detalhada acerca da forma mais adequada de eliminar os seus
equipamentos elétricos e eletrénicos e/ou as correspondentes baterias, o consumidor deverd
contactar com as autoridades locais.

A conformidade com as diretrizes acima referidas ajudara a proteger o ambiente.

11. GARANTIA E SAT

A Cecotec sera responsavel perante o utilizador final ou consumidor por qualquer falta de
conformidade que exista no momento da entrega do produto nos termos, condicoes e prazos
estabelecidos pelos regulamentos aplicaveis.

Recomenda-se que as reparacdes sejam efetuadas por pessoal qualificado.

Se detetar um incidente com o produto ou tiver alguma divida, contacte o Servico de
Assisténcia Técnica oficial da Cecotec através do nimero +34 96 32107 28.

12. COPYRIGHT

Os direitos de propriedade intelectual dos textos deste manual pertencem a CECOTEC
INNOVACIONES, S.L. Todos os direitos reservados. O contelido desta publicacao ndo pode, no
todo ou em parte, ser reproduzido, armazenado num sistema de recuperacao, transmitido ou
distribuido por qualquer meio (eletrénico, mecanico, fotocdpia, gravacdo ou similar) sem a
autorizacao prévia da CECOTEC INNOVACIONES, S.L.
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1. ONDERDELEN EN COMPONENTEN

Figuur

1. Bedieningspaneel

2. \Ventilatie kanaal

3. Klep

4. Glazen plank

5. Midden laden

6. Onderste plank

7. Onderlade

8. Verstelbaar linkeronderpoot
9. Verstelbaar rechteronderpoot
10. Deurgreep

OPMERKING:

De afbeeldingen in deze handleiding zijn schematische voorstellingen en komen mogelijk niet
exact overeen met het product.

Om de vriezer zo energiezuinig mogelijk te gebruiken, plaatst u alle schappen en laden in de
oorspronkelijke positie, d.w.z. zoals weergegeven in figuur 1.

2.VOOR U HET APPARAAT GEBRUIKT

- Dit apparaat heeft een verpakking die ontworpen is om het tijdens het transport te
beschermen. Haal het apparaat uit de doos en verwijder al het verpakkingsmateriaal.
U kunt de originele doos en andere verpakking op een veilige plaats bewaren om
beschadiging van het apparaat te voorkomen als u het in de toekomst moet vervoeren. Als
u de verpakking toch weggooit, zorg er dan voor een correcte recyclage.

- Controleer of alle onderdelen en componenten aanwezig en in goede staat zijn. Als een
van deze ontbreekt of niet in goede staat is, neem dan onmiddellijk contact op met de
Technische Dienst van Cecotec.

Inhoud van de doos

- Vriezer Bolero CoolMarket UF 155 White E
- Handleiding
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3. INSTALLATIE

1

Voorwaarden voor een goede ventilatie

De plaats die u kiest voor de installatie van de vriezer moet goed geventileerd zijn en vrij van
warme tocht. Plaats de vriezer niet in de buurt van een warmtebron, zoals een kookplaat of
pan, en stel hem niet bloot aan direct zonlicht, om het koelingseffect te waarborgen en te
besparen op het energieverbruik. Plaats de vriezer niet op een vochtige plaats om roest of
verlies van koelprestaties te voorkomen en stel hem niet bloot aan regen.

OPMERKING:

De hoeveelheid koelmiddel die de vriezer gebruikt, staat vermeld op de productmarkering.

4.

Installatie instructies
Lees voor de installatie de instructies zorgvuldig door om problemen te voorkomen.
Figuur 2 toont de afmetingen van de montageruimte.

Plaats de vriezer op een stevige, vlakke ondergrond om hem stabiel te houden,
anders zullen trillingen en geluiden optreden. Wanneer de vriezer op een tapijt,
strooimat, polyvinylchloride, stevige steunplaten onder de vriezer wordt geplaatst om
kleurverandering door warmteafvoer te voorkomen.

Er moet worden gezorgd voor een onbelemmerde ventilatie rond het apparaat of in de
structuur waarin het is geinstalleerd.

Het is aan te raden om 50-70 mm ruimte te laten tussen de achterkant van de vriezer en de
muur, minstens 100 mm van de bovenkant, minstens 100 mm van de zijkant tot de muur en
een vrije ruimte aan de voorkant zodat de deuren 135° kunnen openen.

Nivellering van het apparaat

Voor voldoende nivellering en luchtcirculatie in het onderste achterste gedeelte van het
apparaat kan het nodig zijn om de onderste poten aan te passen.

U kunt ze handmatig afstellen of met een geschikte sleutel (niet meegeleverd).

Kantel de bovenkant 10 mm naar achteren om de deuren automatisch te laten sluiten.

Deurgreep installeren

Haal de handgreep en de schroeven uit het zakje (afhankelijk van de sierlijsten), verwijder de
afdekking van de handgreep, plaats deze aan de rechterkant van de deur en bevestig deze met
de schroeven. Fig. 3
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5. Dedeurvan de vriezer omkeren

De openingszijde van de deur kan worden gewijzigd van rechts naar links als de locatie van het
apparaat dit vereist.

Waarschuwing! Wees voorzichtig als u de deur omdraait.

- Hetapparaat magniet worden aangesloten op een stopcontact. Zorg ervoor dat de stekker
uit het stopcontact is.

- Gereedschap vereist (niet meegeleverd).
- 8 mm pijpsleutel

- Schroevendraaier met fijne punt

- Spatel

- Kruiskopschroevendraaier

- Moersleutel

- 8 mmsleutel

- Extra onderdelen in plastic zak (optioneel - afhankelijk van model): linker scharnierdeksel.

OPMERKING: Kantel de vriezer indien nodig naar achteren om toegang te krijgen tot de basis,
het apparaat moet op een zachte schuimverpakking of vergelijkbaar materiaal worden
geplaatst om beschadiging van de achterkant van de vriezer te voorkomen. Over het algemeen
worden de volgende stappen aanbevolen om de deur om te keren.

1. Gebruik een spatel of een fijne schroevendraaier om het schroefgatdeksel in de
linkerbovenhoek en het scharnierdeksel rechtsboven van de vriezer te verwijderen. Fig. 4

Legende Fig. 4:
a. Schroefgatafdekking.

b. Scharnierdeksel rechtsboven

2. Draai de speciale zelftappende flensschroeven waarmee het bovenste scharnier aan de
rechterkant is bevestigd los met een dopsleutel van 8 mm of een steeksleutel (houd de
bovenkant van de deur hierbij met de hand vast). Fig. 5

Legende Fig. 5:
a. Bovenste rechterscharnier

b. zelftappende flensschroeven

3. Verwijder de as van het bovenste scharnier, draai hem stevig aan en bewaar hem op een
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veilige plaats. Fig. 6

4. Verwijder de deur van het onderste scharnier. Fig. 7

Let op

Let bij het verwijderen van de deur op sluitringen tussen het scharnier en de onderkant van de
deur die aan de deur zelf kunnen vastkleven. Raak ze niet kwijt.

5. Plaats de deur op een glad oppervlak met het paneel naar boven. Draai de zelftappende
schroeven en de deurstop los, installeer ze dan aan de linkerkant en draai ze stevig vast.
Fig. 8

Legende Fig. 8:

a. Deurstop

b. Zelftappende schroeven

6. Plaats de vriezer op een zachte schuimverpakking of vergelijkbaar materiaal. Verwijder de
twee verstelbare onderpoten en het onderste scharnier door de zelftappende schroeven
los te draaien. Fig. 9

Legende Fig. 9:
Onderste rechterscharnier
b. Setverstelbare poten

c. Zelftappende schroeven

7. Plaats het onderste scharnier terug aan de linkerkant en zet het vast met de zelftappende
schroeven. Plaats de stelvoetjes terug aan de andere kant en zet ze vast. Fig. 10

8. Schuif de deur in de gewenste positie, stel het onderste scharnier af tot zijn as in het
onderste gat van de deur past. Fig. 11

9. Verplaats het bovenste scharnier en zorg dat de as in het bovenste gat van de deur komt,
pas dan de positie van de deur aan (houd de deur met uw handen vast) en bevestig het
bovenste scharnier met de zelftappende schroeven. Fig. 12

Legende Fig. 12:

a. Bovenste scharnier

10. Installeer het schroefgatdeksel op de rechterbovenhoek van de koelkast.

Installeer de afdekking van het bovenste scharnier (in de plastic zak, afhankelijk van het
model) in de linkerhoek. Plaats het andere bovenste scharnierdeksel in de plastic zak. Fig. 13
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Legende Fig. 13:
a. Scharnierdeksel linksboven

b. Schroefgat deksel
11. Vervang de handgreep van de linkerkant van de deur naar de rechterkant. Fig. 14

Waarschuwing!

Bij het verwisselen van de openingszijde van de deur mag de vriezer niet zijn aangesloten op
het elektriciteitsnet. Haal de stekker uit het stopcontact voordat u begint.

4. WERKING

Bedieningspaneel

Het bedieningspaneel dat de temperatuur van het vriesvak regelt, bevindt zich in het vriesvak.
Wanneer de vriezer voor het eerst wordt ingeschakeld, lichten de pictogrammen op het display
op. Fig. 15

Temperatuurregeling voor optimale conservering van voedsel

We raden aan dat u de temperatuur instelt op -18°C wanneer u de vriezer voor het eerst
opstart. Als u de temperatuur wilt wijzigen, volg dan de onderstaande instructies.

Opmerking: De hoge temperatuurinstelling versnelt voedselverspilling.

Waarschuwing:

- Wanneer een temperatuur wordt ingesteld, is dit de gemiddelde temperatuur voor de hele
vriezer.

- De temperaturen in elk vriesvak kunnen afwijken van de temperaturen die op het paneel
worden weergegeven, afhankelijk van de hoeveelheid voedsel die u bewaart, de plaats
waar u het voedsel plaatst, de omstandigheden van de installatie, enz. Een hoge of lage
omgevingstemperatuur kan ook van invloed zijn op de temperatuur in de vriezer.

“Fast Freezing" functie

- De Fast Freezing modus verlaagt snel de temperatuur in de vriezer om voedsel sneller
in te vriezen. Hierdoor blijven de vitaminen en voedingsstoffen van vers voedsel langer
behouden.

- Druk ongeveer 3 seconden op de knop "TEMP°(C/Fast Freezing" om de supervriesfunctie te
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selecteren. Op het display verschijnt “- 24" (°C) en de indicator B licht op.

- Enkele uren voordat u vers voedsel in de vriezer legt, activeert u de Fast Freezing functie
om een ongewenste temperatuurstijging te voorkomen.

- Als u snel wilt invriezen, kunt u Fast Freezing functie 24 uur voordat u verse producten in
de vriezer legt inschakelen.

- Deze functie wordt automatisch uitgeschakeld na 52 uur.
- Om de Fast Freezing functie uit te schakelen, drukt u op de knop “ TEMP°C/Fast Freezing"

- Als de functie Snelvriezen is uitgeschakeld, schakelt de vriezer automatisch over naar de
temperatuur die véo6r deze modus is ingesteld.

@5

U kunt op de knop "TEMP°C/Fast Freezing" drukken om de temperatuurregeling van de vriezer

Temperatuurregeling TEMP (°C)

te activeren. Als u de knop continu indrukt, wordt de temperatuur aangepast volgens de
onderstaande volgorde.

iMOC —15°C —16°C —17°C —18°C —19°C
-240C — -23°C — -220C — -21°C — -20°C 43
I

- Als de vriezerdeur langer dan 1 minuut open blijft staan, klinkt er een alarm en begint de
displayindicator te knipperen. :]
x

Alarm van de deur

- De zoemer stopt met klinken wanneer de "ALARM"
indicator blijft branden, maar stopt met knipperen.

knop wordt ingedrukt en de

- Om energie te besparen, moet u de deur niet te lang open laten staan als u de vriezer
gebruikt. Het deuralarm kan worden uitgeschakeld door de deur te sluiten.

5. GEBRUIK VAN DE VRIEZER

In dit gedeelte wordt uitgelegd hoe u de vriezer efficiént kunt gebruiken. We raden u aan deze
aandachtig door te lezen voordat u het apparaat gebruikt.

Let op! Zorg ervoor dat de flessen niet in de vriezer blijven liggen, want door bevriezing kunnen
de flessen breken.

Wachttijd

Zodra de vriezer correct is geinstalleerd en gereinigd, schakelt u hem niet onmiddellijk in, maar
wacht u 4 uur voordat u hem inschakelt om een normale werking te garanderen.

BOLERO COOLMARKET TT UF 155 WHITE E 149



NEDERLANDS

Inschakelen

Controleer voordat u voedsel in de vriezer legt of de temperatuur merkbaar daalt, dit geeft aan
dat het koelsysteem normaal werkt.

Gebruik van vriesvakken

Voor het invriezen van vers voedsel en het langdurig bewaren van bevroren en diepgevroren
voedsel.

Planken (afhankelijk van model)
- De planken zijn geschikt voor het bewaren van voedsel.

- Om de planken te verwijderen: til het voorste deel op en trek het eruit.

Vriesvakken
- Diepvriesopslag. Om te openen trek de lade helemaal uit en til hem op.

- Volgens de tegenovergestelde volgorde kunt u de lade correct plaatsen.

Let op!
- Ditvriesapparaat is niet ontworpen voor gebruik als inbouwapparaat.

- Verwijder de onderste lade van de vriezer niet om energie te besparen.

Belangrijk!
Om hetvolumevan het vriesvak optimaal te benutten, kunt u een of meer lades uit het apparaat
halen, afhankelijk van het dagelijkse gebruik.

Waarschuwing: Sluit de deur nooit als de lade uitgetrokken is. Dit kan het apparaat
beschadigen.

6. TIPS EN SUGGESTIES

- Devolgende tips om energie te besparen worden aanbevolen.

- Probeer de deur niet te lang open te houden om energie te besparen. Zorg ervoor dat het
apparaat uit de buurt is van warmtebronnen (direct zonlicht, elektrische oven of kookplaat,
enz.)

- Steldetemperatuur niet lager in dan nodig.

- Bewaar geen heet voedsel of dampende vloeistoffen in het apparaat.
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Plaats het apparaat op een goed geventileerde en vochtvrije plaats. Zie hoofdstuk
“Installatie van het apparaat”.

Als de tabel de juiste configuratie voor lades en legplanken weergeeft, wijzig deze dan niet,
aangezien deze is ontworpen als de meest energiezuinige configuratie.

Tips voor het koelen van vers voedsel

Leg warm voedsel niet direct in de vriezer, want dan stijgt de interne temperatuur en moet
de compressor harder werken, wat meer energie kost.

Dek voedsel af of verpak het, vooral als het sterk ruikt.

Plaats het voedsel op de juiste manier zodat de lucht er vrij omheen kan circuleren.

Doe niet te veel of te zwaar voedsel in de vriezer. Houd voldoende ruimte tussen de
levensmiddelen; als ze te dicht op elkaar staan, zullen ze de stroom van koude lucht
blokkeren, wat gevolgen zal hebben voor het koelingseffect.

Bewaar niet te veel of te zware levensmiddelen om te voorkomen dat de planken
doorbuigen. Houd bij het bewaren van levensmiddelen afstand tot de binnenwand; plaats
waterrijke levensmiddelen niet te dicht bij de achterwand van de vriezer, om te voorkomen
dat ze aan de binnenwand vastvriezen.

Tips voor het koelen van voedsel

Vlees (alle soorten): verpak het in een geschikte verpakking en leg het op de glazen
plank boven de fruit- en groentelade. Respecteer altijd de houdbaarheidsdatum van
voedingsmiddelen en de houdbaarheidsdatum die door de fabrikant wordt aanbevolen.

Voorgekookt voedsel, koude schotels, enz... Ze moeten afgedekt zijn en kunnen op elke
plank worden geplaatst.

Groenten en fruit: Ze moeten worden opgeborgen in de daarvoor bestemde speciale lade.
Boter en kaas: Ze moeten luchtdicht worden verpakt in aluminiumfolie of plasticfolie.
Flessen: Ze moeten deksels hebben en op de deurplanken worden bewaard.

Bruisende dranken mogen niet in de vriezer worden bewaard.

De binnentemperatuur kan worden beinvloed door factoren zoals de plaats van het
apparaat, de omgevingstemperatuur en hoe vaak de deur wordt geopend, enz.

Tips voor het invriezen van voedsel

Wanneer u het apparaat voor de eerste keer gebruikt of na een periode van niet gebruiken,
laat het dan minstens 2 uur op de hoogste stand draaien voordat u voedsel in het
compartiment plaatst.

Als de vriescapaciteit volgens het typeplaatje moet worden gebruikt, schakel dan de
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functie "Fast Freezing" 24 uur voordat u er verse levensmiddelen in doet in.

- Bereid voedsel in kleine porties om het snel en grondig in te vriezen en om later alleen de
benodigde hoeveelheid te kunnen ontdooien.

- Wikkel het voedsel in aluminiumfolie of een geschikte luchtdichte verpakking.

- Laat geen vers, onbevroren voedsel in contact komen met al bevroren voedsel om te
voorkomen dat de temperatuur van laatstgenoemd voedsel stijgt.

- lsproducten (ijsblokjes, ijslolly's, enz.): als ze onmiddellijk na het uit de vriezer halen
worden geconsumeerd, kunnen ze bevriezing van de huid veroorzaken.

- Hetisaanteraden om elke diepvriesverpakking te labelen en te dateren om de bewaartijd
bij te houden.

Tips voor het bewaren van diepvriesvoedsel
- Volg de instructies op het etiket van voedingsmiddelen.

- Eenmaal ontdooid gaat het voedsel snel achteruit en mag het niet opnieuw worden
ingevroren. Overschrijd de door de voedselfabrikant aangegeven bewaartijd niet.

Onderbreking van de stroomvoorziening of defect van het koelsysteem

- Probeer de deur van de vriezer zo weinig mogelijk te openen, zodat je voedsel urenlang in
goede staat kunt bewaren.

- Als ude waarschuwing voor stroomuitval van tevoren ontvangt:

- Stelde temperatuur in op het laagst mogelijke niveau (koud) (Bewaar geen nieuw voedsel
gedurende deze tijd!). Stel de temperatuur weer in op de oorspronkelijke instelling wanneer
de stroomvoorziening weer normaal is.

OPMERKING:

Zodra de vriezer in gebruik wordt genomen, is het het beste om hem continu te gebruiken; en
onder normale omstandigheden niet te stoppen met het gebruik, om de houdbaarheid niet aan
te tasten.

Het apparaat uitschakelen

- Als het nodig is om het apparaat voor langere tijd uit te schakelen, moeten de volgende
maatregelen worden genomen om schimmelvorming te voorkomen.

- Verwijder het voedsel.
- Trek de stekker uit het stopcontact.

- Reinig en droog de binnenkant grondig.
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Zorg ervoor dat alle deuren een beetje open staan zodat de lucht kan circuleren.

7. SCHOONMAAK EN ONDERHOUD

Om hygiénische redenen moet de vriezer (inclusief de buiten- en binneninrichting) minstens
om de twee maanden worden gereinigd.

Waarschuwing!

Om elektrische schokken te voorkomen, mag het apparaat tijdens het schoonmaken niet
worden aangesloten op het lichtnet. Schakel het apparaat uit en trek de stekker uit het
stopcontact voordat u het schoonmaakt.

De binnenkant schoonmaken

Om de vriezer mooi te houden, moet u hem regelmatig schoonmaken.

Maak een doek vochtig in plaats van water op de vriezer te spuiten. Dit zorgt voor een
gelijkmatige verdeling van vocht op het oppervlak.

Reinig de deuren, handgrepen en buitenoppervlakken met een neutraal reinigingsmiddel
en droog ze met een zachte doek.

Gebruik geen scherpe voorwerpen voor het schoonmaken, aangezien deze krassen kunnen

maken op het oppervlak.

Gebruik geen thinner, autowasmiddel, bleekmiddel, etherische olie, schurende
reinigingsmiddelen of organische oplosmiddelen zoals benzeen voor het reinigen. Ze
kunnen het oppervlak van het apparaat beschadigen en brand veroorzaken.

De binnenkant schoonmaken

De binnenkant van het apparaat moet regelmatig worden schoongemaakt. Het is
gemakkelijker schoon te maken als er weinig voedsel in zit. Om de binnenkant schoon
te maken kun je een verdunde oplossing van zuiveringszout en water gebruiken en
vervolgens afspoelen met een vochtige spons of doek, of je kunt een specifiek niet-
schurend schoonmaakmiddel gebruiken.

Droog grondig af voordat je planken en lades terugplaatst. Droog alle oppervlakken en
verwijderbare onderdelen grondig af voordat u ze terugplaatst.

Als dit apparaat handmatig wordt ontdooid, kan er zich een laagje vorst vormen op de
binnenwanden van het vriesvak als de deur vaak wordt geopend of te lang open blijft
staan. Als de vorst te dik is, kies dan een tijdstip waarop de vriezer bijna leeg is en ga als
volgt te werk:

Verwijder voedsel en accessoires uit de vriezer, trek de stekker uit het stopcontact en laat
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de deur open. Ventileer de kamer goed om het proces te versnellen.

- Als het ontdooien klaar is, reinig de vriezer zoals hierboven beschreven.

Waarschuwing!

Gebruik geen scherpe voorwerpen om vorst uit de vriezer te verwijderen. Sluit het apparaat
pas weer aan op het lichtnet als de binnenkant volledig droog is.

Deurafdichtingen reinigen

- Houd de deurafdichtingen schoon. Kleverig eten en drinken kan ervoor zorgen dat de
afdichtingen aan de vriezer blijven plakken en breken wanneer de deur wordt geopend.
Reinig de pakking met een mild schoonmaakmiddel en warm water. Spoel en droog grondig
na het schoonmaken.

- Schakel het apparaat pas in als de deurafdichting volledig droog is.

Waarschuwing!

Gebruik geen scherpe voorwerpen om vorst uit de vriezer te verwijderen. Sluit het apparaat
pas weer aan op het lichtnet als de binnenkant volledig droog is.

8. PROBLEEMOPLOSSING

Als u een probleem hebt met uw apparaat, kunt u enkele eenvoudige controles uitvoeren
voordat u belt voor service.

Waarschuwing!

Probeer het apparaat niet zelf te repareren. Als het probleem aanhoudt na het uitvoeren van
de onderstaande controles, neem dan contact op met de klantenservice van Cecotec.

Gevaar

Risico op beknelling van kinderen.

- Voordat je de vriezer weggooit: verwijder de deuren.
- Laatde planken op hun plaats zodat kinderen er niet gemakkelijk in kunnen klimmen.

- Probeer bij de volgende kleine storingen het probleem zelf op te lossen voordat u contact
opneemt met de Technische Dienst van Cecotec.
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Probleem

Mogelijke oorzaak en oplossing

Het apparaat werkt
niet goed.

Controleer of het netsnoer goed is aangesloten op het stopcontact.

Controleer de zekering of het circuit in de voeding en vervang deze
indien nodig.

De omgevingstemperatuur is te hoog. Probeer de temperatuur van
het compartiment op een koelere stand te zetten.

Het is normaal dat de vriezer niet werkt tijdens de ontdooicyclus of
gedurende een korte tijd na het inschakelen van het apparaat om
de compressor te beschermen.

Compartimentgeu-
ren.

Het interieur moet mogelijk worden gereinigd.

Sommige voedingsmiddelen, verpakkingen of wikkels veroorzaken
geuren.

Lawaai van
apparaten.

Deze geluiden zijn normaal:
- Werkingsgeluiden van de compressor.

- Luchtverplaatsingsgeluid van de ventilatormotor van de vriezer
of andere compartimenten.

- Geluid vergelijkbaar met kokend water.

- “knallend" geluid tijdens automatisch ontdooien (afhankelijk
van model)

- Klikgeluid voordat de compressor start.

- Motorgeluid in ijzige omstandigheden.

Andere oorzaken van ongewoon geluid worden hieronder genoemd
en moeten mogelijk worden onderzocht en aangepakt:

- Devriezer staat niet waterpas.

- Deachterkant van het apparaat raakt de muur. Containers zijn
omgevallen of rollen.

De motor loopt
constant.

Het is normaal om het geluid van de motor vaak te horen. In de
volgende omstandigheden moet het verder functioneren:
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De temperatuur is kouder ingesteld dan nodig.

Een grote hoeveelheid warm eten is opgeslagen in het apparaat.
De temperatuur buiten het apparaat is hoog.

Deuren worden te lang of te vaak opengehouden.

Na installatie van het apparaat of als het lange tijd uitgeschakeld
is geweest.

Er ontstaat een
laagje vorst variabele

Controleer of de ventilatieopeningen niet geblokkeerd zijn door

voedsel en zorg ervoor dat het voedsel op de juiste manier in het
apparaat is geplaatst voor voldoende ventilatie. Zorg ervoor dat
de deur volledig gesloten is. Om ijs te verwijderen, zie hoofdstuk

binnentemperatuur is
te warm.

temperatuur

“Reiniging en onderhoud".

De deuren kunnen te lang of te vaak open zijn gelaten, de deuren
De kunnen opengehouden worden door een voorwerp of het apparaat

kan geplaatst zijn met onvoldoende ruimte aan de zijkanten,
achterkant en bovenkant.

De
binnentemperatuur is
te koud.

Verhoog de temperatuur zoals aangegeven in het gedeelte
“Bedieningspaneel".

Deuren sluiten niet
gemakkelijk.

Controleer of er binnenin iets is dat het sluiten van de deuren
verhindert.

Borrelend geluid
water binnenin.

Dit is normaal. Het borrelen komt van de koelvloeistof die in de
vriezer circuleert.

Opmerking

Als geen van deze situaties overeenkomt met uw probleem, probeer dan niet zelf het apparaat
te demonteren of te repareren. Reparaties door onervaren personen kunnen letsel of ernstige
storingen tot gevolg hebben. Neem contact op met de Technische Dienst van Cecotec. De
reparatie moet worden uitgevoerd door een erkende monteur en er mogen uitsluitend originele
reserveonderdelen worden gebruikt.

9. TECHNISCHE SPECIFICATIES

- De diepvriesvakken met twee sterren zijn geschikt voor het bewaren van voorgevroren
voedsel, het bewaren of maken van ijs en het maken van ijsblokjes.

- De één-, twee- en driesterrencompartimenten zijn niet geschikt voor het invriezen van

vers voedsel.
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Volgorde:

Wasmiddellade
Type

Opslagtemperatuur

(O

Geschikt voedsel

Koelkast

+2 ~+8

Eieren, gekookt voedsel, verpakt
voedsel, fruit en groenten,
zuivelproducten, gebak, dranken
en andere producten

De volgende voedingsmiddelen
zijn niet geschikt om in te vriezen.

(***) *~ VIriezer

Zeevruchten (vis, garnalen,
schaaldieren), zoetwatervis

en vlees (@anbevolen tijd is 3
maanden - voedingswaarden
en smaak nemen af met de tijd),
geschikt voor het invriezen van
vers voedsel.

- Vriezer

Zeevruchten (vis, garnalen,
schaaldieren), zoetwatervis

en vlees (@anbevolen tijd is 3
maanden - voedingswaarden en
smaak nemen af met de tijd). Niet
geschikt voor het invriezen van
vers voedsel.

**-\Vriezer

Zeevruchten (vis, garnalen,
schaaldieren), zoetwatervis

en vlees (aanbevolen tijd is 2
maanden - voedingswaarden en
smaak nemen af met de tijd). Niet
geschikt voor het invriezen van
vers voedsel.

BOLERO COOLMARKET TT UF 155 WHITE E

157



NEDERLANDS

5 *~Vriezer

IA
|
(@)]

Zeevruchten (vis, garnalen,
schaaldieren), zoetwatervis

en vlees (@anbevolen tijd is 1
maand - voedingswaarden en
smaak nemen af met de tijd). Niet
geschikt voor het invriezen van
vers voedsel.

6 0 sterren

Vers varkensvlees, rundvlees, vis,
kip, sommige verpakte bewerkte
voedingsmiddelen, enz. (Het
wordt aanbevolen om op dezelfde
dag te eten, bij voorkeur niet na 3
dagen).

Gedeeltelijk verpakt/verpakt
verwerkt voedsel (niet invriesbaar
voedsel)

7 Afkoelen

-2~+3

Vers/bevroren vlees van
varkensvlees, rundvlees, kip,
zoetwatervis, enz. (7 dagen indien
lager dan 0 °C en niet meer dan 2
dagen indien hoger dan 0 °Q).

Zeevruchten (onder 0 °C
gedurende 15 dagen, opslag boven
0 oC wordt niet aanbevolen)

8 Vers voedsel

0~+4

Vers varkensvlees, rundvlees,
vis, kip, gekookt voedsel, etc.
(Aanbevolen om binnen dezelfde
dag te consumeren, bij voorkeur
niet langer dan 3 dagen).

9 Wijn

+5~+20

Rode, witte of rosé wijn, water,
enz.

Opmerking

- Bewaar de verschillende voedingsmiddelen volgens de compartimenten of de gewenste

bewaartemperatuur van de gekochte producten.

- Als het apparaat lange tijd leeg blijft, schakel het dan uit, ontdooi het, maak het schoon,
droog het en laat de deur open om schimmelvorming in het apparaat te voorkomen.
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- Levensmiddelen moeten in geschikte zakken of containers worden verpakt voordat ze
in de vriezer worden gelegd en vloeistoffen moeten in flessen of containers met deksels
worden verpakt om het reinigen van het apparaat te vergemakkelijken. Als het apparaat
niet wordt gebruikt of lange tijd leeg blijft, schakel het dan uit, laat het ontdooien, maak het
schoon, droog het af en laat de deur op een kier staan om schimmelvorming te voorkomen.

- U kunt toegang krijgen tot de productdatabase waarin de informatie van elk model is
opgeslagen door de QR-code van uw model te scannen (ook te vinden op het energielabel).

Referentie 02788
Model Bolero CoolMarket UF 155 White E
OR code

Nominale spanning 220-240V ~
Nominale frequentie 50 Hz
Klimaatklasse N,ST, T

Koelvloeistof

R600a (33 g)

Totale volume 155L

Volume 4-sterrenvak 155L
Vriesvermogen 8 Kg/24h
Tijd tot | 9,8 uur
temperatuurstijging

Isolatieschuim Cyclopentaan

(*) Koelapparaat bedoeld voor gebruik bij omgevingstemperaturen tussen 16°C en 38°C.

Technische specificaties kunnen zonder kennisgeving worden gewijzigd om de kwaliteit van

het product te verbeteren.

Gemaakt in China / Ontworpen in Spanje.

BOLERO COOLMARKET TT UF 155 WHITE E

159



NEDERLANDS

10. RECYCLING VAN ELEKTRISCHE EN ELEKTRONISCHE APPARATUUR

Dit symbool geeft aan dat, volgens de geldende voorschriften, het product

en/of de batterij gescheiden van het huisvuil moeten worden afgevoerd.

Wanneer dit product het einde van zijn levensduur bereikt, dient u de

batterijen/accumulatoren te verwijderen en het naar een door de plaatselijke
= autoriteiten aangewezen inzamelpunt te brengen.

Voor gedetailleerde informatie over de aangewezen manier om elektrische
apparaten en/of hun batterijen moet de consument de plaatselijke overheid contacteren.

Naleving van de bovenstaande richtsnoeren zal bijdragen tot de bescherming van het milieu.

11. GARANTIE EN TECHNISCHE ONDERSTEUNING

Cecotec is aansprakelijk tegenover de eindgebruiker of consument voor elk gebrek aan
overeenstemming dat bestaat op het ogenblik van de levering van het product onder de
voorwaarden, bepalingen en termijnen die zijn vastgelegd in de toepasselijke regelgeving.

Het wordt aanbevolen reparaties te laten uitvoeren door gekwalificeerd personeel.

Als u ooit een incident met het product ontdekt of vragen hebt, neem dan contact op met de
officiéle Technische Assistentie van Cecotec via het telefoonnummer +34 96 32107 28.

12. COPYRIGHT

Deintellectuele eigendomsrechten op de teksten in deze handleiding behoren toe aan CECOTEC
INNOVACIONES, S.L. Alle rechten voorbehouden. De inhoud van deze publicatie mag niet, geheel
of gedeeltelijk, worden verveelvoudigd, opgeslagen in een geautomatiseerd gegevensbestand,
doorgegeven of verspreid op welke wijze dan ook (elektronisch, mechanisch, door fotokopieén,
opnamen en dergelijke) zonder voorafgaande toestemming van CECOTEC INNOVACIONES, S.L.
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1. CZESCI | KOMPONENTY

Rysunek1

1.

Panel kontroli

2. Kanatwentylacyjny

3. Klapka

4. Szklane poétki

5. Srodkowe szuflady

6. Dolna pétka

7. Dolnaszuflada

8. Regulowana lewa nogawka

9. Regulowana dolna czes¢ prawej nogawki
10. Klamka

UWAGA:

Grafika tej instrukcji obstugi tak jak rysunki w niej zawarte, sg schematyczng prezentacja i
mozliwe, ze nie bedg sie zgadzac¢ doktadnie wraz z produktem.

Aby maksymalnie wykorzysta¢ zamrazarke pod wzgledem efektywnosci energetycznej, umiesc
wszystkie pétki i szuflady w pierwotnym potozeniu, czyli tak, jak pokazano na rysunku 1.

2. PRZED UZYCIEM

To urzadzenie jest zapakowane w opakowanie zaprojektowane w celu ochrony podczas
transportu. Wyjmij urzadzenie z pudetka i usun wszystkie materiaty opakowaniowe.
Oryginalne pudetko i inne elementy opakowania mozna przechowywac w bezpiecznym
miejscu, aby zapobiec uszkodzeniu urzadzenia w przypadku koniecznosci jego transportu
w przysztosci. Jesli chcesz pozby¢ sie oryginalnego opakowania, pamietaj o prawidtowym
recyklingu wszystkich jego elementdw.

Upewnij sie, ze wszystkie czesci i komponenty sg dotgczone i sg w dobrym stanie. Jesli
ktéregos z nich brakuje lub jest w ztym stanie, natychmiast skontaktuj sie z oficjalnym
Serwisem Pomocy Technicznej Cecotec.

Zawartos¢ opakowania

Zamrazarka Bolero CoolMarket UF 155 White E

Instrukcja obstugi
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3.INSTALACIA

1. Warunki prawidtowej wentylacji

Miejsce, w ktérym chcesz zainstalowa¢ zamrazarke, musi by¢ dobrze wentylowane i wolne
od gorgcych przeciggdéw. Nie umieszczaj zamrazarki w poblizu Zrédta ciepta, takiego jak ptyta
kuchenna lub garnek, ani nie wystawiaj jej na bezposrednie dziatanie promieni stonecznych,
aby zapewni¢ efekt chtodzenia i zaoszczedzi¢ zuzycie energii. Nie umieszczaj zamrazarki w
wilgotnym miejscu, aby zapobiec jej rdzewieniu lub utracie mocy chtodzenia, ani nie wystawiaj
jej na dziatanie deszczu.

Uwaga:

Ilos¢ czynnika chtodniczego zuzywanego przez zamrazarke podana jest na oznaczeniu
produktu.

2. Instrukcje instalacji
- Przedinstalacjg przeczytajuwaznieinstrukcje, aby unikngé¢ wszelkiego rodzaju problemoéw.
- Narysunku 2 wida¢ wymiary przestrzeni montazowej.

- Umies¢ zamrazarke na solidnej, ptaskiej powierzchni, aby byta stabilna, w przeciwnym
razie bedzie powodowac wibracje i hatas. Gdy zamrazarka jest ustawiona na dywanie,
stomianej macie, polichlorku winylu, pod zamrazarka nalezy umiesci¢ solidne ptyty
wspierajgce, aby unikng¢ odbarwier spowodowanych rozpraszaniem ciepta.

- Nalezy zapewni¢ niezaktécong wentylacje wokét urzadzenia lub w konstrukgji, w ktérej
jest zainstalowane.

- Zaleca sie pozostawienie 50-70mm wolnej przestrzeni od tytu zamrazarki do Sciany,
co najmniej 100mm od jej goéry, co najmniej 100mm od jej boku do Sciany oraz wolnej
przestrzeni z przodu, aby umozliwi¢ otwarcie drzwi. 135°.

3. Poziomowanie urzadzenia

- Aby zapewni¢ odpowiednie wypoziomowanie i cyrkulacje powietrza w dolnej tylnej czesci
urzgdzenia, moze by¢ konieczne wyregulowanie dolnych nézek.

- Mozna je regulowac recznie lub za pomocg odpowiedniego klucza (brak w zestawie).

- Aby umozliwi¢ automatyczne zamkniecie drzwi, przechyl gérng czes¢ do tytu o okoto 10
mm.

4. Montaz klamki

Wyjmij klamke i wkrety z woreczka (zgodnie z listwami), zdejmij ostone klamki, umies¢ jg po
prawej stronie drzwi i przymocuj wkretami. Rys. 3
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5. Jak odwrécié drzwi zamrazarki

Strone otwierania drzwi mozna zmieni¢ z prawej na lewa, jesli wymaga tego lokalizacja
urzadzenia.

Ostrzezenie! Zachowaj ostrozno$¢ podczas cofania drzwi.

- Urzadzenia nie wolno podtgczac do gniazdka elektrycznego. Upewnij sie, ze wtyczka jest
odtgczona od gniazdka.

- Wymagane narzedzia (brak w zestawie).
- Klucz nasadowy 8mm

- Srubokret ptaski

- topatka

- Srubokret krzyzakowy

- Klucz angielski

- Klucz 8 mm

- Dodatkowe czesci w torebce foliowej (opcjonalnie - w zaleznosci od modelu): ostona
lewego zawiasu.

UWACGA: W razie potrzeby przechyl zamrazarke do tytu, aby uzyskac¢ dostep do podstawy.
Aby unikna¢ uszkodzenia tylnej czesci zamrazarki, nalezy oprze¢ urzadzenie na miekkim
opakowaniu z pianki lub podobnym materiale. Aby odwrdéci¢ drzwi, ogélnie zaleca sie
nastepujace kroki.

1. Zapomocg szpachli lub sSrubokreta z cienkg koricéwka zdejmij pokrywe otworu na srube
w lewym gérnym rogu i prawg gérng pokrywe zawiasu zamrazarki. Rys. 4

Legenda Rys. 4:
a. Zaslepka

b. Zaslepka gérnego zawiasu

2. Odkrec¢ specjalne samogwintujgce wkrety kotnierzowe stuzgce do mocowania zespotu
gbrnego prawego zawiasu za pomocg klucza imbusowego 8 mm (przytrzymaj gérna
czes¢ drzwi dtonig). Rys. 5

Legenda Rys. 5:
a. Zespotprawego gérnego zawiasu

b. Kotnierzowe Sruby samogwintujgce
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3. Wyjmij sworzen zawiasu goérnego, obré¢ i mocno dokre¢, a nastepnie schowaj w
bezpiecznym miejscu. Rys. 6

4. Zdejmij drzwi z dolnego zawiasu. Rys. 7

Ostrzezenie

Podczas zdejmowania drzwi poszukaj podktadek miedzy zawiasem a dolng czescig drzwi,
ktére mogtyby przyklei¢ sie do samych drzwi. Nie zgub ich.

5. Umies¢ drzwi na gtadkiej powierzchni panelem skierowanym do gory. Poluzuj wkrety
samogwintujgce i ogranicznik drzwi, a nastepnie zainstaluj je po lewej stronie i mocno
dokre¢. Rys. 8

Legenda Rys. 8:
a. Ogranicznik do drzwi.

b.  Whkrety samo gwintujace.

6. Umies¢ zamrazarke na miekkim opakowaniu z pianki lub podobnym materiale. Zdejmij
dwie dolne regulowane nézki i dolny zawias, odkrecajgc wkrety samogwintujgce. Rys. 9

Legenda Rys. 9:
Zespot zawiasu dolnego (prawy)
b. Regulowany zestaw nég

c.  Wkrety samo gwintujgce

7. Zatéz dolny zawias po lewej stronie i zabezpiecz wkretami samogwintujgcymi. Przet6z
regulowane nézki na druga strone i zamocuij je. Rys. 10

8. Przesun drzwi do zadanej pozycji, wyreguluj dolny zawias, az jego trzpien wejdzie w dolny
otwoér drzwi. Rys. 11

9. Przesun gérny zawias i wprowadz watek w gérny otwoér drzwi, a nastepnie wyreguluj
potozenie drzwi (przytrzymaj drzwi rekami), mocujgc goérny zawias za pomocg wkretow
samogwintujacych. Rys. 12

Legenda Rys. 12:

a. Zespdtzawiasu goérnego

10. Zat6z zaslepke otworu na Srube w prawym gérnym rogu lodéwki.

Zamontuj ostone gérnego zawiasu (znajdujgcag sie w plastikowej torbie, w zaleznosci od
modelu) w lewym rogu. Umies¢ drugg gérng nasadke zawiasu w plastikowej torbie. Rys. 13
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Legenda Rys. 13:
a. Ostona zawiasu lewego gérnego

b. Zaslepka

1. Zmien klamke z lewej strony drzwi na prawa. Rys. 14

Ostrzezenie!

W przypadku zmiany strony otwierania drzwi zamrazarka nie moze by¢ podtgczona do sieci
elektrycznej. Wyjmij wtyczke z gniazdka przed uruchomieniem.

4. FUNKCJONOWANIE

Panel sterowania

Panel sterowania regulujgcy temperature w komorze zamrazarki znajduje sie wewnatrz
komory zamrazarki. Gdy zamrazarka zostanie wtgczona po raz pierwszy, zaswieca sie ikony
na wyswietlaczu. Rys. 15

Kontrola temperatury dla optymalnej konserwacji zywnosci

Zalecamy, aby przy pierwszym uruchomieniu zamrazarki ustawi¢ temperature na -18°C. Jesli
chcesz zmieni¢ temperature, postepuj zgodnie z ponizszymi instrukcjami.

Ostrzezenie Ustawienie wysokiej temperatury przyspieszy marnowanie zywnosci.

Ostrzezenie:
- Poustawieniu temperatury jest to $rednia temperatura dla catej zamrazarki.

- Temperatury wewnatrz kazdej przegrody zamrazarki moga rézni¢ sie od temperatur
wysSwietlanych na panelu, w zaleznosci od ilosci przechowywanej zywnosci, miejsca jej
umieszczenia, warunkéw instalacji itp. Wysoka lub niska temperatura otoczenia moze
réwniez wptywac na temperature wewnatrz zamrazarki.

Tryb “Fast Freezing" (Szybkie mrozenie)

- Tryb szybkiego zamrazania szybko obnizy temperature wewngtrz zamrazarki, dzieki
czemu zywnos¢ zamarznie szybciej. W ten sposéb witaminy i sktadniki odzywcze Swiezej
zywnosci sg dtuzej zachowane.

- Nacisnij przycisk ,TEMPoC/Fast Freezing" przez okoto 3 sekundy, aby wybra¢ funkcje super
zamrazania. Na wysSwietlaczu pojawi sie - 24" (°C), a wskaznik B zaswieci sie.
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- Kilka godzin przed wtozeniem Swiezej zywnosci do zamrazarki wtgcz funkcje szybkiego
zamrazania, aby unikngé niepozgdanego wzrostu temperatury.

- Jesli chcesz szybko zamrozi¢, mozesz aktywowac funkcje Szybkie zamrazanie na 24
godziny przed wtozeniem Swiezych produktéw do zamrazarki.

- Tafunkcja jest automatycznie wytgczana po 52h.
- Aby wytaczyc funkcje szybkiego zamrazania, nacisnij przycisk , TEMP°C/Fast Freezing ".

- Jesli funkcja Szybkie zamrazanie jest wytgczona, zamrazarka automatycznie przejdzie do
temperatury ustawionej przed tym trybem.

Kontrola temperatury TEMP (°C)

Mozesz nacisng¢ przycisk ,TEMP°C/Fast Freezing" aby aktywowac tryb kontroli temperatury
zamrazarki. Ciggte naciskanie przycisku spowoduje regulacje temperatury zgodnie z
nastepujaca sekwencja.

140C —150C —16°C —17°C —18°C —19°C
C -240C— -230C — -220C — -21°C — -20°C 43
{3

- Jesli drzwi zamrazarki pozostang otwarte dtuzej niz 1 minute, rozlegnie sie alarm
dzwiekowy, a wskaznik na wyswietlaczu zacznie migac. j
( x

Alarm w drzwiach

- Brzeczyk przestanie brzmie¢ po nacisnieciu przycisku ,ALARM", a wskaznik

pozostanie wtgczony, ale przestanie migac.

- Aby oszczedzac energie, unikaj pozostawiania otwartych drzwi przez dtuzszy czas
podczas korzystania z zamrazarki. Alarm drzwi mozna wytgczy¢, zamykajgc drzwi.

5. KORZYSTANIE Z ZAMRAZARKI

W tej sekcji wyjasniono, jak efektywnie korzystac z zamrazarki. Zaleca sie uwazne zapoznanie
sie z nimi przed uzyciem urzadzenia.

Uwaga! Upewnij sie, ze butelki nie sg pozostawione w zamrazarce, poniewaz zamrozenie
moze spowodowac pekniecie butelek.

Czas oczekiwania

Gdy zamrazarka jest dobrze zainstalowana i czysta, nie wtgczaj jej od razu, odczekaj 4 godziny
przed podtgczeniem, aby zapewni¢ normalne dziatanie.
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Wtaczony

Przed wtozeniem zywnosci do zamrazarki nalezy sprawdzi¢, czy temperatura wyraznie spada,
Co 0znacza, ze system chtodzenia dziata normalnie.

Korzystanie z komér zamrazarki

Do zamrazania Swiezej zywnosci i przechowywania zamrozonej i gteboko zamrozonej
zywnosci przez dtugi czas.

Pétki (wg modelu)
- Pétki nadaja sie do przechowywania zywnosci.

- Aby wyjac pétki: unies¢ z przodu i wyciggnad.

Szuflady zamrazalnika

- Przechowywanie zamrozonej zywnosci. Aby jg otworzy¢, pociggnij szuflade do petnego
wysuniecia i podnies jg, aby jg wyjac.

- Zgodnie z odwrotng kolejnoscig mozesz poprawnie wtozy¢ szuflade.

Uwaga!
- Zamrazarka nie jest przeznaczona do uzytku jako urzgdzenie do zabudowy.

- Abyoszczedzac energie, nie nalezy wyciggac dolnej szuflady zamrazarki.

Wazne!

Aby maksymalnie wykorzysta¢ pojemnos¢ komory zamrazarki, mozna wysungc jedng lub
wiecej szuflad urzadzenia, w zaleznosci od codziennego uzytkowania.

Ostrzezenie: Nigdy nie zamykaj drzwi, gdy szuflada jest wysunieta. Moze to
& spowodowac uszkodzenie urzgdzenia.

6. PORADY | SUGESTIE

- Zaleca sie przestrzeganie ponizszych wskazéwek w celu oszczedzania energii.

- Staraj sie nie otwierac drzwi przez dtugi czas, aby oszczedzac energie. Upewnij sie, ze
urzagdzenie znajduje sie z dala od zrddet ciepta (bezposredniego Swiatta stonecznego,
piekarnika elektrycznego lub kuchenkiitp.).

- Nie ustawiaj temperatury nizszej niz to konieczne.
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Nie przechowywac w urzgdzeniu gorgcej zywnosci ani parujgcych ptynéw.
Umies¢ urzadzenie w dobrze wentylowanym i wolnym od wilgoci miejscu. Patrz rozdziat
JInstalacja urzadzenia"

Jesli tabela pokazuje prawidtowe ustawienie szuflad i pétek, nie zmieniaj jej, poniewaz
zostata zaprojektowana tak, aby byta to najbardziej energooszczedna konfiguracja.

Wskazéwki dotyczace przechowywania Swiezej zywnosci

Nie wktadaj goracej zywnosci bezposrednio do zamrazarki, poniewaz temperatura
wewnetrzna wzrosnie, a sprezarka bedzie musiata pracowac ciezej, zuzywajgc wiecej
energii.

Przykryj lub zawin jedzenie, zwtaszcza jesli ma silny zapach.

Pouktadaj jedzenie w taki sposéb, aby powietrze mogto swobodnie krazy¢ w okét niego.

Nie wktadaj do zamrazarki zbyt duzej lub bardzo ciezkiej zywnosci. Zachowaj
wystarczajgcg przestrzen miedzy jedzeniem; jesli bedg zbyt blisko, zablokujg przeptyw
zimnego powietrza, co bedzie miato wptyw na efekt chtodzenia.

Nie przechowuj zbyt duzej ilosci zywnosci lub bardzo ciezkiej zywnosci, aby zapobiec
wyginaniu sie pétek. Przechowujgc zywnosé, zachowaj odlegtos¢ od wewnetrznej Sciany;
Nie umieszczaj zywnosci bogatej w wode zbyt blisko tylnej Sciany zamrazarki, aby zapobiec
jej zamarznieciu na wewnetrznej Scianie.

Wskazéwki dotyczace zamrazania zywnosci

Mieso (wszystkie rodzaje): zawiri je w odpowiednie opakowanie i umies¢ na szklanej potce
nad szufladg na owoce i warzywa. Zawsze przestrzegaj czasu przechowywania zywnosci
i dat waznosci sugerowanych przez producentéw.

Dania gotowe, dania zimne itp.: Muszg by¢ przykryte i mozna je ustawic na dowolnej pétce.

Owoce i warzywa: Musza by¢ przechowywane w specjalnej szufladzie do tego
przystosowane;j.

Masto i ser: Powinny by¢ zawiniete w hermetyczng folie aluminiowa lub plastikowa.
Butelki: Powinny mie¢ pokrywe i by¢ przechowywane na pétkach w drzwiach.
Nie nalezy przechowywac napojéw gazowanych w zamrazarce.

Na temperature wewnetrzng mogg mie¢ wptyw takie czynniki, jak lokalizacja urzgdzenia,
temperatura otoczenia, czestotliwos¢ otwierania drzwi itp. i nalezy wzigc te czynniki pod
uwage.

Wskazéwki dotyczace zamrazania zywnosci

168

Uruchamiajgc urzadzenie po raz pierwszy lub po okresie nieuzywania, przed wtozeniem
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zywnosci do komory pozwOl urzadzeniu pracowac przez co najmniej 2 godziny na
najwyzszym poziomie.

- Jezeli ma by¢ uzywana wydajno$¢ zamrazania zgodna z tabliczkg znamionowa, nalezy
wigczyc¢ funkcje ,Szybkie zamrazanie" na 24 godziny przed wtozeniem Swiezej zywnosci.

- Jedzenie nalezy przygotowywac¢ w matych porcjach, aby umozliwi¢ szybkie i catkowite
zamrozenie oraz aby maéc pézniej rozmrozic tylko potrzebng ilos¢.

- Zawin jedzenie w folie aluminiowa lub odpowiednig hermetyczna folie.

- Nie pozwél, aby Swieze, niezamrozone jedzenie stykato sie z juz zamrozong zywnoscia,
aby zapobiec wzrostowi temperatury zamrozonej zywnosci.

- Produkty mrozone (kostki lodu, lody na patyku itp.): Spozycie bezpos$rednio po wyjeciu z
zamrazarki moze spowodowac odmrozenie skory.

- Zalecasie etykietowanie i datowanie kazdego zamrozonego opakowania, aby sledzi¢ czas
przechowywania.

Wskazéwki dotyczace przechowywania zamrozonej zywnosci
- Postepuj zgodnie z instrukcjami na etykiecie zywnosci.

- Po rozmrozeniu zywnos¢ szybko sie psuje i nie nalezy jej ponownie zamrazac. Nie
przekraczac okresu przechowywania wskazanego przez producenta zywnosci.

Przerwa w dostawie pradu lub awaria uktadu chtodzenia

- Staraj sie jak najmniej otwiera¢ drzwi zamrazarki, w ten sposéb mozesz przechowywac
zywnos¢ w dobrym stanie przez wiele godzin.

- Jesli wczesniej otrzymasz powiadomienie o przerwie w dostawie pradu:

- Ustaw temperature na najnizszy mozliwy poziom (zimny) (w tym czasie nie przechowu;j
Swiezej zywnosci!). Dostosuj temperature do pierwotnego ustawienia, gdy zasilanie
powrdci do normy.

Uwaga:

Gdy zamrazarka zacznie by¢ uzywana, lepiej uzywac jej w sposéb ciggty; iw normalnych
okolicznosciach nie przestawaj go uzywac, aby nie wptywac na zywotnosé.

Wytaczanie urzadzenia

- Jesli konieczne jest wytgczenie urzadzenia na dtuzszy czas, nalezy podjgc¢ nastepujgce
kroki, aby zapobiec rozwojowi plesni.

- Usun jedzenie.
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Wyjmij wtyczke z gniazdka.
Catkowicie wyczys¢ i osusz wnetrze.

Upewnij sie, ze wszystkie drzwiczki sg lekko uchylone, aby umozliwi¢ cyrkulacje powietrza.

7. CZYSZCZENIE | KONSERWACIA

Ze wzgledbw higienicznych zamrazarke (wraz z akcesoriami zewnetrznymi i wewnetrznymi)
nalezy czysci¢ co najmniej raz na dwa miesigce.

Ostrzezenie!

Aby unikng¢ porazenia pradem elektrycznym, podczas czyszczenia urzadzenie nie moze byc
podtgczone do sieci elektrycznej. Przed czyszczeniem wytgcz zasilanie i wyjmij wtyczke z
gniazdka elektrycznego.

Czyszczenie z zewnatrz

Aby zamrazarka wygladata dobrze, nalezy jg regularnie czyscic.

Zwilz szmatke zamiast spryskiwac wodg zamrazarke. Pomaga to zapewni¢ réwnomierne
rozprowadzenie wilgoci na catej powierzchni.

Wyczys¢ drzwi, uchwyty i powierzchnie zewnetrzne neutralnym Srodkiem czyszczacym i
osusz miekka Sciereczka.

Nie uzywajostrych przedmiotéw do czyszczenia, poniewaz mogg porysowac powierzchnie.
Do czyszczenia nie nalezy uzywac rozcienczalnikow, detergentéw samochodowych,
wybielaczy, olejkéw eterycznych, Sciernych srodkéw czyszczacych ani rozpuszczalnikéw

organicznych, takich jak benzen. Mogg one uszkodzi¢ powierzchnie urzadzenia i
spowodowac pozar.

Czyszczenie wnetrza

170

Nalezy czesto czysci¢ wnetrze urzgdzenia. tatwiej bedzie go wyczysci¢, gdy w Srodku
bedzie mato jedzenia. Do czyszczenia wnetrza mozna uzy¢ rozcienczonego roztworu sody
oczyszczonej i wody, a nastepnie sptukac wilgotna gabka lub Sciereczkg, mozna tez uzyé
specjalnego niesciernego srodka czyszczgcego.

Wysusz catkowicie przed wymiang poétek i szuflad. Doktadnie osusz wszystkie
powierzchnie i wyjmowane czesci przed ponownym wtozeniem ich na miejsce.

To urzadzenie jest rozmrazane recznie. Na wewnetrznych sciankach komory zamrazarki
moze tworzy¢ sie warstwa szronu, jesli drzwi sg czesto otwierane lub pozostawiane
otwarte zbyt dtugo. Jesli szron jest zbyt gruby, wybierz czas, kiedy zamrazarka jest prawie
pusta i wykonaj nastepujace czynnosci:
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- Wyjmij zywnos¢ i akcesoria z zamrazarki, odtgcz urzadzenie od zasilania i pozostaw
otwarte drzwi. Dobrze przewietrzy¢ pomieszczenie, aby przyspieszyc ten proces.

- Pozakonczeniu rozmrazania wyczys¢ zamrazarke jak powyzej.

Ostrzezenie!

Nie uzywaj ostrych przedmiotéw do usuwania szronu z zamrazarki. Nie podtgczaj ponownie
urzadzenia do sieci, dopdki wnetrze nie bedzie catkowicie suche.

Czyszczenie uszczelek w drzwiach

- Uszczelki drzwi nalezy utrzymywal w czystosci. Lepkie jedzenie i napoje moga
spowodowac przyklejenie sie uszczelek do zamrazarki i pekniecie przy otwieraniu drzwi.
Wyczys¢ uszczelke za pomocg lekkiego Srodka czyszczgcego oraz cieptg woda. Po
czyszczeniu dobrze wyptukac i wysuszyé.

- Nie wtaczaj urzadzenia, dopdki uszczelka drzwi nie bedzie catkowicie sucha.

Ostrzezenie!

Nie uzywaj ostrych przedmiotéw do usuwania szronu z zamrazarki. Nie podtgczaj ponownie
urzgdzenia do sieci, dopdki wnetrze nie bedzie catkowicie suche

8. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Jeslimasz problem z urzadzeniem, mozesz wykonac kilka prostych kontroli przed wezwaniem
serwisu.

Ostrzezenie!

Nie prébuj samodzielnie naprawiac¢ urzadzenia. Jesli problem nie ustgpi po wykonaniu
ponizszych kontroli, skontaktuj sie z Dziatem Obstugi Klienta Cecotec.

Zagrozenie

Ryzyko uwiezienia dzieci.

- Przed wyrzuceniem zamrazarki: zdejmij drzwi.
- Pozostaw p6tki na miejscu, aby dzieci nie mogty tatwo wejs¢ do Srodka.

- W przypadku ponizszych drobnych usterek, spréobuj rozwigzac problem samodzielnie
przed skontaktowaniem sie z Serwisem Pomocy Technicznej Cecotec.
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Problemy

Mozliwa przyczyna i rozwigzanie

Urzadzenie nie dziata
prawidtowo.

Sprawdz, czy przewdd zasilajgcy jest prawidtowo podtgczony
do gniazdka.

Sprawdz bezpiecznik lub obwdéd zasilania, w razie potrzeby
wymien.

Temperatura otoczenia jest zbyt wysoka. Sprébuj ustawic
temperature w komorze na nizszy poziom.

To normalne, ze zamrazarka nie dziata podczas cyklu
rozmrazania lub przez krétki czas po wtgczeniu urzadzenia w
celu ochrony sprezarki.

Zapachy z przedziatdw.

Whnetrze moze wymagac wyczyszczenia.

Niektére produkty spozywcze, pojemniki lub opakowania
powodujg nieprzyjemne zapachy.

Hatas urzadzenia.

Te dZzwieki sg normalne:
- Odgtosy pracy sprezarki.

- Hatas ruchu powietrza dochodzacy z silnika wentylatora
zamrazarki lub z innych komér.

- Hatas podobny do gotujgcej sie wody.

- Odgtos ,trzaskania" podczas automatycznego rozmrazania
(w zaleznosci od modelu)

- Odgtos klikania przed wtgczeniem sprezarki.

- Hatas silnika, gdy jest lod.

Ponizej wymieniono inne przyczyny nietypowego hatasu, ktére
moga wymagac przegladu i podjecia dziatan:

- Zamrazarka nie jest wypoziomowana.

- Tyturzadzenia dotyka Sciany. Kontenery zostaty
upuszczone lub toczg sie.

Silnik pracuje stale.

To normalne, ze czesto stychac dZzwiek silnika. Bedzie musiat
pracowac wiecej, gdy wystapig nastepujgce okolicznosci:
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Temperatura jest nizsza niz to konieczne.

W komorze przechowywano duzg ilos$¢ gorgcej zywnosci
w urzgdzeniu.

Temperatura na zewnatrz urzadzenia jest wysoka.

Drzwi sg otwarte zbyt dtugo lub zbyt czesto.

Po zainstalowaniu urzadzenia lub jesli byto wytgczone przez
dtuzszy czas.

Powstaje warstwa
szronu

w przedziale

Sprawdz, czy otwory wentylacyjne nie sg zablokowane
przez zywnosc i upewnij sie, ze zywnos¢ jest prawidtowo
umieszczona wewnatrz urzgdzenia, aby zapewnic
odpowiednig wentylacje. Upewnij sie, ze drzwi sg catkowicie
zamkniete. Aby usunac szron, patrz rozdziat ,Czyszczenie i
konserwacja"

Temperatura w
pomieszczeniu jest zbyt
wysoka.

By¢ moze pozostawites otwarte drzwi zbyt dtugo lub zbyt
czesto, drzwi sg przez cos przytrzymywane lub urzgdzenie
jest ustawione z niewystarczajgcym odstepem po bokach, z
tytuiu gory.

Temperatura w
pomieszczeniu jest zbyt
niska.

Zwieksz temperature zgodnie z opisem w sekgcji ,Panel
sterowania”

Drzwi nie zamykajg sie
tatwo.

Sprawdz, czy w Srodku nie ma niczego, co uniemozliwia
zamkniecie drzwi.

Bulgotanie wody w
Srodku.

To normalne. Bulgotanie pochodzi z ptynu chtodniczego
krazacego w zamrazarce.

Uwaga

Jesli zadna z tych sytuacji nie odpowiada Twojemu problemowi, nie prébuj samodzielnie
demontowac ani naprawiac urzadzenia. Naprawy przeprowadzane przez niedoswiadczone
osoby moga spowodowac obrazenia lub powazne awarie. Skontaktuj sie z serwisem pomocy
technicznej Cecotec. Naprawe musi przeprowadzi¢ autoryzowany technik, ktéry moze uzywac
wytgcznie oryginalnych czesci zamiennych.

9. SPECYFIKACJA TECHNICZNA
- Dwugwiazdkowe komory na mrozonki nadajg sie do przechowywania wstepnie

zamrozonej zywnosci, przechowywania lub robienia lodéw i robienia kostek lodu.

- Jedno-, dwu- i trzygwiazdkowe komory nie nadajg sie do zamrazania Swiezej zywnosci.
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Zamoéwienie:

Przedziat

Typ

Temperatura
przechowywania

(0

Docelowa temperatura
przechowywania (°C)

Lodowka

+2 ~+8

Jaja, zywnos¢ gotowana,
zywnos¢ pakowana, owoce i
warzywa, produkty mleczne,
ciasta, napojeiinne
Nastepujgce produkty
spozywcze nie nadajg sie do
zamrazania.

(***) *_

Zamrazarka

Owoce morza (ryby, krewetki,
skorupiaki), ryby stodkowodne
i mieso (zalecany czas to 3
miesigce - wartosci odzywcze
i smakowe z czasem ulegaja
obnizeniu), nadajgce sie do
zamrazania Swiezej zywnosci.

***_Zamrazarka

Owoce morza (ryby, krewetki,
skorupiaki), ryby stodkowodne
i mieso (zalecany czas to 3
miesigce — wartosci odzywcze
i smakowe malejg z czasem).
Nie nadaje sie do zamrazania
Swiezej zywnosci.

**-Zamrazarka

Skorupiaki (ryby, krewetki,
skorupiaki), ryby stodkowodne
i mieso (zalecany czas to 2
miesigce - wartosci odzywcze
i smakowe malejg z czasem).
Nie nadaje sie do zamrazania
Swiezej zywnosci.
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In
|
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5 *-Zamrazarka Skorupiaki (ryby, krewetki,
skorupiaki), ryby stodkowodne
i mieso (zalecany czas to 1
miesigc — wartosci odzywcze

i walory smakowe malejg z
czasem). Nie nadaje sie do

zamrazania Swiezej zywnosci.

6 0 gwiazdki -6-~0 Swieza wieprzowina, wotowina,
ryby, kurczaki, niektére
pakowane przetworzone
produkty spozywcze itp. (Zaleca
sie spozywac tego samego dnia,
najlepiej nie pézniej niz po 3
dniach).

Czesciowo opakowana
przetworzona zywnos¢
(zywnos¢ nienadajgca sie do
zamrozenia)

7 Chtodzenie -2~+3 Swieza/mrozona wieprzowina,
wotowina, kurczak, ryby
stodkowodne itp. (7 dni, jesli
minus 0 °C i nie wiecej niz 2 dni,
jesli powyzej 0 °C).

Owoce morza (mniej niz 0 °C
przez 15 dni, nie zaleca sie
przechowywania powyzej 0 °C)

8 Swieze jedzenie 0~+4 Swieza wieprzowina, wotowina,
ryby, kurczaki, gotowane
jedzenie itp. (zaleca sie spozy¢ w
ciggu tego samego dnia, najlepiej
nie dtuzej niz 3 dni)

9 Wino +5~+20 Czerwone, biate lub ré6zowe
wino, woda itp.

Uwaga

- Przechowuj rézne produkty spozywcze zgodnie z przedziatami lub zgdang temperaturg
przechowywania zakupionych produktéw.
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- Jesli urzadzenie pozostaje puste przez dtuzszy czas, nalezy je wytaczy¢, rozmrozic,
wyczysci¢, wysuszy¢ i pozostawi¢ otwarte drzwi, aby zapobiec tworzeniu sie plesni
wewngtrz urzgdzenia.

Ostrzezenie

- Zywnoé¢ nalezy zapakowa¢ do odpowiednich toreb lub pojemnikéw przed wtozeniem do
zamrazarki, a ptyny do butelek lub pojemnikéw z pokrywkami utatwiajgcymi czyszczenie
urzadzenia. Jesli urzadzenie nie bedzie uzywane lub ma by¢ puste przez dtuzszy czas,
wytgcz je, pozwoél mu sie rozmrozi¢, wyczysé, wysusz i pozostaw uchylone drzwi, aby
zapobiec rozwojowi plesni.

- Mozesz uzyskac dostep do bazy danych produktéw, w ktérej przechowywane sginformacje
o Twoim modelu, skanujgc kod QR (znajdujgcy sie réwniez na etykiecie energetycznej).

Referencja 02788

Model Bolero CoolMarket UF 155 White E

Kod QR E E

Napiecie znamionowe 220-240V ~

Frekwencja 50 Hz

Klasa klimatyczna N,ST, T
Srodek chtodzacy R600a (33 g)
Objetosc¢ totalna 155L
Pojemnos¢ przedziatu 4 | 155L
gwiazdki

zdolnosé zamrazania 8 Kg/24h
czas wzrostu | 9.8 h
temperatury

Pianka izolujgca Cyklopentan
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(*) Urzadzenie chtodnicze przeznaczone do uzytku w temperaturze otoczenia od 16°C do 38°C.

Specyfikacje techniczne mogg ulec zmianie bez wczesniejszego powiadomienia w celu
poprawy jakosci produktu.

Wyprodukowano w Chinach | Zaprojektowano w Hiszpanii

10. RECYKLING URZADZEN ELEKTRYCZNYCH | ELEKTRONICZNYCH

Ten symbol oznacza, ze zgodnie z obowigzujgcymi przepisami produkt i/lub
baterie nalezy utylizowac oddzielnie od odpadéw domowych. Kiedy ten
produkt osiggnie koniec okresu uzytkowania, nalezy wyjac¢ baterie/
akumulatory i przekazac go do punktu zbiérki wyznaczonego przez wtadze

— lokalne.

Aby uzyskal szczegbtowe informacje na temat najbardziej odpowiedniego
sposobu utylizacji sprzetu gospodarstwa domowego i / lub odpowiednich baterii, konsument
powinien skontaktowac sie z lokalnymi wtadzami.

Przestrzeganie powyzszych wytycznych pomoze chroni¢ srodowisko.

11. GWARANCIA | SERWIS TECHNICZNY

Cecotec odpowie uzytkownikowi lub konsumentowi korficowemu za wszelkie niezgodnosci
wystepujgce w momencie dostawy produktu na warunkach i terminach okreslonych w
obowigzujgcych przepisach.

Zaleca sie, aby naprawy byty przeprowadzane przez wyspecjalizowany personel.

Jesliwykryjesz incydent z produktem lub masz jakiekolwiek pytania, skontaktuj sie z oficjalnym
Serwisem Pomocy Technicznej Cecotec pod numerem telefonu +34 96 32107 28.

12. COPYRIGHT

Prawa wtasnosci intelektualnej do tekstéw tej instrukcji obstugi nalezg do CECOTEC
INNOVACIONES, S.L. Wszelkie prawa zastrzezone. Tres¢ niniejszej publikacji nie moze
by¢ w catosci ani w czesci reprodukowana, przechowywana w systemie wyszukiwania,
przekazywana lub rozpowszechniana w jakikolwiek sposdb (elektroniczny, mechaniczny,
fotokopiowany, nagrywany lub podobny) bez uprzedniej zgody CECOTEC INNOVACIONES, SL
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1. CASTI A SLOZENI

Obrazek 1

1. Ovlédaci panel

2. Ventilacni kanal

3. Chlopne

4. Sklenéna police

5. Centralni zasuvky

6. Dolni police

7. Spodni zasuvka

8. Nastavitelna levéa dolni noha
9. Nastavitelnd prava dolni noha
10. Rukojet dvefi

POZNAMKA:

Grafika v této prirucce je schematickym zndzornénim a nemusi pfesné odpovidat vyrobku.

Chcete-li mraznic¢ku co nejlépe vyuzit z hlediska energetické Ucinnosti, umistéte vSechny
police a zésuvky do plvodni polohy, tj. podle obrazku 1.

2. PRED POUZITIM

- Tento spotrebic je zabalen v obalu uréeném k ochrané pfi preprave. Vyjméte zafizeni z
krabice a odstrante veskery obalovy material. Originalni krabici a dalSi obalové polozky
muzete uschovat na bezpecném misté, abyste zabranili poskozeni zafizeni v pfipadé
potfeby prepravy v budoucnu. Pokud chcete zlikvidovat pdvodni obal, ujistéte se, Ze jste
vsechny ¢asti spravné recyklovali.

- Ujistete se, ze vSechny dily a soucasti jsou zahrnuty a v dobrém stavu. Pokud néktera chybi
nebo neni v dobrém stavu, okamzité kontaktujte oficialni servisni sluzbu Cecotec.

Obsah krabice

- Mraznicka Bolero CoolMarket UF 155 White E
- Navod k pouziti
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3. INSTALACE

1

Podminky pro spravnou ventilaci

Misto, které zvolite pro instalaci mraznicky, musi byt dobfe vétrané a bez teplého prlivanu.
Mraznic¢ku neumistujte do blizkosti zdroje tepla, jako je napfiklad varné deska nebo hrnec, ani
ji nevystavujte pfimému slunecnimu zareni, abyste zajistili chladici G¢inek a usetfili spotfebu
energie. Neumistujte mraznicku na vlhké misto, aby nezrezla nebo neztratila chladici vykon a
taky ji nevystavujte desti.

Poznamka:

Mnozstvi chladiva pouzitého v mraznicce je uvedeno v oznaceni vyrobku.

4.

Pokyny k instalaci
Pred instalaci si peclivé prectéte pokyny, abyste predesli pripadnym problémdm.
Obrazek 2 ukazuje rozméry montézniho prostoru.

Umistéte mraznicku na pevny a rovny povrch, aby byla stabilni, jinak dojde k vibracim a
hluku. Pokud je mrazni¢ka umisténa na koberci, slaméné rohozi, polyvinylchloridu, mély
by byt pod mraznicku umistény pevné podplirné desky, aby se zabranilo zméné barvy v
ddsledku rozptylu tepla.

Kolem spotfebice nebo v konstrukci, kde je instalovan je nutné udrzovat volné vétrani.

Doporucuje se ponechat 50-70 mm volného prostoru od zadni strany mraznicky ke sténé,
nejméné 100 mm od jejiho horniho okraje, nejméné 100 mm od jejiho boku ke sténé a volny
prostor vpredu, aby se dvere mohly otevfit do Uhlu 135°.

Nivelace zaFizeni

Pro dostatecné vyrovnani a cirkulaci vzduchu ve spodni zadni ¢asti spotrebice mize byt
nutné nastavit spodni nohy.

MUzete je nastavit ru¢né nebo pomoci vhodného klice (neni soucasti balent).

Aby se dvirka automaticky zavrela, naklopte horni ¢ast asi o 10 mm.

Instalace dverni rukojeti

Vyjméte rukojet a Srouby ze sacku (v zavislosti na listéch), sejméte kryt rukojeti, umistéte jej na
pravou stranu dvefi a upevnéte jej pomoci Sroubd. Obr. 3

5.

Obraceni dveFi mraznicky
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Pokud to umisténi spotrebice vyZaduje, lze zménit stranu otevirani dvifek z pravé na levou.

Varovani! PFi otéceni dveri budte opatrni.

- Spotrebi¢ nenf pfipojen k elektrické zasuvce. Ujistéte, Ze je produkt odpojeny od zdroje
elektrické energie.

- Potfebné nacini (neni soucasti baleni).

- 8 mm trubkovy kli¢

- Sroubovak s jemnym hrotem

- Spachtle

- KFizovy Sroubovak

- Kli¢

- Klic8 mm

- Daldidily v plastovém sacku (volitelné - v zavislosti na modelu): kryt levého pantu.

POZNAMKA: V pFipadé potfeby naklofite mrazni¢ku dozadu, abyste ziskali pFistup k zakladng,
spotfebi¢ by mél byt umistén na mékkém pénovém obalu nebo podobném materialu, aby
nedoSlo k poskozeni zadni casti mraznicky. Pro obraceni dveri se zpravidla doporucuji
nasledujici kroky.

1. Pomoci Spachtle nebo Sroubovaku s jemnym hrotem odstrarite kryt otvoru pro Srouby v
levém hornim rohu a pravy horni kryt pantu mraznicky. Obr. 4

Legenda Obr. 4:
a. kryt Sroubovaciho otvoru.

b. pravy horni kryt pantu

2. Vysroubujte specialni samorezné Srouby s prirubou, které slouzi k upevnéni pravého
horniho pantu, pomoci kli¢e s hlavici nebo kli¢e o praméru 8 mm (drzte pfitom hornf ¢ast
dvefi rukou). Obr. 5

Legenda Obr. 5:
a. sestava pravého horniho pantu

b. samorezné prirubové srouby

3. Vyjméte hfidel z horniho pantu, pevné ho otocte a utahnéte a poté ji uloZzte na bezpecné
misto. Obr. 6

4. \lyjméte dvere ze spodniho pantu. Obr. 7
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Upozornéni
PFi demontazi dveri se zaméfte na podlozky mezi pantem a spodni ¢asti dveri, které mohou
priléhat k samotnym dvefim. Neztratte je.

5. Dvere polozte na hladky povrch panelem smérem nahoru. Povolte samofezné Srouby a
zarazku dveri, poté je nainstalujte na levou stranu a pevné utahnéte. Obr. 8

Legenda Obr. 8:
zarazka dveri

b. samozavrtné Srouby

6. Mrazni¢ku poloZzte na mékky pénovy obal nebo podobny materidl. OdSroubovanim
samoreznych Sroubl demontujte dvé nastavitelné spodni nohy a spodni pant. Obr. 9

Legenda Obr. 9:
a. sestava spodniho pantu (vpravo)
b. nastavitelna sada nohou

C. samozavrtné Srouby

7. Vymeénte spodni pant na levé strané a zajistéte jej samoreznymi Srouby. Nasadte
nastavitelné nozicky na druhou stranu a zajistéte je. Obr. 10

8. Nastavte dvere do pozadované polohy, spodni pant nastavte tak, aby jeho osa zapadla do
spodniho otvoru dvefi. Obr. 11

9. Posunte horni pant a zajistéte, aby hridel zapadla do horniho otvoru dveri, poté upravte
polohu dvefi (drzte dvefe rukama) a upevnéte horni pant pomoci samofeznych Sroubd.
Obr. 12

Legenda Obr. 12:

a. sestava horniho pantu

10. Nainstalujte kryt otvoru pro Srouby v pravém hornim rohu chladnicky.

Nainstalujte horni kryt pantu (v zavislosti na modelu se nachazi v plastovém sacku) do levého
rohu. Druhy horni kryt pantu vlozte do plastového sacku. Obr. 13

Legenda Obr. 13:
a. horni kryt pantu (vlevo)

b. kryt Sroubovaciho otvoru

1. Vyménte rukojet z levé strany dvefi na pravou. Obr. 14
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Varovani!

PFivymeneé oteviraci strany dvefi nesmi byt mraznicka pripojena k elektrické siti. Pfed zapnutim
vytdhnéte zastrcku ze zasuvky.

4. PROVOZ

Ovladaci panel

Ovladaci panel, ktery reguluje teplotu v mrazicim boxu, se nachdazi uvnitf tohoto boxu. PFi
prvnim zapnuti mraznicky se na displeji rozsviti ikony. Obr. 15

Regulace teploty pro optimalni skladovani potravin

PFi prvnim spusténi mraznicky doporucujeme nastavit teplotu na -18 °C. Pokud chcete teplotu
zmeénit, postupujte podle nize uvedenych pokyn(.

UPOZORNENI: Nastaveni vysoké teploty urychli proces plytvani potravinami.

Upozorneéni:
- Pokud je stanovena teplota, jedna se o primérnou teplotu pro celou mraznicku.

- Teploty uvnitf jednotlivych oddild mraznicky se mohou lisit od teplot zobrazenych na
panelu v zavislosti na mnozstviskladovanych potravin, misté, kam je umistite, podminkach
instalace atd. Teplotu uvnitf mraznicky maze ovlivnit také vysoka nebo nizka okolni teplota.

ReZim “Fast Freezing" (Rychlé mrazeni)

- ReZim Fast Freezing rychle snizi teplotu uvnitf mraznicky, aby se potraviny zmrazily
rychleji. Diky tomu si Cerstvé potraviny zachovavaji vitaminy a Ziviny po delSi dobu.

- Stisknutim tlacitka , TEMP°C/Fast Freezing" na dobu priblizné 3 sekund zvolte funkci super
mrazeni. Na displeji se zobrazf - 24" (°C) a rozsviti se indikator B .

- Neékolik hodin pred vlozenim cerstvych potravin do mraznicky aktivujte funkci Fast
Freezing, abyste zabranili nezddoucimu zvyseni teploty.

- Pro rychlé zmrazeni mlzete 24 hodin pred vloZzenim cerstvych vyrobkd do mraznicky
zapnout funkci Fast Freezing.

- Tato funkce se automaticky vypne po 52h.
- Chcete-li funkci Fast Freezing vypnout, stisknéte tlacitko , TEMP°C/Fast Freezing ,,.

- Pokud je funkce Fast Freezing vypnutd, mraznicka se automaticky prepne na teplotu
nastavenou pred timto rezimem.

182 BOLERO COOLMARKET TT UF 155 WHITE E



N
(",

ESTINA

Regulace teploty TEMP (°C) ﬂ)

Stisknutim tlac¢itka ,TEMPoC/Fast Freezing" miZete aktivovat rezim regulace teploty v
mraznicce. Pokud tlacitko stisknete nepretrzité, teplota se nastavi podle nasledujiciho poradi.

14°C —150C —16°C —17°C —18°C —19°C
C -240C— -230C — -220C — -21°C — -20°C 43
i}

- Pokud zlstanou dvere mraznicky oteviené déle nez 1 minutu, zazni alarm a zacne blikat
indikator na displeji.

Alarm dvirek

X
- Po stisknuti tlac¢itka ,ALARM" j prestane bzucék znit a indikdtor zlstane svitit, ale
prestane blikat.

- Abyste usetfili energii, nenechavejte dvere mraznicky dlouho oteviené. Dverni alarm lze
deaktivovat zavienim dveri.

5. POUZITI MRAZNICKY

V této Casti je vysvétleno, jak mraznicku efektivné pouzivat. Doporucujeme si je pred pouzitim
spotfebice peclivé precist.

POZOR! Dbejte na to, abyste lahve nenechavali v mrazéku, protoze zmrazeni mdze zplsobit
rozbiti lahvi.

Doba cekani

Jakmile je mraznicka spravné nainstalovana a Cistd, nezapinejte ji ihned, pockejte 4 hodiny, nez
ji pFipojite, abyste zajistili normalni provoz.

Zapnuti

Pfed vloZenim potravin do mraznicky zkontrolujte, zda teplota znatelné klesa, coz znamen3,
ze chladici systém pracuje normalné.

Pouziti mrazicich oddilt

Pro zmrazovani Cerstvych potravin a uchovani zmrazenych a hluboce zmrazenych potravin
po dlouhou dobu.
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Police (podle modelu)
- Police jsou vhodné pro skladovani potravin.

- Vyjmuti polic: zvednéte predni ¢ast a vytahnéte ji.

Zasuvky mraznicky

- Skladovéni zmrazenych potravin. Chcete-li zasuvku otevfit, vytahnéte ji do Uplného
vysuvu a zvednéte ji.

- Podle opacného poradi mlzete zasuvku spravné umistit.

POZOR!
- Tento mrazici spotfebi¢ neni uren k pouziti jako zabudovany spotfebic.

- ZdAvodu Uspory energie nevyjimejte spodni zasuvku mraznicky.

DULEZITE!
Abyste co nejlépe vyuZili objem mraziciho boxu, mizete ze spotfebice vyjmout jednu nebo vice
zasuvek v zavislosti na kazdodennim pouzivani.

Varovani: Nikdy nezavirejte dvirka, kdyz je zdsuvka vysunutd. Mohlo by dojit k
poskozeni zafizeni.

6. RADY A NAVRHY

- Doporucujeme nasledujici tipy pro Usporu energie.

-V zajmu Uspory energie nenechavejte dvere dlouho otevrené. Ujistéte se, Ze je chladnicka
umisténa mimo dosah zdrojl tepla (pfimé slunecni svétlo, elektrickd trouba nebo sporak
apod.).

- Nenastavuijte nizsi teplotu, nez je nutné.

- Ve spotrebici neskladujte horké potraviny ani tekutiny s parou.

- Zarizeni umistéte na dobre vétrané misto bez vlhkosti. Viz ¢ast ,Instalace spotrebice"

- Pokud je v tabulce uvedena spravna konfigurace zasuvek a polic, nemeénte ji, protoze je
navrzena jako energeticky nejucinné;jsi.

Tipy pro zmrazovani €erstvych potravin

- Nevkladejte horké potraviny pfimo do mraznicky, vnitfni teplota se zvysi, coz zplsobi, ze
kompresor bude pracovat intenzivnéji a spotfebuje vice energie.
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Potraviny prikryjte nebo zabalte, zejména pokud maiji silny zapach.
Umistéte potraviny spravné, aby kolem nich mohl volné cirkulovat vzduch.

Do mrazni¢ky nevkladejte pfiliS mnoho potravin nebo velmi tézké potraviny. Mezi
potravinami udrzujte dostatecny prostor; pokud jsou pfilis blizko u sebe, blokuji proudéni
studeného vzduchu, coz ma vliv na chladici Gcinek.

Neskladujte pfilis velké mnozstvi nebo prilis tézké potraviny, aby se police neprohybaly.
PFi skladovani potravin dodrzujte vzdalenost od vnitfni stény; potraviny bohaté na vodu
neumistujte prilis blizko zadni stény mraznicky, aby nedoslo k jejich pfimrznuti k vnitFni
stené.

Tipy pro zmrazovani €erstvych potravin

Maso (viechny druhy): zabalte do vhodného obalu a umistéte na sklenénou polici nad
zasuvkou na ovoce a zeleninu. Vzdy dodrZujte dobu skladovani potravin a datum spotreby
doporucené vyrobcem.

Predvarend jidla, studené pokrmy atd... Mély by byt zakryté a lze je umistit na libovolnou
polici.

Ovoce a zelenina: Musi byt ulozeny ve specialni zasuvce urcené k tomuto tcelu.

Maslo a syr: Mély by byt zabaleny do vzduchotésné hlinikové félie nebo plastové félie.
Lahve: Mély by mit vika a byt ulozeny na dvernich policich.

Sumivé népoje by se nemély uchovévat v mraznicce.

Vnitfni teplota mze byt ovlivnéna faktory, jako je umisténi spotrebice, okolni teplota a
Cetnost otevirani dvefi atd., a tyto faktory byste méli vzit v Gvahu.

Tipy pro zmrazovani potravin

PFi prvnim uvedeni do provozu nebo po delSi dobé nepouZivani nechte spotrebic bézet
alespon 2 hodiny na nejvyssim stupni, nez do oddilu vlozite potraviny.

Pokud ma byt mrazici kapacita vyuZita podle Gdajd na vyrobnim Stitku, zapnéte funkci
"Fast Freezing" 24 hodin pred vlozenim Cerstvych potravin.

Potraviny pfipravte v malych porcich, abyste je mohli rychle a ddkladné zmrazit a pozdéji
rozmrazit jen potfebné mnozstvi.

Potraviny zabalte do hlinikové félie nebo vhodného vzduchotésného obalu.

Nedovolte, aby se Cerstvé, nezmrazené potraviny dotykaly jiz zmrazenych potravin, aby se
jejich teplota nezvysila.

Zmrzlinové vyrobky (,ledové kostky", nanuky apod.): pfi konzumaci ihned po vyjmuti z
mrazni¢ky mohou zplsobit omrzliny na kiZzi.

Doporucuje se oznacit a datovat kazdé zmrazené baleni, aby bylo mozné sledovat dobu
skladovani.
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Tipy pro skladovani mrazenych potravin
- Dodrzujte pokyny na etiketach potravin.

- Po rozmrazeni se potraviny rychle kazi a nemély by se znovu zmrazovat. Neprekracujte
dobu skladovani uvedenou vyrobcem potraviny.

PFeruseni napajeni nebo porucha chladiciho systému

- Snazte se otevirat dvitka lednice co nejméné, potraviny tak udrzite v dobrém stavu celé
hodiny.

- Pokud obdrzite ozndmeni o vypadku proudu predem:

- Nastavte teplotu na nejnizsi moznou uroveri (chlad) (b&éhem této doby neskladujte nové
potraviny!). Po obnoveni normalniho napdjeni nastavte teplotu zpét na plivodni hodnotu.

Poznamka:

Jakmile se mraznicka zacne pouzivat, je lepsiji pouzivat nepfetrzité; a za normalnich okolnosti
jej prosim neprestavejte pouzivat, abyste neovlivnili zivotnost.

Vypnout zaFizeni

- Pokud je nutné spotfebic¢ na delSi dobu vypnout, je tfeba provést nasledujici opatreni, aby
se zabranilo vzniku plisni.

- Vyjméte potraviny.
- Odpojte zastrcku ze zasuvky.
- Vnitfni prostor zcela vycistéte a vysuste.

- Zajistéte, aby vSechny dvere zlistaly mirné pooteviené, aby mohl cirkulovat vzduch.
7. CISTENi A UDRZBA

Z hygienickych ddvodd je tfeba mraznicku (vE€etné vnéjsiho a vnitfniho vybaveni) Cistit nejméné
jednou za dva mésice.

Varovani!

Aby nedosSlo k drazu elektrickym proudem, nesmi byt spotfebic¢ béhem cisténi pripojen k
elektrické siti. Pfed ¢isténim spotrebic vypnéte a odpojte od elektrické sité.

“ex o

Vnéjsi cisténi

- Aby mraznicka vypadala dobre, méli byste ji pravidelné ¢istit.
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Namisto postfiku mraznicky vodou navlhcete hadfik. To pomaha zajistit rovnomeérné
rozlozeni vlhkosti na povrchu.

Dvere, rukojeti a vnéjsi povrchy vycistéte neutralnim cisticim prostfedkem a osuste je
jemnym hadrikem.

NepouZivejte ostré predmeéty, protoze by mohly povrch poSkrabat.

K cisténi nepouzivejte redidla, Cistici prostfedky na auta, chlorované cistici prostredky,
éterické oleje, abrazivni Cistici prostfedky ani organickd rozpoustédla, jako je benzen.
Mohou poskodit povrch spotfebice a zplsobit pozar.

VnitFni ¢isténi

Vnitfek spotrebice je tfeba casto cistit. Snadnéji se Cisti, kdyz je uvnitf malo jidla. K ¢isténi
interiéru mizete pouzit zfedény roztok jedlé sody a vody a poté jej oplachnout vihkou
houbou nebo hadfikem, pfipadné mdzete pouzit specidlni neabrazivni Cistici prostredek.
PFed opétovnou montazi polic a zasuvek je didkladné vysuste. Pfed vymeénou dikladné
osuste vsechny povrchy a odnimatelné ¢asti.

PFi ru¢nim odmrazovani tohoto spotrebice se miZze na vnitfnich sténach mraziciho
prostoru vytvofit vrstva ndmrazy, pokud jsou dvefe ¢asto otevirdny nebo jsou pfilis dlouho
otevrené. Pokud je ndmraza prilis silna, zvolte dobu, kdy je mraznicka témeér prazdna, a
postupujte nasledovné:

\lyjméte potraviny a pfisluSenstvi z mraznicky, odpojte spotfebi¢ od elektrické sité a
nechte dvere otevrené. Dobre vétrejte mistnost, abyste urychlili proces rozmrazovani.

Po dokonceni odmrazovani vycistéte mraznicku, jak je uvedeno vyse.

Varovani!

K odstranéni namrazy z mraznicky nepouzivejte ostré predmeéty. Spotrebi¢ znovu pripojte k
elektrické siti az po Uplném vysuseni vnitrku.

Cis

téni tésnéni dveri

Udrzujte tésnéni dveriv Cistoté. Lepkavé potraviny a ndpoje mohou zplsobit, Ze se tésnéni
prilepi ke konstrukci chladnicky a pri otevreni dveri se poSkodi. Tésnéni vycistéte jemnym
Cisticim prostfedkem a vlaznou vodou. Po cisténi je dlikladné oplachnéte a osuste.

Spotrebic nezapinejte, dokud neni tésnéni dvirek zcela suché.

Varovani!

K odstranéni nédmrazy z mraznicky nepouzivejte ostré predméty. Spotrebic znovu pripojte k
elektrické siti az po Uplném vysuSeni vnitfniho prostoru.
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8. RESENi PROBLEMU

Pokud mate problém se spotfebitem, mdlzete pred zavoldnim servisu provést nékolik
jednoduchych prohlidek.

Varovani!

NepokouSejte se pristroj opravovat sami. Pokud problém pretrvavé i po provedeni nize
uvedenych prohlidek, obratte se na zakaznicky servis spolecnosti Cecotec.

Nebezpeci

Riziko uviznuti ditéte.

- Pred likvidaci mraznicky: vyjméte dvere.
- Ponechte police na misté, aby do nich déti nemohly snadno vlézt.

-V pfipadé nasledujicich drobnych poruch zkuste problém vyresit sami, nez se obratite na
technickou podporu spole¢nosti Cecotec.

Problém Mozna pficina a reseni

Zkontrolujte, jestli je kabel spravné zapojen do sité elektrické
energie.

Zkontrolujte pojistku nebo obvod v napdjecim zdroji a v pfipadé
potreby jej vymeénte.

Zafizeni nefunguje | Teplota v mistnosti je pFilis vysoka. Zkuste nastavit nizsi teplotu v
spravné. mrazicim boxu.

Je normalni, Ze mrazici oddil nepracuje béhem cyklu automatického
odmrazovani nebo po kratkou dobu po zapnuti chladnicky z ddvodu
ochrany kompresoru.

Zapach uvnitf Je mozné, Ze bude nutné vycistit vnitfek.
prihradek.

Nékteré potraviny, obaly nebo baleni zptsobuji zapach.
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Hlu¢nost
spotrebice.

Tyto zvuky jsou bézné:

- Provozni hluk kompresoru.

- Hluk zpdsobeny pohybem vzduchu z motoru ventilatoru
mraznicky nebo z jinych oddild.

- Hluk podobny vrouci vodé.

- Hluk "praskani” pfi automatickém odmrazovani (v zavislosti na
modelu).

- Zvuk kliknuti pred spusténim kompresoru.

- Hluk motoru pfi ndmraze.

Dalsi priciny neobvyklého hluku jsou uvedeny nize a mohou
vyzadovat pfezkoumani a opatfent:

- Mraznicka nenivyrovnana.
- Zadni ¢ast mraznicky se dotyka stény. Nadoby se prevratily nebo
se kutaleji.

Motor pracuje
neustale.

Je normalni, ze ¢asto slysite zvuk motoru. Bude muset dale fungovat
za nasledujicich okolnosti:

Nenastavujte nizsi teplotu, nez je nutné.

Velké mnozstvi teplého jidla bylo uloZzeno ve
spotrebici.

VVnéjsi teplota spotrebice je vysoka.

Dvere se oteviraji pfilis dlouho nebo pfFilis casto.

Po instalaci spotfebice nebo pokud byl spotfebic¢ delsi dobu vypnuty.

Vytvari se vrstva
namrazy

v pfihradce

Zkontrolujte, zda vétraci otvory nejsou zablokovény potravinami, a
ujistéte se, ze jsou potraviny spravné umistény uvnitr spotrebice,
aby se zajistilo dostatecné vétrani. Ujistéte se, Ze jsou dvere zcela
zaviené. Odstranéni ndmrazy viz kapitola "Ciéténf a tdrzba".

Vnitfni teplota je
prilis vysoka.

Dvere mohly z{stat oteviené prilis dlouho nebo pfilis casto, dvere
mohly byt pfidrzovany néjakym pfedmétem nebo mohl byt spotrebic
umistén s nedostatecnym volnym prostorem po stranach, vzadu a
nahore.

Vnitrni teplota je
pFilis nizka.

Zvyste teplotu podle ¢asti “Ovladaci panel”
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Dvere se nedaji Zkontrolujte, zda uvnitf neni néco, co brani zavreni dvefi.
snadno zavrit.

Bublani vody uvnitf. | To je bézné. Bublani zplsobuje chladici kapalina cirkulujici v
mraznicce.

Poznamka

Pokud Zadna z téchto situaci neodpovidéd vasemu problému, nepokousSejte se zafizeni sami
rozebirat nebo opravovat. Opravy provadéné nezkuSenymi osobami mohou vést ke zranéni
nebo vaznym porucham. Obratte se na oficialni Technicky servis firmy Cecotec. Opravu musi
provadeét autorizovany technik a musi byt pouZzity pouze originalni nahradni dily.

9. TECHNICKE SPECIFIKACE

- Dvouhvézdickové prihrddky na mrazené potraviny jsou vhodné pro skladovani pred
mrazenych potravin, skladovani nebo vyrobu zmrzliny a vyrobu ledovych kostek.

- Prihradky s jednou, dvéma a tfemi hvézdickami nejsou vhodné pro zmrazovani cerstvych

potravin.
Poradi: | Prihradka Teplota skladovani | Vhodné potraviny
Typ (O
[ ]

1 Chladnicka +2~+8 Vejce, varené potraviny, balené
potraviny, ovoce a zelenina, mlécné
vyrobky, koléce, népoje a dalsi
Nésledujici potraviny nejsou vhodné ke
zmrazovani.

2 () *- <18 MoFské plody (ryby, krevety, korysi),

Mraznicka sladkovodni ryby a maso (doporucend
doba je 3 mésice - vyzivové hodnoty
a chut se ¢asem snizuji), vhodné pro
zmrazovani Cerstvych potravin.

3 ***_Mraznicka | =-18 Mofské plody (ryby, krevety, korysi),
sladkovodni ryby a maso (doporucend
doba je 3 mésice - vyzivové hodnoty a
chut se ¢asem snizuji). Neni vhodny pro
zmrazovani Cerstvych potravin.
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4 **_Mraznicka =-12 Mofské plody (ryby, krevety, korysi),
sladkovodni ryby a maso (doporucend
doba je 2 mésice - vyzivové hodnoty a
chut se ¢asem snizuji). Neni vhodny pro
zmrazovani cerstvych potravin.

I\
|
(@)]

5 *-Mraznicka Mofské plody (ryby, krevety, korysi),
sladkovodni ryby a maso (doporucend
doba je 1 mésic - vyzivové hodnoty a
chut se ¢asem snizuji). Neni vhodny pro
zmrazovani Cerstvych potravin.

6 0 hvézdicek -6~0 Cerstvé vepiové maso, hovézi maso,
ryby, kureci maso, nékteré balené
zpracované potraviny atd. (Doporucuje
se konzumovat ve stejny den, pokud
mozno ne pozdéji nez za 3 dny.)

Castené balené/balené zpracované
potraviny (nemrazené potraviny)

7 Zchladit -2~+3 Cerstvé/mrazené veprové, hovézi,
kuFeci maso, sladkovodni ryby atd. (7
dni, pokud je pod 0 °C, a nejvyse 2 dny,
pokud je nad 0 °C).

Mofské plody (pod 0 °C po dobu 15 dnd,
skladovaninad 0 °C se nedoporucuje)

38 Cerstvé 0~+4 Cerstvé vepiové maso, hovézi maso,
potraviny ryby, kufeci maso, varené potraviny
atd. (Doporutuje se spotfebovat béhem
téhoZ dne, nejlépe ne déle nez 3 dny).

9 Vino +5~+20 Cervené, bilé nebo rdzové vino, voda
atd.

Poznamka

- Jednotlivé potraviny skladujte podle prihradek nebo pozadované skladovaci teploty
zakoupenych produktd.

- Pokud spotrebi¢ nechate delSi dobu prazdny, vypnéte jej, odmrazte, vycistéte, osuste a
nechte dvirka oteviena, aby se uvnitf spotrebice netvorily plisné.
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UPOZORNENI!

- Potraviny by mély byt pfed vloZzenim do mraznicky zabaleny do vhodnych sackl nebo
nadob a tekutiny by mély byt zabaleny do lahvi nebo nadob s vicky, aby se usnadnilo ¢isténi
spotrebice. Pokud spotrebic nebudete pouzivat nebo bude delSi dobu prazdny, vypnéte jej,
nechte rozmrazit, vycistéte, vysuste a ponechte dvirka oteviend, aby se uvnitf spotrebice
netvorily plisné.

- PFistup do databaze vyrobkd, kde jsou uloZzeny informace o modelu, ziskate naskenovanim
QR kédu (rovnéz na energetickém Stitku).

Reference 02788

Model Bolero CoolMarket UF 155 White E

Kéd QR E E

=]

Nominalni napéti 220-240V ~

Nominalni frekvence 50 Hz

Klimaticka trida N, ST, T
Chladici kapalina R600a (33 g)
Celkovy objem 155L
4hvézdickovy objem | 155L
oddéleni

Mrazici kapacita 8 Kg/24h

Cas zvy3eni teploty 98h

Izolacni péna Cyklopentan

(*) Chladici zafizeni ur¢ené pro pouziti pfi teplotéch okoli mezi 16 °C a 38 °C.

Technické specifikace se mohou zménit bez predchoziho upozornéni za Ucelem zlepSeni
kvality produktu.

Vyrobeno v (iné | NavrZzeno ve Spanélsku
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10. RECYKLACE ELEKTRICKYCH A ELEKTRONICKYCH ZARIZENI

Tento symbol oznacuje, ze v souladu s platnymi predpisy musi byt produkt
a/nebo baterie zlikvidovany oddélené od domovniho odpadu. Po skonceni
Zivotnosti tohoto vyrobku byste méli baterie/akumulatory vyjmout a odnést
na sbérné misto urcené mistnimi Grady.

] Podrobné informace o tom, jak spravné likvidovat elektricka a elektronicka
zarizeni a/nebo baterie, by méli spotfebitelé ziskat od mistnich dradd.

Dodrzovani vyse uvedenych pokynt prispéje k ochrané Zivotniho prostredi.
11. ZARUKA A TECHNICKY SERVIS

Spolecnost Cecotec odpovidd konecnému uzivateli nebo spotrebiteli za jakykoli nesoulad,
ktery existuje v dobé dodani vyrobku za podminek a ve Lhatach stanovenych platnymi predpisy.
Doporucuje se, aby opravy provadél kvalifikovany personal.

Pokud zjistite incident s produktem nebo mate néjaké dotazy, kontaktujte oficidlni sluzbu
technické pomoci spolec¢nosti Cecotec na telefonnim cisle +34 96 321 07 28.

12. COPYRIGHT

Prava dusSevniho vlastnictvi k textlm v této prirucce jsou majetkem spolecnosti CECOTEC
INNOVACIONES, S.L. VSechna préva jsou vyhrazena. Obsah této publikace nesmi byt, zZ¢asti
nebo jako celek, reprodukovan, uklddan do systému obnovy, pfenasen nebo distribuovan
zadnymi prostiedky (elektronicky, mechanicky, fotokopirovanim, nahréavanim nebo podobnym
zplsobem) bez pfedchoziho souhlasu spole¢nosti CECOTEC INNOVACIONES, S.L.
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